

ربیع الاول: ۱۴۱۸ھ

جولائی: ۱۹۹۷ء



مِلّتِ ان
ماہنامہ
قیامِ نبوت

تاریخ وفاتِ نبوی ﷺ

نہایت اہم موضوع پر منظر تحقیقی



احمد

اور تحریکِ ردِّ قادیانیت

لغت برپد فرنگ

سید عطا الحسن بخاری

فکر انلیز کالم

حکیم غوث محمد جام لوری

(تموین آراوی کا گنام مباحثہ)

مقامِ صحابہ



صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین، رسالت ماب ﷺ کی دعوت پر قائم شدہ معاشرے کے ابتدائی فرد تھے۔ انہیں صرف دعوتِ رسول ہی نے تیار نہیں کیا تھا بلکہ ان کی تربیت میں نگاہِ رسول بھی شامل تھی۔

جو لوگ ان مقدس ہستیوں پر اعتراض کرتے ہیں وہ رسالت ماب ﷺ کی بیٹی (خاکم بدہن) کرتے ہیں کہ اللہ کا آخری پیغمبر اپنے رفقاء کو بنانے اور پہچاننے سے قاصر رہا۔ اس طرح وہ لوگ حضور ﷺ کی نبوت پر بالارادہ حملہ آور ہوتے ہیں۔

اگر رسالت ماب ﷺ اپنے رفقاء کے دل میں قرآن نہ اتار سکے تو پھر کون رہ جاتا ہے جس کے متعلق یہ بھنا ممکن ہے کہ اس کی بدولت فلاں عہد کے انسانوں نے اپنے ستیں اسلام کے سپرد کیا تھا۔

ربیع الاول: ۱۳۱۸ھ
جلد ۸ جولائی: ۱۹۹۷ء
شمارہ ۷ قیمت: ۱۲ روپے

انقباہ ختم نبوت ماہنامہ

* زر تعاون سالانہ اندرون ملک: ۱۲۰ روپے بیرون ملک: ۱۰۰ روپے پاکستانی * *

* زیر سرپرستی: حضرت مولانا خواجہ خان محمد مدظلہ
* رئیس التحریر: سید عطاء المحسن بخاری
* مدیر مسئول: سید محمد کفیل بخاری

مجلس
ادارت

رقباء فکر

- ◎ ابن امیر شریعت حضرت پیر جی سید عطاء المہمین بخاری مدظلہ
- ◎ حکیم محمود احمد ظفر مدظلہ
- ◎ سید خالد مسعود گیلانی
- ◎ پروفیسر خالد شبیر احمد
- ◎ مولانا محمد مغیرہ
- ◎ مولانا محمد اسحاق سلیمی
- ◎ محمد عمر فاروق
- ◎ عبداللطیف خالد
- ◎ ساغر اقبال
- ◎ ابوسفیان تائب

رابطہ: دار بنی ہاشم، مہربان کالونی ملتان: فون: 511961

تحریک تحفظ ختم نبوت (شعبہ تبلیغ) مجلس احرار اسلام پاکستان

ناشر: سید محمد کفیل بخاری، طابع: کفیل احمد اختر، مطبع: کفیل نوید نثر، مقام اشاعت: دار بنی ہاشم ملتان

آئینہ

۳	مدیر	اوراریہ	دل کی بات:
۴	پروفیسر محمد طاہر الہاشمی	تاریخ وفات نبوی ﷺ	سیرت طیبہ:
۹-۱۱	سید عطاء الحسن بخاری	جناب وزیراعظم، لعنت برپدر فرنگ	قلم برداشٹ:
۱۳	حضرت مولانا عبدالحق چہان رحمہ اللہ	تذکرہ القادین	تاریخ و تذکرہ:
۱۸	حضرت مولانا عبدالحق چہان رحمہ اللہ	"الاسٹوراک" (تبصرہ بر کتاب واقعہ کربلا اور مراسم عزاد)	تحقیق و تبصرہ:
۲۲	ترجمہ ڈاکٹر سبطین لکھنوی	احمدیہ مومنٹ، انگریزی یہودی تعلقات	رد قادیانیت:
۲۷	پروفیسر خالد شبیر احمد	" " " "	" " " " " " " "
۳۸	ڈاکٹر دین محمد فریدی	اور قادیانیت کی تبلیغ رک گئی	" " " " " " " "
۳۹	محمد شریف فاروق	فرنگی مارچ اور قادیانیت کے عقن مجلس احرار اسلام کی ضدات	" " " " " " " "
۴۲	قاضی احسان احمد شجاع آبادی	حضرت امیر شریعت، مولانا محمد گل شیر شید، قاضی احسان احمد شجاع آبادی	تبرکات اکابر:
	اور ماسٹر تاج الدین انصاری رحمہم اللہ کے آٹوگراف		
۴۳	علامہ محمد عبداللہ	کچھ سولی بسری ہاتین	حاصل مطالعہ:
۴۸	آغا شورش کاشمیری	حکیم غوث محمد جام پوری مرحوم (تحریک آزادی کا ایک گمنام مجاہد)	شخصیت:
۵۳	سافر اقبالی	زبان میری ہے بات انکی	طنز و مزاح:
۵۵	ذ۔ بخاری	تبصرہ کتب	حسن استفادہ:
۵۸	محترم عبدالواحد بیگ	دو عمومی نظریہ - آغاز اور انجام	تجزیہ:
۶۰	ادارہ	مسافران عدم	ترجمہ:

۶۱ شاعری:

لعت: سید کاشف گیلانی، سید عطاء الحسن بخاری، نظمیں: احرار کارکنوں سے خطاب، پروفیسر
خالد شبیر احمد غزل: شاہب چہان، قاضی حسین احمد کے نام، راحت ملک



سودی نظام کے حق میں حکومتی اپیل کی واپسی

ولایتی شرعی عدالت نے ۱۳ نومبر ۱۹۹۱ء کو فیصلہ دیا تھا کہ "یکم جولائی ۱۹۹۲ء سے پورے ملک کے معاشی ڈھانچے کو سود سے پاک کر دیا جائے" تب میاں نواز شریف کی حکومت نے اس فیصلے کے خلاف سپریم کورٹ کے شریعت ایپیل بیچ میں ایک اپیل دائر کی تھی حکومت کے اس اقدام کے خلاف ملک بھر میں احتجاج ہوا اور اپیل واپس لینے کا مطالبہ کیا گیا۔ آج پورے پانچ سال گزرنے کے بعد میاں نواز شریف پھر پاکستان کے وزیر اعظم ہیں۔ قوم کے لئے یہ خبر خوش آئند ہے کہ حکومت نے اپنی یہ اپیل واپس لے لی ہے اور سپریم کورٹ کے شریعت ایپیل بیچ سے استدعا کی ہے کہ.....

(۱) قرآن و سنت کی روشنی میں ذمہ داریاں پوری کرنے کے لئے حکومت کی رہنمائی کی جائے۔

(۲) سپریم کورٹ کا برائے نیکو تنظیم دیا جائے۔ (۳) عبوری احکامات جاری کیے جائیں۔

(۴) بیرونی ممالک اور عالمی اداروں کے قرضوں کی سود سمیت ادا کیجی ضروری ہے۔ عدم ادائیگی کی صورت میں پاکستان کو نادمہندہ قرار دے دیا جائے گا اور قرضے بھی نہیں ملیں گے۔ حتیٰ کہ ہم ایشیائے خوردنی بھی درآمد نہ کر سکیں گے اس سلسلہ میں حکومت کی رہنمائی کی جائے۔

(۵) غیر سودی نظام کے نفاذ کے لئے حکومت کو دو سال کی مدت دی جائے۔

علوہ ازیں وزیر اعظم کے پریس سیکرٹری صدیق الفاروق نے ایک پریس کانفرنس میں کہا ہے کہ.....

(۱) وزیر اعظم نواز شریف پہلے سودی نظام کے حق میں تھے اور نہ اب ہیں۔

(۲) حکومت ملک کے متعدد قوانین کو جو قرآن و سنت کی تعلیمات کے خلاف ہیں تبدیل کرنے اور ان پر نظر ثانی کرنے کا عزم رکھتی ہے۔

حکومت کا تازہ فیصلہ یقیناً قابل تحسین اور قومی انگلوں کا ترجمان ہے۔ لیکن دو سال کی مدت کا مطالبہ درست نہیں۔ مرحوم ضیاء الحق کے دور میں اسی مقصد کے حصول کے لئے جسٹس مولانا محمد تقی عثمانی کی سربراہی میں ایک کمیٹی تشکیل دی گئی تھی جس نے اپنی رپورٹ کے ذریعے مکمل متبادل غیر سودی نظام کا خاکہ تجویز کیا تھا۔ اسلامی نظریاتی کونسل کی اپنی سفارشات بھی اس سلسلہ میں مکمل رہنمائی کرتی ہیں۔ مزید برآں موجودہ حکومت کی طرف سے سینیٹر راجہ ظفر الحق کی سربراہی میں قائم کردہ کمیٹی نے بھی اپنی سفارشات حکومت کو پیش کر دی ہیں۔ اور اس رپورٹ کے تحت کمیٹی نے بارہ رنج الاول کو غیر سودی نظام کے نفاذ کی تجویز بھی دی ہے۔

ہمیں حکومت کی مشکلات کا خوب اندازہ ہے مگر اس حوالے سے مذکورہ بالا رپورٹوں اور سفارشات کی روشنی میں انقلابی اقدامات اٹھانے کی ضرورت ہے۔ بیرونی قرضوں کی ادائیگی تو یقیناً طے شدہ معاہدوں کی روشنی میں ہوگی۔ لیکن اندرون ملک سودی نظام کا فوری خاتمہ اور آئندہ بیرونی سودی قرضے نہ لینے کا فیصلہ حکومت کے لئے قطعاً مشکل نہیں۔ جناب نواز شریف نے اپنے ساتھ حمد میں بھی تو بیرونی قرضوں کے سلسلہ میں "کنکلو" توڑنے کا فیصلہ کیا تھا۔ اب کیا امر صالح ہے؟ اگر وہ اسلام کے نظام زکوٰۃ کو مکمل طور پر نافذ کر دیں اور زکوٰۃ کی وصولی یقینی بنا دیں تو ہمارا ایمان ہے کہ غیر ملکی قرضے آتر جائیں گے، ملکی معیشت میں غیر معمولی استحکام آئے گا اور پاکستان خوشحالی، ترقی اور امن گوارا بن جائے گا۔ جناب نواز شریف اسلامی قوانین کے نفاذ کا عزم اور دعویٰ رکھتے ہیں۔ ان کے پاس جتنی اکثریت اور قوت ہے وہ یہ سب

کچھ آسانی سے کر سکتے ہیں۔ اللہ کرے وہ یہ سب کچھ کر گزریں۔ ##

تاریخ وفات نبوی ﷺ

ارباب تاریخ و سیر آنحضرت ﷺ کی تاریخ ولادت اور تاریخ وفات دونوں کے بارے میں مختلف الرائے ہیں۔ جمہور کے نزدیک بارہ ربیع الاول تاریخ ولادت بھی ہے اور تاریخ وراثت بھی جبکہ اہل تحقیق کے نزدیک بارہ ربیع الاول نہ تو تاریخ ولادت ہے اور نہ ہی تاریخ وفات۔

تاریخ ولادت:

تمام مؤرخین کا تین باتوں پر اتفاق ہے۔

۱- ولادت کا سال، عام الفیل تھا۔ ۲- ولادت کا مہینہ ربیع الاول ۳- یوم ولادت پیر تھا۔ لیکن تاریخ ولادت کے بارے میں مؤرخین کے اقوال حسب ذیل ہیں۔

ربیع الاول کی ۲، ۸، ۹، ۱۰، ۱۲ اور اہل تشیع کے نزدیک ۷ تاریخ حضرت مفتی محمد شفیع صاحب لکھتے ہیں کہ:

تاریخ کی تعیین میں چار اقوال مشہور ہیں..... دوسری، آٹھویں، دسویں، بارہویں، حافظ مغلطائی نے دوسری تاریخ کو اختیار فرمایا کہ دوسرے اقوال کو مرجوح قرار دیا ہے مگر مشہور قول بارہویں تاریخ کا ہے۔ یہاں تک کہ ابن البرزازی نے اس پر اجماع نقل کر دیا ہے اور اسی کو کامل ابن اثیر میں اختیار کیا گیا ہے اور محمود پاشا مصری نے جو نوں تاریخ کو بڑھ چسپا حسابات اختیار کیا ہے یہ جمہور کے حکایت بے سند قول ہے اور حسابات پر بوجہ اختلاف مطالع ایسا اعتماد نہیں ہو سکتا کہ جمہور کی مخالفت اس کی بناء پر کی جائے (سیرت خاتم الانبیاء صفحہ ۲۰) یہ ملحوظ رہے کہ حضرت مفتی صاحب نے آگے چل کر تاریخ وفات نبوی ﷺ کے متعلق طریق حساب کو ترجیح دے کر جمہور کے قول کو رد فرمایا ہے۔

اہل تحقیق کے نزدیک صحیح اور مستند قول یہ ہے کہ ۹ ربیع الاول تاریخ ولادت ہے۔ مولانا حفظ الرحمن سیہاروی صاحب نے اسی قول کو بدلائل ثابت کیا ہے اور بارہ ربیع الاول کی تائید میں روایات کو کمزور کہا ہے۔ (قصص القرآن جلد چہارم ص ۲۵۶)

جلیل المرتبہ آئمہ دین، محدثین اور مؤرخین نے ۹ ربیع الاول کی تاریخ کو صحیح اور اثبت کہا ہے۔ چنانچہ حمیدی، عقیل، یونس بن یزید ابن حزم، محمد بن موسیٰ خوارزمی، ابو الخطاب ابن وحید، ابن تیمیہ، ابن قسّم، ابن کثیر، ابن حجر عسقلانی، بدر الدین عینی علامہ شبلی نعمانی، قاضی سلیمان منصور پوری اور دیگر محققین نے اسی قول کو راجح قرار دیا ہے۔ قاضی سلیمان منصور پوری لکھتے ہیں کہ

نبی علیہ السلام کی مبارک زندگی میں دو شنبہ (پیر) کا دن خصوصیت رکھتا ہے۔ ولادت، نبوت، ہجرت، وفات سب اسی دن ہوئی ہیں۔ اس سے مختلف تاریخوں کی تصحیح میں بڑی مدد ملتی ہے۔ (رحمۃ اللعالمین جلد اول ص ۴۰)

ولادت کے سلسلہ میں "یوم الاثنین" (پیر) کا ذکر صحیح مسلم میں بھی ہے ملاحظہ ہو صحیح مسلم۔ باب کم اقام مکہ عن ابن عباسؓ۔

فلکیات کے مشہور مصری عالم اور محقق محمود پاشا نے حضور ﷺ کے زانہ سے لے کر اپنے زانہ تک سورج گرہن و چاند گرہن کا صحیح حساب کر کے پوری تحقیق کے ساتھ یہ ثابت کیا ہے کہ سن ولادت باسعادت میں کسی حساب سے بھی پیر کا دن بارہ ربیع الاول کو نہیں آتا۔ بلکہ ۹۔ ربیع الاول ہی کو آتا ہے۔ اس لیے مجاہد قوت و صمت روایات اور باعتبار حساب بدست ولادت مبارک کی مستند تاریخ ۹ ربیع الاول ہے۔

تاریخ وفات:

محدثین اور اباب تاریخ کا اس بات پر مکمل اتفاق ہے کہ حضور ﷺ کی وفات ماہ ربیع الاول میں ۱۱ھ پیر کے دن ہوئی لیکن انہوں نے تاریخ وفات کے متعلق مختلف اقوال (۱، ۲، ۳، ۱۰، ۱۱، ۱۲) پیش کیے ہیں۔ جمہور کے نزدیک بارہ ربیع الاول ہے۔

اہل تشیع کے نزدیک تاریخ وفات ۲۸ صفر اور ۱۲ ربیع الاول سے ۲۸، صفر کی تاریخ کو تحفۃ العوام ص ۶۳ پر منسوس تاریخ کے طور پر نقل کیا گیا ہے کہ اس میں رسالت مآب ﷺ کی وفات ہوئی۔ اکثر شیعہ نے اسی تاریخ کو ترجیح دی ہے۔ جبکہ ابو جعفر محمد بن یعقوب کلینی نے اصول کافی کتاب الجملہ ص ۲۲۷ پر تاریخ وفات ۱۲ ربیع الاول نقل کی ہے۔

یہ ملحوظ رہے کہ سن ہجری کا استعمال حضور علیہ السلام کی رحلت کے چھ سال بعد حضرت عرفاروقیؓ کے دور میں شروع ہوا اور پہلی مرتبہ یوم النہیس ۲۰ جمادی الاولیٰ ۱۷ھ مطابق ۱۲ جولائی ۶۳۸ء کو اس کا نفاذ ہوا۔ بعثت نبوی ﷺ سے قبل عرب میں کوئی باقاعدہ کیلنڈر رائج نہیں تھا۔ عرب اپنی مرضی سے مہینوں میں ردو بدل کر لیا کرتے تھے اور بعض اوقات سال کے تیرہ یا چودہ مہینے بنا دیا کرتے تھے۔ اعلان نبوت سے قبل عرب میں "نسی" کا عمل جاری رہا لیکن وثوق کے ساتھ نہیں سمجھا جاسکتا کہ کس کس سال میں "نسی" کی گئی۔ قرآن نے اس عمل "نسی" کو زیادتی قرار دیا۔ اس سے آسانی یہ اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ کہ تاریخ وفات کی تعیین میں (جبکہ نسی کا خاتمہ ہو چکا تھا، آپ ﷺ ایک عظیم انقلاب برپا کرنے کے ساتھ ساتھ اپنے پیچھے جاں نثاروں کی ایک عظیم جماعت بھی چھوڑ چکے تھے) یہ کچھ اختلاف ہے تو تاریخ ولادت بارہ ربیع الاول کس طرح قطعی ہو سکتی ہے؟ محققین کے نزدیک بارہ ربیع الاول تاریخ وفات کی روایت قطعاً ناقابل اعتبار ہے۔ ابو القاسم سہیلی لہسنی مشہور کتاب روض الالف میں دعویٰ کرتے ہیں کہ سن ۱۱ھ ربیع الاول کا مہینہ اور پیر کا دن بالاتفاق متعین ہونے کے بعد حسابی اعتبار سے وفات کی تاریخ کس طرح ۱۲ ربیع الاول نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ دو باتیں یقینی طور پر ثابت ہیں اور مؤرخین محدثین کا ان پر اجماع ہے اول یہ کہ حضور علیہ السلام نے اپنا آخری حج ۱۰ھ میں اور وقوف عرفہ ۹ ذی الحج جمعہ کے دن کیا ہے۔ (صحیح بخاری۔ کتاب الایمان باب زیادة الایمان و نقصانہ کی روایت سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے) اور دوم یہ کہ حضور علیہ السلام کی وفات پیر کے دن ہوئی امام بخاری نے ایک روایت نقل کی ہے کہ سیدہ عائشہ صدیقہ حضرت ابو بکرؓ کے پاس عبادت کے لیے تشریف لے گئیں تو انہوں نے دریافت کیا کہ آنحضرت ﷺ نے کس دن وفات پائی۔ حضرت عائشہؓ نے فرمایا۔ پیر کے دن (صحیح بخاری کتاب البنائز۔ باب موت یوم الاثنین)

ان دو حقیقتوں کو تسلیم کر لینے کے بعد کسی حساب سے بھی ۱۲ ربیع الاول ۱۱ھ کو پیر کا دن نہیں آتا۔ کیونکہ
جمتہ الوداع اور وفات کے درمیان صرف تین ماہ یعنی محرم، صفر اور ربیع الاول کے چاند طلوع ہوئے ہیں۔ تینوں ماہ
کے چاند کی زیادہ سے زیادہ آٹھ صورتیں بن سکتی ہیں اور ان میں سے کسی صورت میں بھی ۱۲ ربیع الاول کو پیر کا دن
نہیں آتا۔ تفصیل حسب ذیل ہے:-

(۱)

۹ ذی الحجہ جمعہ کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم محرم ہفتہ کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم صفر پیر کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم ربیع الاول بدھ۔ اور ۱۲ ربیع الاول اتوار

(۲)

۹ ذی الحجہ جمعہ کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم محرم ہفتہ کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم صفر پیر ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم ربیع الاول۔ منگل اور ۱۲ ربیع الاول ہفتہ

(۳)

۹ ذی الحجہ جمعہ کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم محرم ہفتہ ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم صفر اتوار ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم ربیع الاول۔ پیر اور ۱۲ ربیع الاول۔ جمعہ

(۴)

۹ ذی الحجہ جمعہ کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم محرم ہفتہ ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم صفر اتوار کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم ربیع الاول۔ منگل اور ۱۲ ربیع الاول ہفتہ

(۵)

۹ ذی الحجہ جمعہ ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم محرم جمعہ ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم صفر ہفتہ ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم ربیع الاول اتوار اور ۱۲ ربیع الاول۔ جمعرات

(۶)

۹ ذی الحجہ جمعہ ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم محرم جمعہ ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم صفر ہفتہ کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم ربیع الاول۔ پیر اور ۱۲ ربیع الاول۔ جمعہ

(۷)

۹ ذی الحجہ جمعہ ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم محرم جمعہ کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم صفر اتوار کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم ربیع الاول۔ منگل اور ۱۲ ربیع الاول۔ ہفتہ

(۸)

۹ ذی الحجہ جمعہ ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم محرم جمعہ کامل مہینہ (تیس دن کا)
یکم صفر اتوار ناقص مہینہ (انتیس دن کا)
یکم ربیع الاول۔ پیر۔ اور ۱۲ ربیع الاول جمعہ

تین ماہ کے چاند کی مذکورہ بالا آٹھ صورتیں ہی ممکن تھیں اور حسن اتفاق کہ ان آٹھوں صورتوں میں ۱۲ ربیع
الاول کو پیر کا دن نہیں آتا۔ جبکہ حضور ﷺ کی وفات کا پیر کے دن ہونا یقینی ہے لہذا ۱۲ ربیع الاول والی روایت
جسے اگرچہ جمہور مؤرخین اور واعظین و مقررین نے اختیار کر لیا ہے خلاف حقیقت ہے۔

اسی طرح اہل تشیع کی دونوں روایات بھی (۲۸ صفر اور ۱۲ ربیع الاول) غلط ٹھہرتی ہیں کیونکہ ان کے نزدیک
بھی وفات کا پیر کے دن ہونا یقینی ہے (فروع کافی جلد ثالث کتاب الروضہ) اور ان آٹھوں صورتوں میں نہ تو ۲۸ صفر
کو پیر کا دن آتا ہے اور نہ ہی ۱۲ ربیع الاول کو محدثین و مؤرخین نے تاریخ وفات کے بارے میں حکم اور دو ربیع الاول

کے اقوال بھی ذکر کیئے ہیں اور ان دونوں تاریخوں میں پیر کا دن آتا ہے ۲ ربیع الاول کے قول کو ہشام بن محمد بن سائب کلبی اور ابو حنیفہ لوط بن یحییٰ نے روایت کیا ہے اس روایت کو اگرچہ حدیث موزن یعقوبی و مسعودی نے قبول کیا ہے لیکن محدثین کے نزدیک کلبی اور ابو حنیفہ دونوں دروغ گو اور کذاب تھے۔ جبکہ مسعودی اور یعقوبی کا تعلق اہل تشیع کے ساتھ ہے۔

زرقاتی میں دور ربیع الاول کی روایت کو ترجیح دی گئی ہے مفتی محمد شفیع صاحبؒ لکھتے ہیں کہ تاریخ وفات میں مشہور ہے کہ ہارہ ربیع الاول کو واقع ہوئی اور یہی جمہور مؤرخین لکھتے چلے آئے ہیں لیکن حساب سے کسی طرح یہ تاریخ وفات نہیں ہو سکتی کیونکہ یہ بھی یقینی اور مستحق علیہ امر ہے کہ وفات دو شنبہ کو سونی اور یہ بھی یقینی ہے کہ آپ ﷺ کا حج ۹ ذی الحج روز جمعہ کو ہوا۔ ان دونوں باتوں کے ملانے سے ۱۲ ربیع الاول کو روز دو شنبہ نہیں پڑتا۔ اس لیے حافظ ابن جر نے شرح صبح بخاری میں طویل بحث کے بعد اس کو صحیح قرار دیا ہے کہ تاریخ وفات ۲ ربیع الاول ہے۔ کتابت کی غلطی سے ۲ کا ۱۲ اور عربی عبارت میں ثانی شہر ربیع الاول کا ثانی عشر ربیع الاول بن گیا۔ حافظ مغطائی نے بھی دور ربیع الاول کی تاریخ کو ترجیح دی ہے

(سیرت خاتم الانبیاء صفحہ ۱۳۳)

جیسا کہ اوپر واضح کیا جا چکا ہے کہ ۲ ربیع الاول کی روایت کے داوی کلبی اور ابو حنیفہ دونوں کذاب تھے لیکن راویوں کی دروغ گوئی کے قطع نظر اگر ۲ ربیع الاول کی روایت کو صحیح تسلیم کر لیا جائے تو مذکورہ آٹھ صورتوں میں سے صرف ایک مرتبہ ۲ ربیع الاول کو پیر کا دن آتا ہے وہ اس طرح کہ حرم، صفر اور ربیع الاول تینوں مہینے ناقص یعنی انیس دن کے تسلیم کر لیئے جائیں جیسا کہ صورت نمبر ۵ میں ہے جو خلاف اصول ہے۔

تاریخ وفات کے سلسلہ میں یکم ربیع الاول کی روایت فقہ ترین ارباب سیر موسیٰ بن عقبہ اور مشہور محدث امام لیث مصری سے مروی ہے امام سہلی نے "روض الالفت" میں اسی روایت کو اقرب الی الحق لکھا ہے امام موصوف ہی نے سب سے پہلے درایت اس نکتے کو دریافت کیا تھا کہ ۱۲ ربیع الاول کو پیر کا دن نہیں آتا۔ یکم ربیع الاول کو پیر کا دن مذکورہ آٹھ صورتوں میں سے صورت نمبر ۳، نمبر ۶، اور نمبر ۸ میں آتا ہے اور یہ تینوں صورتیں کثیر الوقوع ہیں۔

علامہ سید سلیمان ندوی اپنی کتاب سیرت النبی ﷺ جلد دوم صفحہ ۱۶۰ پر مفصل بحث کے بعد لکھتے ہیں کہ وفات نبوی ﷺ کی صحیح تاریخ ہمارے نزدیک یکم ربیع الاول ہے۔ کتب تفسیر میں تحت آیت

اليوم اكملت لكم دينكم.....

حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ اس آیت کے یوم نزول ۹ ذی الحج ۱۰ھ سے روز وفات تک ۸۱ دن ہیں۔ اس حساب سے بھی یکم ربیع الاول کو ۸۱ دن پورے ہو جاتے ہیں ذی الحج کے باقی ماندہ ۲۱ دن (بشمول ۹ ذی الحج) + حرم کے ۲۹ دن + صفر کے تیس دن + ربیع الاول کا دن (۲۱ + ۲۹ + ۱۰) = ۸۱ دن ابو نعیم نے "دلائل" میں بسند یکم ربیع الاول تک تاریخ وفات نقل کی ہے سیارہ ڈائجسٹ رسول ﷺ نمبر جلد اول صفحہ ۴۲۶ پر بھی تاریخ وفات یکم ربیع الاول تحریر ہے۔

حضرت مولانا حفظ الرحمن سیوہارویؒ تمام روایات کا تجزیہ کرنے کے بعد لکھتے ہیں کہ قیاس صحیح سے قریب تر

روایت خوارزمی کی ہے جس میں تاریخ وفات یکم ربیع الاول منقول ہے۔ کیونکہ یہ تاریخ تینوں مہینوں میں آنتیس اور تیس دن کے فرق سے بھی صحیح ہو جاتی ہے۔ (قصص القرآن جلد چہارم صفحہ ۵۱)

جناب مولانا جعفر شاہ صاحب پهلوارى لکھتے ہیں کہ:

ہمیں دوسری ربیع الاول کے یوم وفات ہونے پر اصرار نہیں لیکن ہارحویں کے غلط ہونے پر ضرور اصرار ہے۔ کیونکہ ہارحویں کو یوم وفات ماننے کے بعد دو مسلمات حدیث و تاریخ میں سے ایک چھوڑنا پڑے گا۔ یا تو یہ کہیں کہ جنت الوداع جمعہ کو نہیں ہوا یا پھر یہ کہیں کہ دو ذنبہ کو حضور ﷺ کی وفات نہیں ہوئی تھی۔ یہ دونوں باتیں صحیح تسلیم کرنے کے بعد ہارحویں ربیع الاول کو تاریخ وفات ہونا ممکن نہیں ہے۔ کیونکہ ۹ ذی الحج کو جمعہ کا دن ہونا اور پیر کا دن یوم وفات ہونا ایسے مسلمہ و مصدقہ حقائق ہیں جن کے خلاف کوئی شہادت موجود نہیں اور ان باتوں کے تسلیم کرنے کے بعد نہ ہارہ ربیع الاول تاریخ وفات ہو سکتی ہے اور نہ ہی اٹھائیسویں صفر۔ (مقالات صفحہ ۳۹۳)

مذکورہ بالا دلائل کی روشنی میں یہ واضح ہو گیا کہ آنحضرت ﷺ کی تاریخ وفات یکم ربیع الاول ۱۱ھ ہے۔ اس کے برعکس ہارہ ربیع الاول اور ۲۸ صفر کی روایات غیر مستند، غیر محسب اور خلاف حقیقت ہیں۔

ان اربد الاصلاح ما استطعت و ماتوفیقی الا بالہ



بالذوق، قارئین کے مطالعہ کیلئے بہترین کتابیں

اہل ذوق کیلئے خوشخبری

ہندالیٰ صنلج خوششاب مجلس

ماہنامہ نقیب ختم نبوت ملتان کا تازہ شمارہ

مجلس احرار اسلام کا تمام لٹریچر
ملاء کرام کی تقاریر کے کمیٹ

اور ہر قسم کی علمی، تاریخی اور ادبی کتابوں کا مرکز

مولوی محمد قاسم

مکتبہ رحمانیہ، نزد مین بازار، حدالی، صنلج خوششاب

اہل سنت اور غیر مقلدین کے مابین
اختلافی مسائل مثلاً رفع یدین، تقلید، آمین، نقد و
حدیث، قرآۃ خلف اللام اور دیگر تحقیقی
اشہادات پتہ ذیل سے مل سکتے ہیں۔ قیمت فی
اشہاد ۵۰ روپے ڈاک خرچ بذمہ خریدار

اسامہ عزیز حنفی، فیصل مسجد فیصل کالونی لین
نمبر ۳۰ شیخ بھائی راولپنڈی

جناب وزیر اعظم.....!

جناب محمد نواز شریف صاحب! اس وقت جیسے آپ "قومی قیادت" کے منصب پر فائز ہیں، آج سے چودہ سو پندرہ برس پہلے ایک بوڑھے میاں، منمنی سے گویا شت استخوان، منصب امامت و امارت پر فائز ہوئے تھے اور انہوں نے بڑے ہی قوی و جوان ورعنا الفاظ میں قیامت تک کی امت مسلمہ کے اماموں اور امراء کو ایک اصل الاصول عطا فرمایا تھا۔ یہ تھے مسجد نبوی کے امام و خلیفۃ الرسول سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ آپ نے فرمایا تھا.....

"اے لوگو! میں تم سے برتر نہیں ہوں۔ میں تمہارا والی بنایا گیا ہوں۔ اگر میں جیلے کام کروں تو میری احانت کرو اور اگر میں غلط کام کروں تو مجھے سیدھا کر دو، سچ امانت ہے اور جھوٹ خیانت ہے۔ تم میں سے کمزور میرے نزدیک قوی ہے، جب تک کہ میں اس کا حق نہ دلا دوں اور تم میں قوی میرے ہاں کمزور ہے، جب تک میں اس سے حق نہ لے لوں (ان شاء اللہ) جو قوم جہاد چھوڑ دیتی ہے، اللہ اسے ذلیل کر دیتا ہے اور جب بے حیائی عام ہو جائے تو بلائیں عام ہو جاتی ہیں۔ جب تک میں اللہ و رسول ﷺ کی اطاعت کروں، تم میری اطاعت کرو، جب میں اللہ و رسول کی نافرمانی کروں تو تم میری اطاعت مت کرو" (البدایہ ص ۱۰۱ ج ۶ جناب وزیر اعظم!)

شاید آپ نے بھی یہ خطبہ پڑھا ہو یا سنا ہو، اسے اپنی تنہائیوں میں پڑھیں اور اپنے قلب کو گرائیں اور عمل کی وادی میں اسی کلیے پر عمل کرتے ہوئے آتر جائیں۔ آپ کو آئینہ ایام میں بہت کچھ نظر آنے لگے گا۔ آپ یہ شفاف آئینہ میں ملاحظہ فرمائیں گے تو آپ کو نظر آسکا کہ.....

"غز میں حکومت غیر حاضر ہیں، یعنی کام چور نوالہ حاضر ہیں۔ سرکاری ملازمین۔۔۔۔۔ بجلی چور، گیس چور، تیل چور، ٹیکس دہندگان سے رشوت لے کر کروڑوں روپے کا گھپلا کرنے والے ہیں۔ ٹھیروں کے سرخنے ہیں۔ نادھندگان پیپلز پارٹی میں تھے تو مسلم لیگ میں نہی ہیں اور لوٹ کھسوٹ میں برس پیکار ہیں۔ جمہلی ڈگریاں ہانٹنے والے، محکمہ تعلیم کے "علی بزم" بھی سرکاری ملازم ہیں۔ استعمانات میں بوٹی نامیا سے مک مکا کرنے والے وڈیروں کے فرزند ان ناہموار کوچ نہاد ہیں۔ یعنی سفگان خوش پوش ہیں۔ قبضہ گروپ..... انتظامیہ کے باعث جاہل طاقت وروں کا غول خیس اب بھی سرگرم ہے۔ مٹیات فروش، شہاشب منازل نظر کرنے والے، ناجائز اسلہ لانے والے، بتوں کے بچاری، کرپٹ انتظامیہ، کرپٹ سیاست باز..... کعبے کے راندے ہوئے بت ہیں۔ کرپٹ بیورو کریسی بوہسی مرزہین کی دھکاری ہوئی کھپ ہے۔ کرپٹ وزراء بزموں کے اکا برو سرپرست ہیں۔ "جمہلی چک" خواص کے پالتو جانور، بے وقتے، بے وقعت، بے جرات اور بے مرثت ہیں۔ ان صفات و اعمال کے حامل لوگوں نے اس ملک کا ستیا ناس کیا ہے اور اب بھی یہی

آپ کے موالی ہیں۔ ایک چھوٹی سی غیر موثر اقلیت آپ کے پاس صاف ستمی ہے، کیا اس سے انقلاب آسکتا؟ انقلاب تو کتنے ہی اسے میں جب مکمل تبدیلی آئے۔ اور "جمہوری روایات" سے تو ایسا ممکن نہیں۔ ان "اسرائیلی روایات" کے جلو میں اور ان کی آڑ میں تو وہ بھی آئیں گے جن سے آپ یہ دھرتی پاک کرنا چاہتے ہیں۔ صورت حال یہ ہے کہ الیکشن پر اٹھنے والے اخراجات اور پھر جمہوری ذرائع سے "کھانے والے" ایک قدم بھی ایمان و یقین اور دیانت و ولایت کا نہیں اٹھا سکتے۔ چہ جائیکہ ملکی ترقی کے منصوبوں کو پایہ تکمیل تک پہنچانے والے اس ملک کی زینت ہوں۔

ہمارے ملک میں مجموعی طور پر عقل و شعور والے اور دیانت دار افراد کی کمی ہے۔ ہر والے آٹے میں نمک بھی نہیں اور جو ہیں وہ بھی "مس یوز" ہو رہے ہیں۔ نااہل لوگ سرمائے کے زور پر ہر جگہ قابض ہیں بلکہ قابض ہیں۔ ان مکروہ افراد و روایات کی تبدیلی تو اسلامی اصول و روایات ہی سے ممکن ہے۔ کیا آپ ان اصولوں اور روایات کو اپنائیں گے؟ کیا ہمارے دیس میں ان پر عمل ہوگا؟ ایسے مکروہ چروں سے ہمارا دیس پاک ہو جائے گا۔

اگر تو آپ کی الیکشن کے دنوں کی تقریروں اور بیانات پر انحصار کریں تو چاند ابھرتا موس ہوتا ہے۔ اور اگر پچاس سالہ روایات کی تاریکیوں اور مہیب سناٹوں پر نظر دوڑائی جائے تو حاکم بدھن کچھ بھی نہیں اتاریخ میں زندہ رہنا چاہتے ہیں تو تاریخی تبدیلیاں لائیے۔

من نمی گویم زیاں کن یا بہ کھر سود ہاش
اسے زفست بے خبر در ہرچ ہاشی زود ہاش

مدرسہ ختم نبوت مسجد احرار ربوہ

دارالکفر والارتداد ربوہ میں مسلمانوں کا عظیم تعلیمی و تبلیغی مرکز ڈیڑھ سو سے زائد طلباء و طالبات قرآن کریم کی تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ بخدا ہی پبلک سکول میں پرائمری تک طلباء تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ مدرسہ پچاس سے زائد طلباء رہائش پذیر ہیں۔ مدرسہ کی توسیع کے لئے مزید دو کنال زمین کی خرید اش ضروری ہے۔ درسگاہوں اور مسجد اور مسجد کی تعمیر تکمیل کے مراحل میں ہے۔ اپنے عنیات، زکوٰۃ و صدقات اس کار خیر میں دے کر اجر حاصل کریں۔

ترسیل رز کے لئے:-

سید عطاء اللہ عینی، مدرسہ ختم نبوت، مسجد احرار ربوہ، صلح جنگ۔ فون: 211523 (24:524) (Q)

لعنت بر پدِ فرنگ

ایمل کانسی کی گرفتاری پر ہمارے بہت ہامیرت پاکستانیوں کو پاکستانیت کا مردِ اٹما خصوصاً اپوزیسی سیاست دانوں کو (حتیٰ کہ نواب زادہ نصر اللہ خان کو بھی) بہت بے پناہ سیاسی ہارٹ پلیمپٹیشن ہوئی۔ کلبی آپٹوں میں بھونھال آگیا۔ دل اچھل کر حلق میں ایک گیا۔ کلیجہ منہ کو آگیا۔ بے چارے غم کے مارے "سکرانے" لگے۔ پانیٹے کانپتے ہوئے حکومت کی نامقبولیت کا راگ گانے لگے اور پاکستان بھر کے نامقبولوں بلکہ نامعقولوں اور ہم نواؤں کیساتھ بے نظیر دربار میں درباری کے بول اٹھانے لگے اور سروں میں تانیں لٹانے لگے۔ دل سٹے نہ سٹے، زہانیں لٹانے لگے اور "مولانا پانفصل اولانا" کو بلانے لگے..... آجہاوسے تھنوں بی بی وی اڈیک دی..... تھنوں اکھیاں لڈیک دیاں..... نالے سٹھاں وی اڈیک دیاں!

پاکستانیت کے غم میں پھانک ہونے والے پھمندر صرف اور صرف اقتدار کی تبدیلی بلکہ مسلسل تبدیلی کیلئے ٹراتے رہتے، بھی اور سارے کے سارے کہاں مارے ایک ہی "واٹس ہول" سے گزرنے والے "بلیک ہارس" ہیں۔ ایک ہی "واٹس ہاؤس" کے در یوزہ گر ہیں اور وفاداری بہ شرط استواری کے اجیر! کارنیں کرام اب آج سے پینتیس سال پہلے کے دور میں جمانگے تو آپ کو جناب جنرل محمد ایوب خان صاحب مرحوم اسی بساط اقتدار پر برا جمان نظر آئیں گے..... یہ ہر پہلو جلوہ گر، یہ ہر سوجلوہ ساماں، بلکہ فتنہ ساماں! مگر ان کے عہد آسائش میں سیاست بازوں کی وہ درگت بنی کہ چوکشی بھول گئے۔ کھتے ہیں امریکہ نے ایوب کو زوال آشنا کیا۔ ایک جینی کے ایشو پر "ایوب کتا ہانے ہانے" ہو گئی۔ یعنی خان قرظا ہاش آیا تو حیوانی لذتوں، عیش کو شعیں اور حرص و آرزو اپنے سبب جبرٹے کھول دیئے۔ بیوٹی کے رنگ بدل گئے۔ مگر ات سے نیویارک کھک کی ردالتوں کے ڈانڈے مل گئے۔ مشرقی پاکستان دو قوی نظر کیے سمت برہم پتر میں فرق ہوا۔ اسکے جاندار لاشے پر ذوالفقار علی بھٹو ناچتے اچھلتے کودتے ٹھڑیت لاسے۔ لوگ کھتے ہیں کہ مشرقی پاکستان امریکہ لے ڈبھا۔ یعنی کو امریکہ کا پسندیدہ آدمی بھا گیا۔ لوگ کھتے ہیں بھٹو کو بھی امریکہ نے ایوبی کو کہ سے بڑے دکھوں سے ڈالا۔ بھٹو ایوب کو ڈبھی بھا کرتے تھے۔ بھٹو نے فوج کو زیر کرتے، اسکے اکڑے ہوئے کال کو مروٹنے کیلئے بہت سے سیاسی سوڈے کیے۔ اسلامی سوشلزم کا پرچار کر کے اصل سوشلزم کو مٹانے لگے۔ کار فریضہ لوا کیا۔ لوگ یہ بھی کھتے ہیں۔ یعنی تو صرف مہرہ تھا، اصل جناب بھٹو تھے۔ کہ ادھر جب قتل ہوا ادھر بھٹو پھانسی کے تختے پر بھول گیا اور "تدا" غائب ہو گیا۔ جناب ضیاء الحق آئے تو آگے دن بہار کے۔ مولویوں پیروں قھیروں کی بن آئی۔ ایوب کا سبق، ضیاء الحق نے آسوختے کی صورت میں سنایا۔ مولویوں، پیروں، قھیروں کو آسائشیں، راحتیں اور قربتیں عطا ہوئیں۔ گیارہ سال میں اسلام نہ آیا، مولوی آیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ مولوی اور اسلام لازم و ملزوم نہیں پھر خصوصاً پاکستانی مولوی..... ع

ان سے تو ہوگی رو لٹن ہرگز نہ گلستاں کو

لوگ کھتے ہیں کہ یہ بھی امریکی بہار تھی کہ 1988ء میں بی بی، بی بی، بی بی سمیت نازل ہوئی۔ نواز شریف ابھرے، پھر

ڈوبے، بے نظیر امبری، اڑسی، اڑن طشتری بن گئی۔ لوگ کہتے ہیں پاکستان میں "اہل ایمان" یونسی ڈوبتے، ٹھکتے، امبرتے اور غروب ہوتے ہیں۔ یہ سب امریکی کھیل ہے۔ اسی کھیل کھیل میں یوسف رمزی کو امریکہ کے سپر دیکیا گیا۔ اعظم طارق کو امریکہ نے مانگ لیا۔ سب کچھ پاکستان سے مانگ لیا جھکو مانگ کر! اور بھی پانچ آدمی امریکہ کو پسند تھے اور وہ بھی مانگے تھے مگر معلوم نہیں وہ کیوں نہ دیئے۔ نواز شریف نے گلگت میں دینی علوم حاصل کرنے والے 30 طلباء کو چین کے حوالے کیا، اس نے تیس کے تیس گولیوں سے بھون ڈالے۔ نواز شریف چین کی بالسری جاتے رہے۔ "گجی گجی لومٹی تے.... داسواو"۔ چین نے اور بھی مطالبہ کر دیا۔

لوگ اب کچھ نہیں کہتے۔ گلگت، بہرے، لٹے، لٹڈے، ٹنڈے نظر آتے ہیں۔ بے نظیر و بے ضمیر یا حقیر و نجیر اب کچھ نہیں کہتے۔ تھ ہے تمہاری پاکستانیت پر! حیف ہے تمہاری رولڈ گولڈ روحانیت پر! لعنت بر پدر زرنگ۔

سید نامعاویہ پر اعتراضات کا علمی تجزیہ

پروفیسر قاضی محمد طاہر الهاشمی (قیمت -/200 روپے)

بخاری اکیڈمی دار بنی ہاشم مسہدیان کالونی ملتان
فون: 511961

رجسٹرڈ 675

اصلی ہڈی جوڑ گولی

عطیہ خواجہ غریب شاہ

انسان کی ہڈی ٹوٹ جائے تو گولی کے تین حصے کر کے روزانہ نہار منہ کھن کے ساتھ کھائیں اور پانچ دن تک نمک سے پرہیز کریں۔ اور اگر کس جانور کی ہڈی ٹوٹ جائے تو یہی گولی مکمل جوار، کھٹی یا جو کے آٹے میں کھلائیں نمک، گندم اور چنے کے آٹے سے پرہیز کر انیں۔ نیز ہمارے ہاں بوا سیر اور ہمہ جسم بکے چود کی گولیاں بھی دستیاب ہیں۔ نوٹ: مدرسہ کے لئے تعاون کی اپیل جاتی ہے۔

پتہ: صاحبزادہ قاری محمد طیب میانہ (اولاد سلطان عبدالکیم)

مسجد حاجی بشیر احمد محلہ سلطانہ عبدالکیم، تحصیل کبیر والا ضلع خانیوال

سرکلر بنا ماحمت مجالس احرار اسلام پاکستان

احباب احرار السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مجلس احرار اسلام کے مختلف مسائل پر گفتگو کرنے کے لئے ۱۲- ارکان شوریٰ، ۱۷ جون ۱۹۹۷ء کو ہنگامی طور پر ملتان میں اکٹھے ہوئے، مختلف امور پر اظہار خیال کیا اور ہنگامی حالات کے ماتحت طے کیا کہ پیش آمدہ حالات کی بنا پر سید عطاء المومن بخاری کو مجلس احرار اسلام پاکستان کا عارضی منتظم (کنوینر) مقرر کر دیا جائے۔

واضح رہے کہ "کنوینر" کا عہدہ غیر دستوری ہے مگر جماعت کے وسیع تر مفاد و حالات کے پیش نظر مجلس شوریٰ کے ماتحت "منتظم" کو یہی نام دیا گیا ہے۔

کنوینر شپ کی مدت ۱۷ جون ۱۹۹۷ء سے فروری ۱۹۹۸ء تک ہوگی۔ کنوینر اس عرصہ میں انتخابات کی تکمیل کرا کے مجلس شوریٰ کو رپورٹ پیش کرے گا۔

بذریعہ لہذا تمام احرار کارکنوں کو مطلع کیا جاتا ہے کہ اپنے انتخابات جلد از جلد مکمل کر کے کنوینر کے نام براہ راست ارسال کریں۔ تاکہ دستوری کارروائی پوری کی جاسکے۔

والسلام

آپ کے تعاون کا منتظر

سید عطاء المومن
عارضی منتظم مجلس احرار اسلام
پاکستان

رابطہ و ترسیل انتخابات کے لئے:

دارِ نبی ہاشم مہربان کالونی ملتان

فون: 061-511961

سید عطاء المومن بخاری
عارضی منتظم (کنوینر) مجلس احرار اسلام پاکستان

"تذکرۃ القادین"

مجلس احرار اسلام پاکستان کے سابق امیر حضرت مولانا عبدالحق چوہان رحمۃ اللہ علیہ کی شخصیت دینی اور علمی حلقوں میں نہایت محبب اور مستند مانی جاتی ہے۔ ماہنامہ نقیب ختم نبوت میں علمی، تحقیقی اور تاریخی موضوعات پر ان کے رشحاتِ قلم شائع ہوتے رہے ہیں۔ وہ ایک مشفق و مہربان انسان تھے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں علم اور علم دونوں نعمتیں ودیعت فرمائی تھیں۔ راقم نے فروری ۱۹۸۸ء میں ماہنامہ نقیب ختم نبوت کا اجراء کیا تو مولانا مرحوم نے ازراہ شفقت و محبت ادارہ سے مستقل تحریری تعاون کا آغاز کیا اور اپنے استقال اپریل ۱۹۹۷ء تک ان کی نوازشات جاری رہیں۔ زیر نظر نامکمل مضمون حضرت کی آخری تحریر ہے جو استقال سے ایک روز قبل ۲۸ اپریل کی صبح گھر پر لگ کر کہ گئے کہ باقی واپس آ کر مکمل کروں گا۔ وا حسرتا! اے کاش! مولانا اس مضمون کو مکمل فرما جاتے۔

حضرت مولانا رحمۃ اللہ علیہ کے قابل اشاعت دو اور مضامین ابھی ادارہ کے پاس محفوظ ہیں۔ ان شاء اللہ آئندہ صبت میں ہم انہیں بھی قارئین کی خدمت میں پیش کر سگے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور خدمت دینی قبول فرما کر ان کے درجات بلند فرمائے۔ (آمین) ۱۷

بعثت نبوی سے قبل کہ ارضی کالعلم معورہ السانی آبادی سے تو آباد تھیں لیکن یہ انسانی ہیکل روح انسانیت سے عاری تھے۔ انسانوں کی یہ آبادی تہ بہ تہ صلاوات و گمراہی کے پھیلے ہوئے بادلوں کے اندھیرے میں ستور تھی۔ رحمت ایزدی نے اس سستی ہوئی اور ذلت میں ڈوٹی ہوئی انسانیت کی بعثت نبوی کی شکل میں دستگیری کی۔ یہ صبح سعادت سر زمین کہہ کر نمودار ہوئی جس کو مرکز علم ہونے کی اہمیت حاصل ہے۔ اس وقت عرب اعتمادی طور پر متنوع گمراہیوں میں مبتلا تھے۔ ان کے اعتماد میں لاکھ اللہ تعالیٰ کی بیٹیاں تھیں۔ جنات کی الوہیت کا اعتماد بھی تھا اور ساتھ ہی اوبام پرستی اور کھانٹ کی وہاں عام تھی۔ بت پرستی اور دختر کشی میں تو عرب شہرت یافتہ قوم کی حیثیت میں تھے۔ اور باہم خانہ جنگی اور طویل محاربات کے باعث درندہ صفات سے مستف ہو چکے تھے اور عرب کے گرد نواح میں واقع دو عظیم سلطنتیں یعنی موس فارس اور حبشیائی روم۔ یہ دونوں سلطنتیں اپنے نظام جوہر و ستم کے باعث ہلاکت اور خفایت کے کنارے پہنچ چکی تھیں۔ ایران کی ساسانی شان و شوکت اور کیانی چاہ و جلالت کو مسلسل بناو توں اور سیاسی بد امنیوں اور انتشار نے ترو بالا کر دیا تھا۔ بادشاہوں کے ظلم و ستم اور امراء کی عیاشیوں نے صداقت و اخلاص اور ہر قسم کے اخلاقی جوہر کو جس کے خمیر سے قوم کی زندگی تعمیر ہوتی ہے فنا کر دیا تھا۔ اور روم کی قبائے سلطنت اس سے کچھ کم کر م خوردہ نہ تھی اور ہندوستان کے تمدن کی کیفیت بھی اس سے مختلف نہ تھی۔ اس ظلم و جور میں آفتاب نبوت طلوع ہوا۔

پہنمبر ﷺ کی دعوت حق کو جن سعید روحوں نے قبول کیا۔ سر زمین کہہ باوجود ماہ من ہونے کے ان کے لئے تنگ کر دی گئی۔ صناید قریش یعنی طاقت کے مطابق ان افراد پر جو ظلم کر سکتے تھے انہوں نے وہ تمام حربے

استعمال کیے۔ لیکن جو لوگ بادۂ توحید اور محبت رسول ﷺ سے سرشار ہو چکے تھے۔ کفار کے مظالم کی یہ ترشی ان کے لٹ اتارنے میں ناکام ثابت ہوئی۔ خداوند قدوس کی اجازت سے کچھ فرزندانِ توحید نے اپنے دین کی حفاظت کی خاطر حبشہ کی جانب ہجرت کی، بعد میں جب یثرب کے چند افراد نے اس دعوت حق کو قبول کیا پھر اپنے وطن میں جا کر اشاعتِ دین کا فریضہ سرانجام دیا ان کی تبلیغ سے مسلمانوں کی ایک مسجد بہ جماعت نے مکہ میں آگر نبی کریم ﷺ کے ہاتھ پر شرفِ بیعت کیا۔ ان کی واپسی پر نبی کریم ﷺ نے حضرت مصعب بن عمیر رضی اللہ عنہ کو تعلیمِ دین کے لئے ان کے ہمراہ کر دیا۔ حضرت مصعب نے تعلیم و تبلیغِ دین کا فریضہ ایسے احسن طریقہ سے ادا کیا کہ یثرب کے اکثر قبائل میں شیعہ دین کی روشنی پھیل گئی۔ موسمِ حج کے موقعہ پر حضرت مصعب مسلمانوں کا ایک قافلہ لے کر آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ مشرکین مکہ اور یثرب کے کفار سے چھپ کر اس قافلہ نے آپ کے ہاتھ پر بیعت کی اور آپ ﷺ کو اپنے ہاں ہجرت کر کے تشریف لانے کی دعوت پیش کی۔ اس وقت کے حالات کے مطابق اسلام قبول کرنا اور نبی کریم ﷺ کو اپنے ہاں قیام کی دعوت دینا کن خطرناک نتائج کا حامل اور کن مصائب کو دعوت دینے کے مترادف تھا۔ اس کی وضاحت حضرت عباس بن عبدالمطلب کے اس قول سے ہوتی ہے جو کہ انہوں نے بیعت کرتے وقت انصار سے کہا تھا۔

يامعشر الخزرج هل تدرؤن علام تبايعون بذا الرجل ؟

قالوا انعم قال انکم تبايعونہ علی حرب الاسود والاجر من الناس (سیرت ہشام ص ۲۲۶ ج ۱)
ترجمہ: تمہیں معلوم ہے کہ تم اس شخص کے ہاتھ پر کس چیز کی بیعت کر رہے ہو؟ انہوں نے کہا ہاں ہمیں معلوم ہے۔ حضرت عباس بن عبدالمطلب نے کہا یہ بیعت عرب اور عجم کے خلاف اعلانِ جنگ ہے۔

انصار کی دعوت اور خداوند قدوس کے حکم سے نبی کریم ﷺ نے یثرب کی جانب ہجرت کی اور آپ ﷺ کے قدم میسوت کے باعث یثرب مدینۃ النبی کے مہذب و مہذب سے موسوم ہوا۔ مدینہ میں جب نبی کریم ﷺ تشریف لائے۔ تو آپ کی مشکلات میں اضافہ ہو گیا۔ یہود مدینہ کی اسلام کے خلاف سازش، منافقین جو کہ مار آستین ہونے کے باعث خطرناک دشمن تھے۔ نبی کریم ﷺ جب مکہ سے ہجرت کر کے بحفاظت مدینہ منورہ آگئے تو قریش کی آتشِ استقام بھڑک اٹھی۔ انہوں نے عبد اللہ بن ابی ریحہ السافقین کو یہ خط لکھا:

ان کفار قریش کتبوا الی ابن ابی و من کان یعبد مع الاوثان من الاوس و الخزرج و رسول الله صلی الله علیہ وسلم یومئذ بالمدينة قبل وبعثه بدر انکم اوتیم صاحبنا وانا نقسم بالله لقتالنه او لنخرجنه اولنسيرن الیکم باجمعنا حتی نقتل مقاتلکم و نستبیح نساتکم فلما بلغ ذالک عبد الله ابن ابی و من کان مع من عبده الاوثان۔ اجتمعوا القتال رسول الله صلی الله علیہ وسلم یقیم فلما بلغ ذالک النبی الله صلی الله علیہ وسلم لقیهم فقال لقد بلغ و عید قریش منکم البالغ ماکانت تکید کم باکثر مما تریدون ان تکیدوا به انفسکم - تریدون ان تقتلوا ابنائکم و اخوانکم - فلما سمعوا ذالک من النبی الله صلی الله علیہ وسلم تفرقوا (ابو داؤد ص ۲۱۲ ج ۲ کتاب الخراج و الفی والا ماره باب فی خبر النفیر)

ترجمہ: کفار قریش نے عبد اللہ بن ابی اور اس کے مشرک ساتھی جو کہ قیدی اوس اور خزرج سے تعلق رکھتے تھے آدمی کو اپنے ہاں پناہ دی ہے۔ ہم خدا کی قسم کھاتے ہیں کہ یا تو تم لوگ ان کو قتل کرو یا ان کو مدینہ سے نکال دو۔

ورنہ ہم سب لوگ تم پر حملہ کریں گے اور تمہارے لٹنے والوں کو قتل کریں گے اور تمہاری عورتوں کو اپنے تصرف میں لائیں گے۔ جب قریش کی یہ دھمکی عبداللہ بن ابی اور مشرکین کو پہنچی تو وہ لوگ آپ ﷺ کے ساتھ لڑائی کرنے کے لئے تیار ہو گئے۔ جب آپ ﷺ کو منافقین کی اس شرارت کا علم ہوا تو آپ ﷺ ابن ابی کے پاس آئے اور فرمایا کہ تم کو قریش کی دھمکی پہنچی ہے۔ اور اسی باعث تم لڑائی کے لئے تیار ہو گئے ہو۔ لیکن تمہیں معلوم ہو کہ یہ نقصان تم کو ہی پہنچے گا۔ کیا تم اپنے بیٹوں اور بھائیوں سے لڑو گے۔ ابن ابی کو آپ ﷺ کی یہ بات سمجھ آگئی اس لئے وہ لوگ منتشر ہو گئے۔

جب قریش کو یہ بات معلوم ہوئی تو پیرانہوں نے اس طرح کا دھمکی آمیز خط یہود مدینہ کو لکھا۔ ان حالات کی بناء پر مدینہ میں ہر وقت دشمن کے حملہ آور ہونے کا خطرہ رہتا تھا۔ اس لئے نبی کریم ﷺ اور آپ کے صحابہ ہتھیار بند ہو کر جاگتے ہوئے رات گزارتے تھے۔ علامہ سیوطی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب "لباب التتول فی اسباب النزول" میں یہ روایت نقل کی ہے۔

عن ابی ابن کعب لما قدم رسول الله صلى الله عليه وسلم و اصحابه المدينة وأوتهم الانصار رمتهم العرب من قوس واحدة و كانوا لا يبيتون الا بالسلاح و لا يصحون الا فيه (ص ۱۶۳)
ترجمہ: نبی کریم ﷺ اور آپ کے صحابہ جب مدینہ آئے اور انصار نے ان کو پناہ دی تو تمام عرب ایک ساتھ ان سے لڑنے کو آمادہ ہو گئے۔ صحابہ صبح تک ہتھیار باندھ ہو کر سوتے تھے۔

یہ وہ حالات و واقعات تھے جن کے باعث نبی کریم ﷺ نے سب سے پہلا کام حفاظت خود اختیاری کی تدبیر کو عملی جامہ پہنایا نہ صرف اپنی ذات اور مہاجرین کے لئے، بلکہ انصار مدینہ کی بھی۔ کیونکہ انہوں نے ہی تو آپ ﷺ کو اور مہاجرین کہہ کر اپنے ہاں پناہ دی تھی۔ یہود مدینہ کے ساتھ ایک معاہدہ کیا گیا۔ جس کو کتب سیر میں "بیثاق مدینہ" کے لقب سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ چونکہ قریش کو تو توثیق کعبہ کے باعث قبائل عرب میں ایک گوند برتری اور سیادت حاصل تھی۔ اس لئے مکہ سے مدینہ تک پھیلے ہوئے قبائل قریش کے زیر اثر تھے۔ نبی کریم ﷺ کے ساتھ قریش کی عدالت کے باعث یہ قبائل بھی آپ کے مخالفت تھے۔ قیام امن، تبلیغ دین اور حفاظت خود اختیاری کی بناء پر نبی کریم ﷺ نے مختلف اوقات میں متعدد صحابہ کی زیر قیادت مختلف جماعتوں کو اطراف مدینہ کی جانب روانہ کیا۔ اس طرح کی جماعت کو اصطلاح سیرت میں لفظ "سریہ" کے ساتھ تعبیر کیا جاتا ہے۔ ان سرایا اور بیوٹ کے مختلف مقاصد تھے۔ بعض سرایا کی غرض تکمیل معاہدات و تبلیغ اسلام تھی اور بعض کی حملہ آور دشمن کے احوال کی دریافت اور بعض کی غرض قیام امن کے لئے سرحدات کی حفاظت تھی۔ اسکے علاوہ بھی ان مہمات میں دینی اغراض منصر تھیں۔ اسی طرح کی مہمات میں شرف قیادت کا سرمایہ افتخار جن حضرات کو حاصل ہوا تھا۔ سیر و تاریخ کی کتب میں ان تعداد کو فی چالیس کے قریب ہے۔ جن کے اسماء گرامی حسب ذیل ہیں (۱) حضرت حمزہ بن عبدالمطلب (۲) حضرت عبیدہ بن حارث (۳) حضرت سعد بن ابی وقاص (۴) حضرت عبداللہ بن جحش (۵) حضرت محمد بن مسلمہ (۶) حضرت زید بن حارثہ (۷) حضرت ابوسلمہ خزومی (۸) حضرت عبداللہ بن اٹیس (۹) حضرت عکاشہ بن مہض (۱۰) حضرت ابوعبیدہ بن الجراح (۱۱) حضرت عبدالرحمن بن عوف (۱۲) حضرت علی بن ابی طالب (۱۳) حضرت ابوبکر صدیق (۱۴) حضرت عبداللہ بن رواحہ (۱۵) حضرت جابر النہری (۱۶) حضرت غالب بن عبداللہ

(۱۷) حضرت عمر الفاروق (۱۸) حضرت اسامہ بن زید (۱۹) حضرت بشیر بن سعد (۲۰) حضرت شجاع بن وہب (۲۱) حضرت جعفر بن ابی طالب (۲۲) حضرت کرز بن جابر (۲۳) حضرت عمرو بن العاص (۲۴) حضرت عمرو بن اسیر (۲۵) حضرت خالد بن ولید (۲۶) حضرت سعد بن زید (۲۷) حضرت قطبہ (۲۸) حضرت عبداللہ بن حذافہ (۲۹) حضرت صواک بن سفیان (۳۰) حضرت ابو قتادہ (۳۱) حضرت عینیہ بن حصین (۳۲) حضرت ابو جندل (۳۳) حضرت ابن ابی العوجاء (۳۴) حضرت کعب بن عمیر (۳۵) حضرت عمیر (بصرہ) حضرت ماصم (۳۷) حضرت منذر بن عمرو (۳۸) حضرت عبداللہ بن صواک (۳۹) حضرت ابو بصیر (۴۰) حضرت سالم

اس فہرست میں وہ حضرات بھی شامل ہیں جو بعض مہمات میں تنہا تخریف لے گئے تھے۔ سرایا کی تعداد میں علماء سیرت کا اختلاف ہے۔ ابن ہشام نے ان کی تعداد اڑتیس بیان کی ہے۔ بعض دوسرے حضرات نے اس سے زیادہ تعداد بیان کی ہے۔ درحقیقت اس اختلاف کی مدار ان مہمات کی حیثیت میں ہے۔ کہ بعض علماء کے نزدیک سریرہ کی تعریف میں توسع ہے۔ اس لئے ان کے نزدیک تعداد میں اضافہ ہوا ہے۔ اور بعض علماء کے نزدیک سریرہ کے تحقق کے لئے ایک خاص تعداد کا ہونا ضروری ہے۔ اس لئے جب تک وہ تعداد نہیں ہوگی سریرہ کا صدق مستحق نہیں ہوگا اس لئے ان کے نزدیک سرایا کی تعداد کم ہو جائیگی۔

۱۔ سریرہ سیف البحر کے قائد سیدنا ابو عمارہ حمزہ بن عبدالمطلب الهاشمی رضی اللہ عنہ

ہجرت نبوی کے بعد اب مدینہ کی حیثیت ایک نوزائیدہ مملکت کے دارالکومت کی تھی۔ نبی کریم ﷺ نے فراہمی اخبار کے نظام کو ہمیشہ منسجم بنیادوں پر قائم رکھا۔ حضرت عباس بن عبدالمطلب اسی فریضہ کی سرانجام دہی کے لئے مکہ میں مقیم تھے۔ وہ ہمیشہ خفیہ طریقہ سے نبی کریم ﷺ کو مکہ کے حالات سے آگاہ کرتے رہتے تھے۔ آپ کو اطلاع ملی کہ قریش کا ایک تجارتی قافلہ جو کہ ابو جہل کی زیر نگرانی سفر کر رہا تھا۔ فلان وقت جہینہ کے علاقہ سے اس کا گزر ہوگا۔ جہینہ کا علاقہ چونکہ تجارتی شاہراہ پر واقع تھا اس لئے اس کو مرکزی حیثیت حاصل تھی۔ نبی کریم ﷺ سے قریش کی اس تجارتی شاہراہ کی بندش کے لئے حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کی زیر قیادت تیس سواریوں پر مشتمل ایک سریرہ روانہ کیا۔ اس سریرہ کی روانگی ہجرت کے بعد ساتویں مہینہ ماہ رمضان میں ہوئی۔ اس سریرہ کے تمام شہر کاہ مہاجرین تھے۔ یہ مسلمانوں کے پہلے سپاہی تھے۔ جو اسلام کی راہ میں جاں فروشی کے لئے نکلے تھے۔ نبی کریم ﷺ نے اپنے دست اقدس سے نیزے کے ایک سرے پر سفید کپڑا باندھ کر پرچم تیار کیا اور حضرت حمزہ کے حوالہ کیا۔ یہ پرچم تاریخ اسلام میں سب سے پہلا پرچم ہے۔ اور حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ اسلام میں سب سے پہلے سالار لشکر ہیں۔ کوہستان جہینہ کی ایک بستی عیص کی طرف اس لشکر کا رخ تھا۔ جو کہ ساحل سمندر پر واقع تھا۔ مشرکین مکہ کا تجارتی قافلہ جو نوحی عیص پر پہنچا۔ مسلمان بھی پہنچ گئے۔ کفار نے مقابلہ کی تیاری شروع کر دی۔ مسلمان بھی تیار ہو گئے۔ مجدی بن عمرو جہینہ کی کار نہیں تھا۔ اس نے کوشش کر کے لڑائی خالی دی اور اعلان کیا۔

"جیسے قریش ویلے مسلمان دونوں ہمارے دوست ہیں"

رئیس مکہ کے سامنے علاقہ کے ایک خود مختار حکمران کا یہ اعلان درحقیقت سیاسی طور پر مشرکین کی شکست کا اعلان تھا اس رئیس نے یہ اعلان کر کے اسلامی ریاست کے وجود کو تسلیم کر لیا ہے۔ اس لحاظ سے مجدی پہلا حکمران ہے جس نے مدینہ کی آزاد حکومت کو تسلیم کر لیا۔ مسلمانوں کی یہ پہلی مہم کامیابی سے ہمکنار ہو کر مدینہ واپس آئی۔

الاستدراک

اس وقت کتاب واقعہ کربلا اور مراسم عزائے اہلبیت مولانا سعید الرحمن علوی رحمہ اللہ ہمارے پیش نظر ہے۔ مولانا مرحوم بلند پایہ عالم، محقق اور صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے جذبہ محبت سے سرشار تھے۔ زیر نظر کتاب ان کی رحلت کے بعد ہی منصفہ شہود پر جلوہ گر ہوئی ہے۔ مولانا نے اپنی اس کاوش و محنت سے صدیوں سے سہانی روایات کے سنگریزوں میں پوشیدہ جواہر حقائق سے نقاب کشائی کی ہے۔ اس کتاب میں مولانا کا موضوع سخن واقعہ کربلا، مختصر احوال یزید، واقعہ حرہ، بے رحمتی کعبہ، بنو ہاشم و امیہ اور مراسم عزاء جیسے اہم موضوعات ہیں۔ مولانا نے حقائق کی روشنی میں ان موضوعات پر سیر حاصل بصیرت افزا بحث کی ہے۔ اس وقت ہمارا مقصود نظر کتاب پر تبصرہ کرنا نہیں بلکہ مولانا کے ایک سو کی اصلاح مقصود ہے۔ کتابچے کے صفحہ نمبر ۱۸ پر یہ عنوان ہے۔

"پہلی صدی ہجری کے چند اہم شہدائے مظلومین"

اس عنوان کے تحت جن شہداء کرام کے اسماء گرامی کا تذکرہ ہے ان میں سے پہلا نام یہ ہے "اول شہید اہل بیت، عمزاد رسول اللہ ﷺ سیدنا عبیدہ بن حارث بن عبدالمطلب مولانا کو اس شہید گرامی قدر کے ابن حارث ہونے کی بناء پر یہ اشتہاء ہو گیا ہے کہ یہ شہید بدر نبی کریم ﷺ کے عمزاد ہیں کیونکہ آپ ﷺ کے بڑے چچا کا نام حارث تھا۔ اور عبدالمطلب کی کنیت بھی اسی کے نام پر ابوالمحارث تھی۔ اس لائق اشتہاء میں مولانا علوی مرحوم منفرد نہیں بلکہ مولانا عظیم محمود احمد ظفر سیالکوٹی کو بھی اس حارث کے نام سے اشتہاء ہو گیا ہے۔ چنانچہ وہ اپنی کتاب "امیر المؤمنین سیدنا حضرت علی ابن ابی طالب، شخصیت و کردار" میں غزوہ بدر کے ضمن میں رقم طراز ہیں کہ "رسول اللہ ﷺ کے اس آواز پر سیدنا حمزہ بن عبدالمطلب" علی بن ابی طالب اور عبیدہ بن الحارث بن عبدالمطلب میدان جنگ میں آئے (ص ۷۶) اور اس طرح متفق شہیر مولانا محمد نافع (محمدی شریف جنگ والے) بھی اس اشتہاء میں پیشی ہیں۔ چنانچہ وہ بھی اپنی کتاب "سیرت سیدنا علی المرتضیٰ میں غزوہ بدر کے واقعات میں رقم طراز ہیں۔۔۔۔۔۔" تو اس وقت آنحضرت ﷺ نے اپنے چچا حضرت حمزہ بن عبدالمطلب اپنے چچا زاد اور حضرت عبیدہ بن حارث بن عبدالمطلب اور اپنے عمزاد علی بن ابی طالب کو روزگاہ میں لکھنے کے لئے ارشاد فرمایا "۵۰، ۵۱ حالانکہ یہ حارث وہ نہیں۔ بلکہ یہ حارث بن الحطلب ہے جو کہ نبی کریم ﷺ کے دادا عبدالمطلب کے عمزاد ہیں۔ اس خاندان کے سب کی تفصیل کچھ اس طرح ہے۔ نبی کریم ﷺ کے جد امجد کے مورث اعلیٰ قحسی بن کلاب کے چار فرزند تھے۔ عبدمناف، عبدالدار، عبدالعزیٰ، عبدقحسی، پھر عبدمناف کے جکا اصلی نام منیرہ بن قحسی تھا، کے چار فرزند تھے۔ ہاشم بن عبدمناف، عبدشمس بن عبدمناف، الحطلب بن عبدمناف۔ ان تینوں کی والدہ کا نام عاتکہ بنت مرہ تھا۔ نوفل بن عبدمناف، اسکی والدہ کا نام واقعہ بنت عمرو تھا۔ یہی الحطلب ہاپ کے پہلوئے بیٹے تھے۔ ان کی اولاد "الحطلبی" کہلاتی ہے۔ عبیدہ بن حارث اسی الحطلب کے پوتے تھے۔ پھر اسی حارث بن الحطلب کے تین بیٹے تھے اور تینوں صحابی تھے۔ عبیدہ بن حارث جو کہ غزوہ بدر میں شہید ہوئے اور ان کا لقب شیخ الباجریں تھا اور ان کی مرقہ مبارک سے

خوشبو مکتی تھی۔ دوسرے طفیل بن الحارث اور تیسرے حصین بن الحارث، یہ دونوں بھائی بھی۔ غزوہ بدر میں شریک تھے۔ معروف سیرت نگار ابو محمد عبد الملک بن ہشام السوفی ۳۱۸ھ نے اپنی سیرہ ابن ہشام میں غزوہ بدر کے ضمن میں یہ عنوان قائم کیا ہے۔ "من حضر بدر المسلمین" یعنی ان مسلمانوں کے نام جنہوں نے غزوہ بدر میں شرکت کی۔ پھر اس کے تحت ذیل عنوان ہے

من بنی ہاشم وبنی المطلب

یعنی وہ حضرات کہ جنکا تعلق بنو ہاشم اور بنو مطلب سے ہے۔ پھر اس فہرست میں نبی کریم ﷺ کا اسم گرامی ہے اور اس کے بعد آپ کے چچا اسم اللہ و اسم الرسول سید الشہداء سیدنا حمزہ بن عبد المطلب کا اسم گرامی ہے اور اسکے بعد سیدنا علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہما کا اسم گرامی ہے پھر بنو ہاشم کے موالی اور ان کے خلفا کا ذکر ہے۔ اسکے بعد بنو المطلب کا تذکرہ ہے اور اس میں ہے

"عبیدہ بن الحارث بن المطلب و اخوہ الطفیل بن الحارث و الحصین بن الحارث" ابن ہشام، ج ۱ ص ۲۷۸

پھر اس سیرت میں دوسرا عنوان ہے

بن عبد مناف عبیدہ بن الحارث بن المطلب قتلہ عتبہ بن ربیعہ " (ج ۱ ص ۷۰۶)

"من استشهد من المسلمین یوم بدر مع رسول اللہ من قریش ثم من بنی المطلب یعنی غزوہ بدر کے موقع پر نبی کریم ﷺ کی معیت میں جہاد کرتے ہوئے جن حضرات نے جام شہادت نوش کیا قریش کے قیدی بنو المطلب میں سے حضرت عبیدہ بن الحارث بن المطلب ہیں جن کو عتبہ بن ربیعہ نے قتل کیا تھا۔ یہ ہیں وہ عبیدہ جنکو مولانا نے نبی کریم ﷺ کا عمزاد سمجھا ہے۔ اور نبی کریم ﷺ کے حقیقی چچا حارث بن عبد المطلب کی اولاد میں سے کسی کا نام بھی عبیدہ نہیں ہے۔

آپ ﷺ کے چچا:

(۱) حارث بن عبد المطلب کے چار فرزند تھے۔ ایک کا نام نوفل تھا۔ یہ غزوہ بدر کے موقع پر کفار کی جانب سے فتح مکہ کے وقت یہ مسلمان تھے۔ غزوہ حنین میں تین ہزار نیزے نبی کریم ﷺ کی خدمت میں اعانت لشکر اسلام کے سلسلہ میں پیش کیئے۔ ۲۵ھ میں مدینہ منورہ میں ان کی وفات ہوئی۔

(۲) عبد اللہ..... ان کو نبی کریم ﷺ نے "العید" کا لقب عطا کیا تھا اور یہ نبی کریم ﷺ کی زندگی میں فوت ہو گئے تھے۔

(۳) ربیعہ بن حارث..... یہ وہی ہیں جنکے شیر خوار بچہ کود شمن نے قتل کیا تھا اور نبی کریم ﷺ نے دور جاہلیت کے تنازعات کو ختم کرتے ہوئے پہلے اپنے ہی خاندان کے حقوق سے دست برداری کا اعلان کرتے ہوئے فتح مکہ کے موقع پر اعلان فرمایا "ان اول دم اضاعہ دم ابن ربیعہ بن الحارث"

یعنی پہلا مطالبہ خون جسے میں لیا ملیٹ کرتا ہوں وہ ربیعہ بن الحارث کا مطالبہ ہے۔ ۲۳ھ میں ان کا انتقال ہوا۔

(۴) ابو سفیان مغیرہ بن الحارث۔ یہ نبی کریم ﷺ کے عمزاد ہونے کے ساتھ رضاعی بھائی بھی تھے۔ نبی

کریم ﷺ کے ہم عمر ہونے کی وجہ سے آپ کے دوست تھے اور صورتاً بھی آپ کے مشابہ تھے۔ جب نبی کریم ﷺ کی نبوت کا دور شروع ہوا اور آپ نے دعوت و ارشاد کا فریضہ ادا کرنا شروع کیا تو یہ اسلام اور پیغمبر اسلام کے سنت مخالف ہو گئے۔ نبی کریم ﷺ کی صداوت میں اس حد تک تجاوز کر گئے کہ آپ کی بہو میں اشعار لکھے۔ نبی کریم ﷺ نے اس کے جواب کے متعلق کعب بن مالک کو فرمایا انہوں نے تعمیل ارشاد کی لیکن آپ کو یہ جواب پسند نہ آیا۔ پھر عبداللہ بن رواحہ کو فرمایا انہوں نے بھی جواب دیا تو وہ بھی پسند نہ آیا۔ پھر حضرت حسان بن ثابت کو بلایا گیا اور انہوں نے جواب دہی کا ارادہ کیا تو آپ نے فرمایا کہ تو اس کی بہو گوئی کس طرح کریگا جبکہ وہ میرا قریبی رشتہ دار ہے۔ تو حضرت حسان نے عرض کیا میں آپ کو اس طرح لال لوٹا جس طرح آٹے سے بال نکالا جاتا ہے۔ پھر یہ شعر پڑھا:

وان سنام العبد من آل ہاشم
بنو بنت مزوم ووالدک العبد

ترجمہ: آل ہاشم میں سے بزرگی کی بلندی پر وہ لوگ ہیں جو بنو مزوم کی بیٹی کی اولاد ہیں اور تیرا باپ تو غلام تھا۔ بنو مزوم کی بیٹی سے مراد نبی کریم ﷺ کے والد جناب عبداللہ، آپ کے چچا زبیر اور ابو طالب کی والدہ فاطمہ بنت عمرو بن حاند بن عمران بن مزوم ہے اور آپ کے چچا حارث کی ماں سُمیہ بنت مویب۔ چونکہ بنو عبد مناف کے غلام کی بیٹی تھی اس لئے ان کو غلام کے ساتھ تعبیر کیا ہے۔ یہ اشعار بھی حضرت حسان بن ثابت نے ابو سفیان مغیرہ بن حارث کے جواب میں فرمائے۔

الابلغ اباسفیان عنی فانث مجوف نخب بواو

ابو سفیان کو میری طرف سے یہ پیغام پہنچا دو کہ تو بزدل اور خالی خول ہے۔

بھجو محمداً واجبت عنہ وعند اللہ فی ذالک الجزاء

تو نے محمد کی بہو کی اور میں نے ان کی جانب سے جواب دیا۔ اور اسی جواب دینے میں اللہ تعالیٰ کی جانب سے بدلہ ہے۔

اتہجوه لست له بکفو فشر کما الخیر کما الفداء

کیا تو ان کو بہو کرتا ہے حالانکہ تو ان کے برابر نہیں تم میں سے جو برا ہوا چھپے پر فدا ہو

بھجرت مبارکاً براً حنیفاً امین اللہ شیمتہ وفا

تو نے مبارک احسان کرنے والے ضیف کی بہو کی جو کہ اللہ تعالیٰ کا امین و فاشعار ہے

امن ینہجو رسول اللہ منکم ویمدحہ وینصرہ سواہ

کیا تم میں سے جو رسول اللہ کی بہو کرے وہ اور آپ کی مدح کرنے والا، آپ کی مدد کرنے والا کبھی برابر ہو سکتے ہیں اس بہو کو ابو سفیان ہاشمی کو معلوم ہوا کہ نبی کریم ﷺ کے پڑ چٹھائی کرنے کا ارادہ کر رہے ہیں۔ اس نے بیوی سے کہا کہ محمد حملہ کرنے والے ہیں اور تریش میں ان کا مقابلہ کرنے کی طاقت نہیں۔ مجھے اپنی جان کا خطرہ ہے۔ مناسب یہی ہے کہ کم چھوڑ کر کہیں چلے جائیں۔ نیک بیوی نے کہا کہ ابھی تک تیری آنکھیں نہیں کھلیں، محمد کے علاوہ کہیں پناہ نہیں ملے گی۔ یہ کہہ سے روانہ ہوئے اور دوسری جانب نبی کریم ﷺ کے لئے لشکر لیکر روانہ ہوئے۔ راستہ میں ملاقات ہوئی، رحمت للعالمین کی شان رحمت اور بے پایاں عطاوت لے ان کو اپنے واسن حنفو درگذر میں ڈھانپ لیا۔ عروہ حنین میں نبی کریم ﷺ کی معیت اور رکاب تھامنے کا ان کو شرف حاصل ہوا۔ صفت

حیاء کا ان پر اتنا غلبہ تھا کہ آنکھ اشا کر کبھی بھی نبی کریم ﷺ کی طرف نہیں دیکھا۔ لسان نبوت سے ان کو یہ بشارت حاصل ہوئی۔ ابوسفیان بن حارث بن شہاب اہل الجنتہ۔ ابوسفیان بن حارث ہشتی جوانوں میں سے ہیں۔ نبی کریم ﷺ کی وفات پر ایک دل دوز مرثیہ کہا جس کے چند اشعار درج ذیل ہیں۔

ارقت ویا ت لیلی لایزول ولیل افی لمصیبہ فیہ طول
میں جاگ رہا ہوں اور رات ختم ہونے میں نہیں آتی ہاں مصیبت زدہ کی رات لمبی ہی ہوا کرتی ہے۔
فاسعد فی البکاء وذاک فی ما اصیب المسلمون بہ قلیل
میں بے اختیار رو رہا ہوں اور یہ تو اس مصیبت کے مقابلہ میں جو مسلمانوں کو لاحق ہوئی ہے بہت ہی کم ہے۔
لقد عظمت مصبتنا وجلت مشیت قیل قد قبض الرسول
اس روز ہماری مصیبتوں کی کچھ انتہاء نہ رہی جب لوگ یہ کہنے لگے کہ رسول اللہ بلائے گئے۔
فقدنا الوحی والتنزیل فینا یروح بہ ویغدو جبریل
جس وحی کو لیکر صبح جبریل ہم میں لایا کرتے تھے آج ہم اس سے محروم ہو گئے۔
وذاک احق ماسالت علیہ نفوس الناس اوکادت لیسیل
وہ مصیبت ہے کہ لوگوں کا مر جانا یہ فریب مرگ ہو جانا بالکل ٹھیک ہے۔

نبی کان یجولو الشک عنا بما اوچی علیہ او بقول
نبی کریم ﷺ اس شان کے تھے کہ دل سے شک کو صاف کرتے تھے۔ کبھی بذریعہ کلام وحی اور کبھی بذریعہ کلام خودی

یهدینا فلا نخشی ضلالہ علینا والرسول لنا دلیل
وہ ہماری رہنمائی فرمایا کرتے تھے اور ہم کو کبھی بھی راستہ ہدایت سے ہٹک جانے کا خوف نہ ہوتا تھا کیونکہ ہمیں یقین تھا کہ اللہ کا رسول ہمارا رہنما ہے۔ رسول اللہ ﷺ کے اس بچا زاد برادر کا انتقال ۳۰ھ کو ہوا "رضی اللہ عنہ"

پوچھو نہ مجھ سے آج کی دعوت کا حال تم
طوفان حسرتوں کا رے دل میں رہ گیا
زردہ ، پلٹو ، قورمہ ، سب لوگ کھا گئے
"میں جا ہی ڈھونڈتا تری محفل میں رہ گیا"

شمس و قمر کو میں ترے قدموں پہ واردوں
حاضر ہے میری جان بھی سرکار کے لئے
سونے کے زیورات کی حاجت نہیں تجھے
"زیور ہے سادگی ترے رخسار کے لئے"

پروفیسر محمد اکرام تائب

احمدیہ موومنٹ، انگریز، یہودی تعلقات (قسط ۱۳)

ایک ذہین و فطین بہر و پیا:

مرزا غلام احمد قادیانی اپنی متعینہ خدمات سے کبھی غمیر حاضر نہیں رہا۔ ہندوستان اور دیگر عالمی خطوں میں برٹش استعمار کو مستحکم کرنے کی خاطر اس نے اپنے آپ کو انگریز کے حوالے کر رکھا تھا۔ مرزا نے بڑی عیاری کے ساتھ اپنے منصوبے کو آگے بڑھایا۔ چلیج لکار، اور اس الہام و وحی کے ذریعہ جو اسے خداوند خدا (دوسرے الفاظ میں رب قادیان للہترجم) کی طرف سے نازل ہوئی تھی اپنے کاروبار کو چلایا۔ اسی احمقانہ اور بے ربط انداز گفتگو کی وجہ سے مرزا کی ذہنی اور جسمانی بیماریاں (اضطراب، بے چینی، ذیابیطس اور ہسٹیریا وغیرہ) دوبارہ عود کر آئیں۔ فکر و دانش رکھنے والے طلباء، مرزا غلام احمد قادیانی کی ذہنی سلاستی کا معائنہ کرنے کے لئے مجبور ہو گئے۔ ایک انڈین عیسائی استاد مسٹر ڈانیال Danial موصوف کو دیکھنے کے لئے قادیان جاسپے۔ اور مرزا قادیانی کی ذہنی کار کو گی کا مطالعہ کرنے کے لئے ان پر سات عدد سوالات جھاڑ دیے۔ بعد میں جریدہ ریویو آف ایشیئینس نے ان سوالات کے جوابات شائع

کئے (ملاحظہ ہو جریدہ The British Supplement نمبر ۲ ماہنامہ اشاعت السنہ جلد نمبر ۸، شمارہ نمبر ۹ ص ۳۶۱-۳۶۲) انگلش جریدے نے مرزا جی کی ذہنی اور جسمانی گج روی سے انکار نہیں کیا۔ لیکن دعویٰ کیا کہ حضرت محمد ﷺ نے (آنے والے للہترجم) مسیح موعود کی نعوذ باللہ یہی علامات بتائی تھیں۔ ایک دوسرے انگریز اسکالر ڈاکٹر لیج، ڈی گرس وولڈ Dr.H.D.Gris world مرزا غلام احمد قادیانی کے بارے میں اس نتیجے پر پہنچے کہ مرزا غلام احمد قادیانی ایماندار تھا۔ لیکن خود فریبی کے عارضے میں مبتلا تھا۔ قاہرہ مشنری کانفرنس نے بیان کیا کہ مرزا غلام احمد قادیانی ۱۹۰۶ء میں ستر سال کے ہو چکے ہیں۔ ان کا مذہبی جوش اور یقین کامل ایک بڑے تناسب کے لحاظ سے ان کی نبی اور ذاتی محرکات کا مبعون مرکب بن چکی ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ مرزا غلام احمد قادیان ایک معروف اور مقرر کردہ "فراڈ" ہے۔ اسی صورت حال کے تحت مرزا کے کمال فی کا خاتمہ ایک بدترین شکل میں ہو گا۔ ملاحظہ ہوا (The Mohammaden today world ۲- قرطاس جو قاطرہ کی اولین مشنری کانفرنس کے بارے میں چار اپریل ۱۹۰۶ء کو شائع کیا گیا۔ اور ۱۹۰۶ء کو لاہور میں طبع ہوا۔

مرزا غلام احمد قادیانی کے دعاوی اور اس کے وحی والہانہات پر مشتمل شطرنج کے مہروں کی جو چال بھی ہوئی ہے۔ شطرنج کی اس چال پر غور کرنے کے بعد ہم یہ نتیجہ اخذ کرنے پر مجبور ہیں کہ وہ دیدہ و دانستہ ایک سوچا سمجھا دغا باز بنا ہوا تھا۔ وہ سامراج کی ضروریات کو سمجھتا تھا اور ان انگریزی ضروریات کو پورا کرنے کی خاطر اللہ پاک کا نام استعمال کرتا تھا۔ مرزا غلام احمد قادیانی کا سارا کھیل یہ تھا کہ دین اور مذہب کی قیمت فروخت لگا کر، ترقی، سرخرازی، اور شہرت حاصل کی جائے اور زر و دولت کو جمع کیا جائے۔ قادیانیوں کی بائبل (یعنی مرزا غلام احمد قادیانی کے وحی

والہامات کا مجموعہ (لمتزرجم) تذکرہ ہے بھی ہاتوں اور ایسے بے سرو پا لوازمے کا مجموعہ ہے جو اس قادیاہنی باجیل سے قبل کسی بھی مقدس انسان کی زبان مبارک سے نہیں سنی گئیں۔ مرزا کے وحی والہامات کا یہ مجموعہ (تذکرہ) حرینی فارسی اردو ہندی اور پنجابی زبانوں پر مشتمل ہے جو گھنٹیا۔ حیر واضح اور زبان کے اغلاط سے بھر پور ہے۔

حقیقت تو یہ ہے کہ مرزا کے وحی والہامات کا مجموعہ ایک ایسی گھڑی ہے جس کا کوئی واضح اور مخصوص مضمون بیان نہیں کیا جاسکتا۔ سب سے وحی والہامات کے بارے میں قادیاہنیت کے پیروکار، کئی ایک تاویلین اور تشریحات کرتے ہیں جس کے کچھ الہامات امداد اور ہندسوں میں پائے جاتے ہیں۔ اور بعض وحی والہامات ایسی نہ سمجھی جاسکتے والی زبانوں میں دستیاب ہیں جن کا وصول کنندہ خود تسلیم کرتا ہے کہ مذکورہ (نام نہاد) خدائی کلام وہ خود بھی نہیں سمجھ پاتے تھے۔ یہ احمقانہ باتیں اس جھوٹے دیوتا کے دعویدار کے داخلی احساسات، جذباتی عمران اور اس کی ذہنی رکاوٹ کا کس ہیں۔ یا یوں سمجھ لیجئے کہ مذکورہ مدعی مرزا غلام احمد قادیاہنی کا ذہن ایک ایسے جذباتی راستے پر چل رہا تھا کہ جس کے عقب میں کوئی دوسری لہر سنگ درہ بن کر چل رہی ہو۔ مرزا اپنی پوری زندگی میں مختلف امراض میں مبتلا رہا۔

مثلاً ہسٹیریا، مسرک چکر ایانا، ذیابیطس، درد شقیقہ، دلچ، تپ وق، مائٹولیا، جنسی کمزوری، شدید اور متواتر قسم کی ہیپتس وغیرہ موصوف نے کچھ مایوق العادات باتیں اپنے اندر پیدا کر لی تھیں۔ ذہنی لحاظ سے وہ ایک پانچ اور دیوانہ انسان تھا۔ تاہم ہر لحاظ سے بعد طلست۔ دغا باز اور ضرارت سے بھر اہوا۔ وہ اجنبی طاقتوں کا پشوت تھا۔ اور اپنے سیاسی

مشن کے ساتھ نیک نیت۔ اس کے سارے کاموں کا مرکزی کردار، جہاد کی ترویج، برطانیہ کے ساتھ وفاداری، عالم اسلام کو انگریزی شہنشاہیت کے زیر نگین رکھنے کی آرزو مندی اور ہندوستان میں برطانوی استبداد کے لئے بطور ایک عکاسی اپنی خدمات پیش کرنا تھا۔ مرزا اپنے نقاد مخالفین کے بارے میں ہر لے در لے کی حیر پسندیدہ درشت اور ناگوار، زبان استعمال کرنا تھا۔ اس کے برعکس اپنے حیرت انگیز استاد حکمرانوں کے لئے انتہائی نرم اور تابع فرمان زبان کو برقرار رکھتا تھا۔ ٹھوس شہادتوں کی بنیاد پر یہ ایک واضح حقیقت ہے کہ مرزا کا کوئی بھی الہام، وحی یا خواب نہیں ملتا جو کسی بھی لحاظ سے انگریزی سیاست کے مفاد کے خلاف ہو یا ہندوستان کو کالونی بنا کر رکھنے والی طاقت کی غلطیوں پر گرفت کرنے والے ہوں۔ مرزا غلام احمد قادیاہنی کا ہر انداز جس کے لئے ذہن کا دعویٰ تھا کہ وہ لفظ خدا کی طرف سے نازل کردہ ہے۔ مرزا کے الفاظ برطانوی حمایت اور اپنی سمت کے لحاظ سے ان کے رخ کا تعین اسلام کی مخالفت میں ہوتا ہے۔ اس سلسلہ کی خلائی اور برطانیہ کی اقتصادی فوقیت پر (اس کا ”رب قادیاہن“ (لمتزرجم) مسرت سے جھگڑاتا ہوا دکھائی دیتا ہے۔ یہ حقیقت ٹھوس اور واضح بنیادوں پر عیاں ہے کہ قادیاہنیت کا بیج نور اس کا آغاز یسویت اور استعمار کی پشت پناہی سے ہوا ہے۔ یہودی اثر و رسوخ اور اس کے زرتعداؤں نے برٹش سرکار کے خفیہ کلیسیائی کلب کے ساتھ مل کر احمدیت (قادیاہنیت) کے اس ننھے ننھے پودے کو ایک تناور درخت کی شکل میں پھیلنے پھولنے کے لئے آبیاری کی۔ اس تحریب کار تحریک کو اپنے سارا جی عزائم عالم اسلام کے اتحاد کو پارہ پارہ کر دینے اور اسلام کے بدلہ میں تفرقہ بازی اور پھوٹ، ڈال کر عالم اسلام کے اتحاد کو پارہ پارہ کر دینے کی خاطر، یہودی نصاریٰ نے مل کر نائب شپ مقرر کر رکھے تھے۔

ایک پیندے والی دو حصوں پر مشتمل یکجا تمثیلی بوتل کی نغمہ نگاری؛

اپنے آپ کو اسلام کا ایک غازی مرو کی حیثیت سے مرزا غلام احمد قادیانی نے ۱۸۷۶ء میں ہندوستانی اخبارات اور جراند میں اپنے مضامین بھیجنے کا آغاز کیا۔ بعد ازاں انہوں نے ویدوں کی غلطی اور لوگون یا ستاسخ یعنی ایک روح کا دوسرے قالب میں جنم لینے کے موضوع پر آریہ سماج، برہمن سماج اور دیوسماج کے پیشواؤں سے بحث و مباحثہ شروع کر دیا۔ وہ اپنی شخصیت کی خاطر بہ حیثیت اسلام کے محافظ اور ناصر کے معنی والہام پر مبنی ایک تحریک پیدا کر رہا تھا۔ ۱۸۷۹ء میں مرزا البنی کتاب براہین احمدیہ کی تدوین کے لئے مصروف ہو گئے۔ ۱۸۸۳ء میں اس کتاب کے پہلے چار حصے منظر عام پر آئے۔ مرزا جی کی اہیل پر کتاب کی طباعت کے لئے لکھائے پختے اور مشابہتیں مسلمانوں نے اس کے ساتھ دل کھولی کر تعاون کیا۔ معاونین حضرات سے خلیفہ سعید محمد حسن دیوان (یعنی وزیر اعظم للمترجم) پٹیالا (۱) نواب آف جمپال، حیدر آباد دکن کے مولوی جدرغ علی، لدھیانہ کے نواب محمد علی خاں اور سردار غلام احمد رئیس آف واہ (انگ) پیش پیش تھے۔ براہین احمدیہ کتاب کی پہلی جلد میں فارسی زبان کی دو عدد نظمیں ہیں اور مرزا غلام احمد قادیانی کی طرف سے ایک لمبا چوڑا اعلان ہے جس میں دعویٰ کیا گیا ہے کہ اس کتاب کے اندر اسلام کی حمایت میں جو دلائل پیش کئے گئے ہیں اگر کوئی شخص مذکورہ دلائل کو غلط ثابت کرنے کی ہمت کر سکتا ہو تو ایسے شخص کو مبلغ دس ہزار روپے بہ طور انعام پیش کئے جائیں گے۔ مرزا کا یہ ایک طویل اور سب سے سروپا دعویٰ تھا خود اس کے بیٹے مرزا بشیر احمد آنہانی نے اس دعویٰ پر ہر مار کس دیتے ہوئے لکھا کہ اس کتاب کے اندر ان کے باوا مرزا قادیانی اسلام کے حق میں ایک دلیل بھی پیش نہ کر سکے (کتاب سیرۃ الہدی صفحہ ۹۳، جلد اول مرزا بشیر احمد ایم اے)

نوٹ از مترجم۔۳۔ مرزا بشیر احمد ایم اے کے اصل الفاظ یہ ہیں کہ تین سو دلائل جو آپ (مرزا قادیانی) نے لکھے تھے ان میں سے مطلوبہ براہین احمدیہ میں صرف ایک ہی دلیل بیان ہوئی ہے اور وہ بھی نامکمل طور پر..... نوٹ از مترجم نمبر ۳ فاضل مصنف نے سیرت الہدی جلد اول صفحہ ۹۳ کا حوالہ درج کیا ہے۔ جب کہ اس کے برعکس ۱۹۳۵ء کی مطلوبہ سیرت الہدی جلد اول میں مذکورہ حوالہ صفحہ ۱۱۲۰ پر دستیاب ہے۔ صفحات کی الٹ پیر قادیانیوں کا ایک پرانا وطیرہ ہے۔ للمترجم سبطن لکھنوی)

مرزا غلام احمد قادیانی نے عوام کے اسلامی اعتقاد کو قائم رکھنے اور تجارتی نقطہ نظر سے اپنی کتابوں کو فروخت کرنے کا کاروبار شروع کیا تھا۔ اس نے براہین احمدیہ کی قیمت سب سے پہلے پانچ روپے مقرر کی۔ پھر اس کا نرخ دگنا کر دیا گیا۔ اور آخر میں بیچیس روپے تک براہین احمدیہ کے حد یہ کو بڑھا دیا۔ وہ تو ایک سو روپے تک قیمت بڑھانے کا آرزو مند تھا۔ بعد میں اس خیال کو چھوڑ دیا۔ ہندوستانی مسلمانوں کے نام پیشگی رقم ارسال کرنے کی اہیل کی گئی۔ پہلے براہین احمدیہ کتاب کی پچاس جلدیں لکھنے کا وعدہ ہوا۔ لیکن مرزا صرف پانچ جلدیں شائع کر سکا۔ اولیں چار جلدیں ۱۸۸۳ء تک شائع ہوئیں اور پانچویں جلد تیس سالوں کی سبک رفتاری کے ساتھ مرزا غلام احمد قادیانی کے مرنے کے بعد ۱۹۰۸ء میں منظر عام پر ظہور پذیر ہوئی۔ براہین احمدیہ کتاب وحی ربانی الہامات اور خواب و خیال کی ایک کثیر

تعداد اپنے اندر رکھتی ہے۔

ان فضول لغویات کو اس نے مذہبی سیاست کے تدبیری منصوبے کے تحت شہرارتاً بدینیتی اور بد ذاتی سے پیدا کیا تھا۔ مرزا غلام احمد قادیانی نے خفیہ اور پوشیدہ طریقوں سے اپنے دعوائے نبوت کو ابتداء میں ظاہر کر دیا تھا۔ احمدیہ (قادیانی) ڈرامے کی ابتداء کرنے میں نہ تو وقت موزوں تھا اور نہ ہی مرزا ہندوستانی مسلمانوں کے تند و تیز غیظ و غضب کو دعوت دے سکتا تھا۔

مرزا غلام احمد قادیانی کے ابتداء ہی میں دعوائے نبوت کے خفیہ اور پوشیدہ طریقے

براہین احمدیہ کتاب کی تدوین کے وقت مرزا غلام احمد قادیانی نے اپنے اصل مقصد کو چھپایا۔ مستقبل کے متقاضی امور عامہ اور وقت کے نازک حالات کی بنا پر اس نے انتہائی عیاری اور دانائی سے اپنے دعوائے نبوت کو ملتوی کر دیا۔ الحکم قادیان مطابق ۱۷ اگست ۱۸۹۸ء میں مطبوعہ ایک خط کے اندر مرزا قادیانی لکھتا ہے۔ اس پر وحی نازل ہوئی کہ دنیا میں ایک بدو آیا۔ لیکن دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن اس کے اس دعوئے نبوت کے بعد امت مسلمہ کی طرف سے سنت قسم کی گرفت کے رد عمل کا اندیشہ تھا لہذا مرزا نے اپنی اس وحی کی قرات کو دوسرے الفاظ میں پیش کیا اور اپنی کتاب میں اس طرح لکھا دنیا میں ایک نذیر آیا الفاظ کے اندر یہ، میرا پھیری اور افزوں گری بہ بانگ دہل اس کے اصل مقاصد کی ایک ایسی مثال ہے جو یہ ظاہر کرتی ہے کہ مرزا غلام احمد قادیانی نے اپنے مستقبل کے بارے میں کیا سوچ رکھا تھا؟ یہ افزوہ گری اس کے فریب دنا بازی اور حیرا پھیری کا ایک قصص آمیز بڑبولا پن ہے۔ قرآن مجید اور رسول اللہ ﷺ کے حکم کے امتناعی کے باوجود مرزا غلام احمد قادیانی اپنے ذہن کو تبدیل نہ کر سکا۔ اور وہ کر سکتا ہی نہیں تھا۔ اس نے بتایا کہ کچھ لوگوں کی طرف سے بعض اطراف سے تعریفی کلمات موصول ہوئے ہیں۔ تحریک احیاء اسلام کی خاطر شور و غوغا مچانے والے کو مرزا غلام احمد قادیانی نے کیونکہ اسلام کے نام نہاد و فلاح کی خاطر خود اپنے ہی وضع کردہ طریقوں سے جملے کئے تھے۔ تاہم دور اندیش مسلمانوں نے ہر صورت مرزا غلام احمد قادیانی کے دعاوی پر لہسی گرفت ظاہر کر دی انہیں یقین تھا کہ مرزا کسی سیاسی مشن کی خدمت، مکاری، ریاکاری، منافقت اور حیل سازی سے بجالانے میں مصروف ہے۔ کتاب براہین احمدیہ کی طباعت کے بعد اس نے نبی مظلوم میں بھی میر مھمل بننا شروع کر دیا۔ اس کے پاس اسراف کرنے والی اور شاہ خرچ زندگی بسر کرنے کی خاطر زر و دولت کافی آچکی تھی مرزا غلام احمد قادیانی کے بعض رفقاء کار نے اس پر یہ الزام لگایا بلکہ دردناک اور ماتم خیز طریقے سے اس افسوس ناک صورت حال کا اظہار کیا کہ ہم لوگ مرزا غلام احمد قادیانی کو اسلام کی تبلیغ کی خاطر اپنے خون پسینے کی کھائی پیش کر دیتے ہیں لیکن یہاں عالم یہ ہے کہ ہماری کھائی مرزا کی بیوی صاحبہ کے زیورات خرید کرنے میں صرف ہو رہی ہے۔ ان تنہا اور ضعیف آوازوں کا گھاگھوٹ دیا گیا۔ (بہ حوالہ الفاروق ۷ ستمبر ۱۹۳۸ء) اور دیگر قادیانی آکا بر کے بیانات۔ خواجہ کمال الدین قادیانی مرزا قادیانی کے غریب ترین رفیق اور بعد میں لاہوری قادیانیوں کے پیشوا۔ کتاب کشف اختلاف از سید سرور شاہ قادیانی صفحہ ۱۵ کتاب اذکار الکلیم نمبر ۱۔ تا نمبر ۶، مطبوعہ مبارک برادر پشپالہ اسٹیٹ مطبوعہ ۱۹۰۷ء۔ ۱۹۰۶ء، نوٹ مذکورہ بالا کتاب ڈاکٹر عبد الکلیم پشپالوی کی ہے مرزا کے ایک پر

جوش بیروکار تھے۔ موصوف نے مرزا قادیانی کے اس کھلم کھلا ٹیکنیک کا سب سے پہلے انکشاف کیا کہ دین اسلام کی تبلیغ کی خاطر جمع شدہ رقم مرزا غلام احمد قادیانی کی ذاتی مصارف میں خرچ ہو رہی ہے۔

پچاس سال کی عمر کے باوجود ۱۸۸۳ء میں مرزا غلام احمد قادیانی کو دوسری شادی رچانے کی سوچی۔ مرزا سلطان احمد اور مرزا فضل احمد اس کی پہلی بیوی کے بطن سے دو بیٹے تھے۔ اگرچہ وہ لہسنی صحت کی خرابی کا رونا روتا تھا۔ در کئی ایک امراض مزمنہ Chronic, diseases مثلاً تپ دق، ذیابیطس، درد شقیقہ کا مریض تھا۔ اس کا دعویٰ تھا کہ اس کی ساری جنسی توانائیاں ختم ہو چکی ہیں، اس کے باوجود اس نے اس وحی کا دعویٰ کیا کہ اس کی دوسری شادی ضدبج کے ساتھ ہوگی (کتاب تذکرہ طباعت دوئم صفحہ ۳۷ اشاعت ربوہ) ۱۷ نومبر ۱۸۸۳ء کو ان کی شادی نصرت جہان کے ساتھ ہوئی۔ یہ میرناصر، نواب کی لڑکی تھی جو حکمہ انہار کا ایک معمولی کلرک تھا اور ایک عرصہ دراز تک مرزا قادیانی کا مخالف رہ چکا تھا جن دنوں مرزا طویل و عریض مذہبی دعویٰ کا دعویدار تھا۔ مرزا غلام احمد قادیانی تیسری شادی کا بھی انتہائی مشتاق تھا اور محمدی بیگم کے عشق کے دلدل میں اس حد تک دھنس چکا تھا کہ وہ اس خیال عشق کو مزید آگے جاری نہ رکھ سکا۔ ۱۸۸۵ء میں مرزا غلام احمد قادیانی نے مجدد وقت ہونے کا دعویٰ کیا اور اس دعویٰ کے اگلے سال تنہائی کے لئے جانے پناہ کی تلاش میں چالیس روزہ چلہ کشی کے لئے ہوشیار پور جا پہنچا۔ چلہ کشی کے بعد

۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو اس نے اعلان کیا کہ اس کو ایک خوبصورت اور پیرا ایچ عطا کیا جائے گا۔ جس کا نام عسراہیل اور بشیر ہو گا۔ وہ اولین اور آخرین تبلیغی کا مظہر ہو گا۔ مظہر الحق والعلی۔ اسے اللہ پاک فلک ابتلاء سے نازل کر رہے ہیں۔ ۱۹۳۴ء میں اپنے بسم، بے سروپا اور غیر واضح تاویلات کے بل بوتے پر مرزا کے بیٹے مرزا محمود قادیانی نے اپنے باپ کی اس بیگلوئی کے بعد مسلح موعود کا دعویٰ کر دیا۔ یکم دسمبر ۱۸۸۸ء کو مرزا نے اعلان کیا کہ اللہ پاک نے اسے لہسنی جماعت بنانے اور لوگوں سے بیعت لینے کا حکم دیا ہے۔ احمدیہ (قادیانیت) بیعت فارم کا مطلب یہ ہے کہ احمدی (قادیانی) جماعت میں داخل ہونے کے لئے کچھ شرائط کی رعایت دی جائے۔ مذکورہ شرائط کی چوتھی شکل جو فطرت میں بھی شامل ہے وہ یہ ہے کہ بیعت کنندہ کو برطانوی حکومت کا ترک حلال وفادار بنایا جائے۔ مرزا قادیانی نے حسب ضابطہ ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو لہیانہ میں بیعت لی۔ مرزا محمود قادیانی مذکورہ چوتھی شرط کے مراد و معانی پر روشنی ڈالتے ہوئے کہتا ہے۔ (قادیانی) جماعت کی پیدائش کے وقت ہی جماعتی ارکان کو برٹش سرکار کے ساتھ وفاداری ہر قسم کی خلاف قانونی حرکات، مزاحمت، بے جیسی اور ہل چل چمانے سے کنارہ کشی اور اجتناب برتنے کے لئے کہہ دیا گیا تھا۔ قادیانی تحریک کے بانی نے بنیادی طور پر اپنی جماعت کے اندر قانون پر پابند رہنے والی سوسائٹی تیار کی۔ یعنی قادیانی جماعت کا ہر رکن قانونی طور پر بنی ہوئی اس انگریزی حکومت کا مکمل طور پر وفادار رہے گا۔ انگریزی قانون سے روگردانی کرنے کا طریقہ اپنانے گا۔ اس حکم امتناعی کی تائید میں قادیانی جماعت کے ارکان نے اپنے آپ کو ہر قسم کے ایچی ٹیشن سے دور رکھا۔ اور جو لوگ حکومت برطانیہ کے خلاف مزاحمت کے لئے عوام کو بھڑکاتے ہیں ایسے لوگوں کے ساتھ میل جول رکھنے میں اپنے آپ کو ایک فاصلے پر رکھا (سربہائینس پر لس آف ویلز کے نام قادیانی جماعت کا سپاس نامہ شعبہ نشر و اشاعت جماعت احمدیہ قادیان مطبوعہ راجھان پریس دہلی صفحہ

۱۵ اشاعت ۱۹۲۲ء)

(بقیہ ص ۳۱ پر)

احرار کی تحریک ردقادیانیت اور اس کے دینی و سیاسی محرکات

مجلس احرار اسلام اور قادیانی دوستارب قوتیں ہیں، احرار، اسلام کے نمائندہ اور قادیانی کفر و ارتداد کے۔ جو گذشتہ پون صدی سے ایک دوسرے کے خلاف صف آرا ہیں۔ اور نہ جانے ابھی کتنا عرصہ یہ آویزش، درمیان حق و باطل جاری رہتی ہے۔ مثبت ایزدی ہے کہ حق و باطل کے درمیان آویزش جاری رہے تاکہ حق و باطل کے درمیان فرق ابھر کر سامنے آسکے اور عامۃ المسلمین گمراہی سے محفوظ رہیں۔

انتیاز حق و باطل کے لئے خیر و شر کے درمیان آویزشیں

قادیانیوں کے خلاف مجلس احرار اسلام کی یہ جنگ اور اس کے محرکات ہم سب پر واضح ہیں لیکن شاید ابھی کچھ لوگ ایسے بھی اس ملک میں ہیں جو اس جنگ کے اصل محرکات سے ناواقف ہیں۔ ایسے احباب کے لئے زیر نظر مضمون مفید ثابت ہوگا۔ پچھلے دنوں تلنگ سے بزرگ احرار ساتھی جناب رفیق غلام ربانی صاحب کا ایک خط میرے نام آیا جس کے ساتھ ہی ایک قادیانی مضمون نگار کے مضمون کی ایک فوٹو سٹیٹ کا پی تھی جو اسلام آباد کے روزنامہ "الاضہار" میں چھپا، جس میں مجلس احرار اسلام پر کپڑا اچھالنے کی کوشش کی گئی تھی اس کے چند روز بعد ہی محترم بھائی سید عطاء الحسن بخاری مدظلہ کا مضمون بہ عنوان "ایک مرزائی کے خط کے جواب میں" نقیب ختم نبوت جولائی ۱۹۹۶ء کے شمارے میں پڑھا۔ یہ سب مل ملا کے اس مضمون کا باعث بن گئے۔ حالانکہ یہ حقیقت ایسی جگہ موجود ہے کہ ایسے مضامین قادیانی حضرات اپنے خبث باطن کی تسکین اور اس ہزیمت کے ازالے کے لئے جو انہیں جماعت احرار کے ہاتھوں اٹھانا پڑی، لکھتے ہیں وہ بے چارے اپنے زخم چاٹتے ہیں جو انہیں مجلس احرار کے ہاتھوں لگے۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ اس کا قادیانیوں کو حق بھی حاصل ہے کہ ہم نے بھی تو کبھی کبھار نہ جینے تیری دید کی لگن کو "کے مصداق کس کس عاذا پر انہیں شکست سے دوچار نہیں کیا۔ اللہ کے فضل و کرم اور مسلمانوں کے تعاون سے احرار نے قادیانیوں کے مذموم مقاصد کی ہر راہ کا سدھار دیا ہے اور انہیں ہمارے ہاتھوں ہر عاذا پر شکست کا سامنا کرنا پڑا۔ اب اگر وہ کھسیانی بلی کھمبانو چے کے مصداق کبھی ہم پر جھبستی کس لیتے ہیں یا چھٹی بھر لیتے ہیں تو اس میں کیا مصالحتہ ہے

ستیزہ کار رہا ہے ازل سے تاہ امروز

چراغِ مصطفوی سے شرارِ بولہبی

۱۸۹۱ء میں مرزا غلام احمد نے مسیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا اور ۱۸۹۳ء میں امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری پیدا ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کے قربان جانیے کہ ایک سال کے قلیل عرصہ میں قادیانی فتنے کے سدباب کے لئے اس شخصیت کو پیدا کر دیا جو قادیانی دجل کا پردہ چاک کرنے والی ہر تحریک کامرکزی کردار ثابت ہونے والا تھا۔ یوں ہر فرعون راموسی کے مصداق امیر شریعت کی قیادت میں قادیانی فریب کے یوں بیٹھے ادرٹھے ہیں کہ جس کی مثال موجود

نہیں۔ اب صورت حال یہ ہے کہ قادیانیت کا کوئی ذکر احرار کے بغیر مکمل نہیں اور اسی طرح اگر قادیانیت کی بات تاریخ احرار سے حذف کر دی جائے تو احرار کی تاریخ نامکمل رہ جاتی ہے۔

نسبت سے تیری شہر میں بدنام ہو گئے
الزام کی طرح کبھی دشنام کی طرح
ہم بھی کتابِ حق میں محفوظ ہو گئے
اسے یادیار مجنوں بدنام کی طرح

مجلس احرار اسلام مسلمانوں کی پہلی جماعت ہے جسے جماعتی حیثیت میں قادیانیوں کا محاسبہ کرنے کا اعزاز حاصل ہے۔ مجلس احرار اسلام سے پہلے چند علماء کا نام تاریخ کی کتابوں میں محفوظ ہے، جنہوں نے انفرادی طور پر اس فتنے کے موثر سدباب کے لئے اپنی عمریں کھپا دیں۔ اور ان کے کام کے مثبت نتائج بھی برآمد ہوئے۔ مولانا شاہ اللہ امرتسری، پیر مہر علی شاہ گولڑوی، مولانا محمد حسین بٹالوی، مولانا غلام دستگیر قصوری، مولانا عبدالمنان وزیر آبادی اسی طرح سے لدھیانہ سے مولانا محمد عبداللہ اور عبدالعزیز بھی اسی صف شمار ہوتے ہیں۔

یہ غالباً ۱۹۱۶ء کا واقعہ ہے کہ امرتسر کے بندے ماترم ہال میں مرزا بشیر الدین محمود جو قادیانیوں کے دوسرے خلیفہ تھے، کی تقریر کا اعلان کیا گیا اور عام مسلمانوں کو بھی دعوت دی گئی۔ دوسرے لوگوں کے ساتھ وہاں مجمع میں حضرت امیر شریعت بھی موجود تھے۔ دوران تقریر مرزا بشیر الدین محمود نے حضور ﷺ کی ایک حدیث بیان کی۔ جس کا مضمون تھا کہ اگر سیدنا موسیٰ و عیسیٰ علیہ السلام زندہ ہوتے تو حضور کی ہی شریعت کی پیروی کرتے۔ یعنی حدیث میں تعریف کر کے سیدنا عیسیٰ علیہ السلام کا نام شامل کر لیا۔ مرزا بشیر الدین محمود نے مسلمانوں کو گمراہ کرنے اور مسلمانوں کو یہ باور کرانے کی کوشش کی کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام بھی عام انسانوں کی طرح فوت ہو چکے ہیں۔ اس پر امیر شریعت نے کھڑے ہو کر مرزا بشیر الدین محمود کو ٹوکا اور گرج دار آواز میں کہا کہ حدیث مشکیح پڑھو۔ مرزا بشیر الدین نے دوبارہ حدیث غلط پڑھی تو امیر شریعت نے اسے پھر ٹوکا۔ یہ سلسلہ دوچار مرتبہ دہرایا گیا حتیٰ کہ امیر شریعت خود شیخ پر چڑھ گئے۔ مرزا بشیر الدین ہال سے جاگ گیا۔ امیر شریعت نے حدیث مہار کہ صحیح تلواری کی جس میں صرف اور صرف حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ذکر تھا۔ اور مرزا بشیر الدین کے دجل کا پردہ چاک ہو کر رہ گیا۔ یہ وہ معرکہ تھا جسے احرار قادیانیت مگر او کا نقطہ آغاز کہا جاسکتا ہے۔ وقت کے ساتھ ساتھ یہ مگر او اتنا شدید ہوتا گیا کہ اب اس کی گونج آکناف و اطراف میں صاف سنائی دیتی ہے۔ اور قیامت تک سنائی دیتی رہے گی۔

مجلس احرار اسلام نے قادیانیت کا اتنی شدت کے ساتھ جو محاسبہ کیا ہے تو اسکی بنیادی وجہ یہ ہے کہ مجلس احرار اسلام قادیانیت کو مسلمانوں کے دینی عقائد کے خلاف ایک گہری سازش اور فتنہ قرار دیتی ہے۔ قادیانیت کے عقائد باطلہ کو اگر خدا نخواستہ تسلیم کر لیا جائے تو اس سے دین اسلام کا اساسی عقیدہ ختم نبوت سرے سے باقی ہی نہیں رہتا جس پر دین اسلام کی ساری عمارت قائم و دائم ہے۔ اہل اسلام پر خداوند تعالیٰ کے جہاں اور انعام و اکرام اور احسانات ہیں وہاں ایک عظیم احسان یہ بھی ہے کہ دین اسلام کے بنیادی عقائد قیامت تک کے لئے محفوظ ہو چکے ہیں۔ اب دین اسلام سے نہ تو کوئی عقیدہ نکالا جاسکتا ہے اور نہ کوئی نیا عقیدہ داخل کیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ حضور اکرم

ﷺ کی ذات اقدس پر دین اسلام کی تکمیل ہو چکی ہے۔

اک لیسٹ رہ گئی تھی نبوت کے قصر میں
آپ آگئے تو ختم یہ تعمیر ہو گئی

دین اسلام کے بنیادی ماخذ قرآن اور حدیث ہیں۔ قرآن کریم کی حفاظت کی ذمہ داری خود اللہ تعالیٰ نے اٹھا رکھی ہے۔ یہی سبب ہے کہ جب بھی دشمنان اسلام کی طرف سے دین اسلام اور امت مسلمہ کی ملی وحدت کو نقصان پہنچانے کی کوشش کی گئی تو اسکا بڑی شدت کے ساتھ مقابلہ کیا گیا اور دشمنوں کو سوائے ناکامی کے اور کچھ حاصل نہیں ہوا۔ جہاں اور جب بھی حضور ﷺ کے منصب ختم نبوت کو مروج کرنے کی کوشش ہوئی تو علماء اور عام مسلمانوں نے پوری قوت کے ساتھ منصب ختم نبوت کی حفاظت کی اور کامیابی حاصل کی۔ اکبر کے "دین الہی" میں بھی یہی صورت تھی۔ دراصل ابوالفضل اور یحییٰ دونوں ایسی صورت پیدا کرنا چاہتے تھے کہ مسلمانوں کی عقیدت کا مرکزہ محور حضور اکرم ﷺ کی ذات اقدس نہ رہے جسکے بعد مسلمانوں کو سیکولرازم کی جانب دھکولنا یا پھر انہیں گمراہ کرنا کوئی مشکل کام نہیں رہتا۔ اگر انسان کی نجات کے لئے حضور اکرم ﷺ کی ذات اقدس پر ایمان لانا ضروری نہیں رہتا جیسا کہ "دین الہی" کا یہ ایک بنیادی عقیدہ قرار دیا گیا تو پھر حضور اکرم ﷺ کی کیا حیثیت و اہمیت رہ جاتی ہے۔ آپ کے منصب و مقام کی جو اہمیت اس وقت مسلمانوں کے دل میں موجود ہے وہ باقی نہیں رہتی اور یہی صورت اس وقت بھی پیدا ہوتی ہے جب حضور اکرم ﷺ کے بعد کسی دوسرے شخص کو نبی تسلیم کر لیا جائے۔ اگر حضور ﷺ کے بعد بھی نبی آسکتے ہیں اور دین اسلام میں ترمیم و اضافہ ہو سکتا ہے۔ تو پھر مسلمانوں کی نہ وہ مرکزیت رہتی ہے اور نہ ہی حضور اکرم ﷺ کا وہ مقام و مرتبہ قائم رہتا ہے۔ جسے قائم رکھنا دین اسلام کا بنیادی تقاضا ہے۔ اب قیامت تک کے لئے توحید الہی پر بھی ایمان لانے کے لئے رسالت محمدی پر ایمان لانا ضروری ہے۔ سیرت کی کتابوں میں ایسے واقعات موجود ہیں کہ جب آپ ﷺ نے مواعدین کہ کے سامنے اسلام پیش کیا تو انہوں نے یہی جواب دیا کہ ہم نے تو یہ سب کچھ پہلے ہی تسلیم کر رکھا ہے۔ اور انہی عقائد پر عمل پیرا ہیں۔ اس پر وحی الہی کے ذریعے حضور ﷺ سے کہا گیا ہے کہ اے محبوب ان سے کلمہ دیجیے کہ اب ان کی توحید بھی اس وقت تک مستند نہیں ہے۔ جب تک یہ لوگ آپ کی رسالت پر ایمان نہیں لاتے۔ آپ کی رسالت پر ایمان لانے کا

مقصد صرف یہ نہیں کہ آپ کو رسول تسلیم کر لیا جائے بلکہ رسالت باب کی رسالت میں جو عقیدہ ختم نبوت موجود ہے وہ ایک بنیادی تقاضا ہے جس کے بغیر حضور اکرم ﷺ کی رسالت سرے سے مکمل ہی نہیں ہوتی۔ اگر کوئی شخص یہ سمجھے کہ میں خداوند تعالیٰ کی ہستی کو تسلیم کرتا ہوں لیکن اس ہستی کو وعدہ لاشریک تسلیم نہیں کرتا تو ظاہر ہے کہ ایسا شخص سرے سے مسلمان ہی نہیں رہتا۔ اگر یہی شخص یہ ہے کہ دیکھئے میں اللہ تعالیٰ کو تسلیم کرتا ہوں اس کے باوجود مسلمان مجھے مسلمان تسلیم نہیں کرتے تو اس کے جواب میں یہی کہا جائے گا کہ بھلے مانس اللہ تعالیٰ کو اس طرح تسلیم کرو جس طرح حضور ﷺ کی تعلیمات کی روشنی میں بیان کیا گیا ہے۔ بالکل اسی طرح ایک شخص حضور اکرم ﷺ کو رسول تو تسلیم کرتا ہے لیکن آپ کی ذات اقدس کو خاتم النبیین تسلیم نہیں کرتا اور آپ کے بعد کسی دوسرے کو نبی مان لیتا ہے تو اس کا مطلب بھی یہی ہے کہ ایسا شخص حضور اکرم ﷺ پر ایسے ایمان نہیں رکھتا

جس طرح اسے حضور ﷺ کی تعلیمات کی روشنی میں ایمان لانا چاہیے تھا۔ کیونکہ ختم نبوت کے بغیر حضور ﷺ کا مقام و مرتبہ مستعین ہی نہیں ہوتا اور جب تک حضور ﷺ کے مقام و مرتبہ کو تسلیم نہ کیا جائے اس وقت تک اگر کلام یا پیغام نبوت ﷺ بھی کر لیا جائے تو اس سے کچھ فرق نہیں پڑتا۔ کذاب بھی حضور ﷺ کو رسول تسلیم کرتا تھا۔ آج بھی تاریخ میں وہ خلطوط موجود ہیں جس میں سیلہ کذاب نے آپ ﷺ کو رسول تسلیم کیا اس کے باوجود اس کے خلاف فوج کشی ہوئی تو مضمیٰ اس وجہ سے کہ وہ حضور ﷺ کے مقام اور مرتبے نے انکاری تھا۔ وہ کہتا تھا کہ آپ بھی نبی ہیں اور میں بھی نبی ہوں۔ قادیانیوں کا بھی یہی معاملہ ہے کہ یہ لوگ حضور ﷺ کی رسالت کو بظاہر ماننے کے بعد آپ کے خاتم النبیین ہونے کو تسلیم نہیں کرتے اور آپ کے بعد غلام احمد کو نبی تسلیم کرتے ہیں۔ نہ تو حضور ﷺ کے بعد مرزا غلام احمد کسی کو نبی مانتے ہیں اور نہ ہی غلام احمد کے بعد کسی مدعی نبوت پر ایمان لاتے ہیں گویا وہ مرزا غلام احمد پر سلسلہ نبوت کو ختم گردانتے ہیں اور ہم مسلمان حضور ﷺ پر سلسلہ نبوت ختم ہونے کو عقیدے کا لازمی حصہ قرار دیتے ہیں۔ اس طرح منطقی طور پر قادیانیوں نے حضور ﷺ کے مقابلے میں مرزا غلام احمد کو آخری نبی کے طور پر مسلمانوں کے سامنے پیش کیا۔ جو صرفاً تعلیمات اسلام کے خلاف بغاوت ہے اور دین اسلام کے خلاف ویسے ہی ایک سازش ہے جس طرح اکبر کا "دین الہی" اسلام کے خلاف ایک مکمل سازش تھی، اسی طرح ہندوستان کی سرزمین پر ایک تحریک بھگتی تحریک کے نام سے بھی مشہور ہے یہ بھی اسلام کے خلاف سازش تھی جس میں اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کا پرچار تو بڑی شدت کے ساتھ تھا مگر حضور اکرم ﷺ کی رسالت کا یا پھر انہی ختم نبوت کا کہیں کوئی ذکر موجود نہیں تھا۔ ان تمام سازشوں کا مقصد مسلمانوں کی ملی شناخت کو مجروح کرنا اور مسلمانوں سے حضور اکرم ﷺ سے عقیدت کا دامن چھڑانا ہے جبکہ بعد سرے سے کوئی شخص مسلمان بھلانے کا مستحق نہیں رہتا۔ علامہ مرحوم محمد اقبال نے اسلام کے اسی بنیادی عقیدہ ختم نبوت کو اپنے اشعار میں یوں بیان کیا ہے۔

لا نبی بعدی زاحسانِ خدا است پردہ ناموسِ دینِ مصطفیٰ است

قوم را سرمایہٴ قوت ازو حفظِ سیرِ وحدتِ ملت ازو

دل زحیر اللہ مسلمان می کند لعرۃ لا قوم بعدی می زند

ختم نبوت کے بغیر رسالت کا عقیدہ مکمل نہیں ہوتا اور رسالت کا بھی یہ معجزہ ہے کہ بے شمار نسلوں اور بے شمار ثقافتوں کے لوگ ایک مرکز پر آکر ہم نوا اور ہم مدعا ہو جاتے ہیں۔ کثرت ایک نقطہ وحدت میں آکر سرخرو ہوتی ہے اور یہی وہ وحدت ہے جو ہمارے دل و دماغ میں رنج بس گئی ہے اور ہم زندہ جاوید ہو گئے۔ اب افراد آتے اور جاتے رہیں گے زانہ اپنے تغیرات کو ساتھ لے اپنی منزل کی جانب یونہی رواں دواں رہے گا لیکن ملت اسلامیہ ان تمام حالات سے بے نیاز ہو کر محض نسبت حضور اکرم ﷺ کے بل بوتے پر ہمیشہ دائم و قائم رہے گی۔ یہ سب کچھ اس لئے ہو گا کہ حضور اکرم ﷺ پر دین مکمل ہو گیا۔ جیسے آپ خاتم النبیین ہیں ویسے آپ ﷺ کی امت خاتم الامم ہے۔ ملت اسلامیہ کے علاوہ جتنی بھی دنیا کے اندر دوسری اقوام ہیں یا آئندہ چل کر قائم ہوں گی وہ سراسر آئین فطرت کے خلاف ہوں گی یہ اس لئے کہ یا تو وہ نسل کی بنیاد پر قائم ہوں گی یا پھر وطن کی بنیاد پر لیکن یہ سب بنیادیں ملت اسلامیہ کی بنیاد کے سامنے اس قدر کمزور اور بے جان ہیں کہ ان کا ہمیشہ کے لئے برقرار رہنا ایک ناممکن

سی بات ہے۔ حق کے مقابلے میں باطل کی عمر ہمیشہ کم رہی ہے اب کوئی نیانہی یا نئی قوم اسلامی تعلیمات سے بڑھ کر اپنے اندر وسعت، گہرائی یا کنش پیدا نہیں کر سکتی بلکہ نئی قوم، نئے مذہب سے انسانوں کے اندر مزید تفرقہ و تفریق پیدا ہو گئی۔ یوں آنحضرت ﷺ کی ذات اقدس پوری انسانیت کے لئے سرِ اِپارِحت ہے کہ جن کے دم بہ دم سے نہ صرف نعتِ اسلامیہ بلکہ ایک طرح سے پوری انسانیت قیامت تک کے لئے مختلف طبقوں اور فرقوں میں بٹنے سے محفوظ و مامون ہو گئی۔ یہی بات آپ کے رحمتِ العالمین ہونے کی شان کو اجاگر کرتی ہے۔ گویا آپ کے خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے آپ کے رحمتِ العالمین کی صفت قائم ہے۔ بقول علامہ اقبال۔

پس خدا برا شراعت ختم کرو برسول ما رسالت ختم کرد

روفق انا مظل ایام۔ را او رسل را ختم ما اقوام را

ختمت ساقی گرمی باوا گذاشت داد مارا آخریں جانے کے داشت

دینِ اسلام کے اس بنیادی عقیدے پر قادیانی جماعت ایک ضربِ کاری لگانا چاہتی تھی۔ اکابرِ احرارِ اسلام، (اللہ ان کی قبروں کو اپنے نور سے سنور کرے) جو دینِ اسلام کی روح اور اسلام کے مزاجِ شعور سے پوری طرح واقف تھے قادیانی تحریک کے خلاف سینہ سپر ہو گئے اور ایک طویل جدوجہد کے بعد قادیانی جماعت کو ان کے صحیح سیاسی و مذہبی مقام پر لاکھڑا کیا کہ اب دنیا بھر میں انہیں اسلام کے نمائندہ کی بجائے ایک لابی قوت تسلیم کیا جانے لگا ہے جو صحراِ اسلام کے خلاف ایک بناوٹ کا نشان بن کے رہ گئی ہے۔ خود معاشرے کے اندر قادیانیوں کا مقام کیا ہے؟ اس کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ قادیانی ایک گالی بن گئے ہیں جسے کوئی شریفِ انسان برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں۔ لہذا اگر کہیں سے قادیانی جماعت مجلسِ احرارِ اسلام کے خلاف زہرِ انگھٹی نظر آتی ہے تو اس کا انہیں پورا پورا حق حاصل ہے کیونکہ قادیانیوں کو اس بات کا بڑی شدت سے احساس ہے کہ امتِ مسلمہ اور اقوامِ عالم کے سامنے انہیں ننگا کرنے میں بنیادی کردار مجلسِ احرارِ اسلام کا ہی ہے۔

دوسری بڑی وجہ جس نے مجلسِ احرارِ اسلام کو قادیانی محاسبہ پر مجبور کرنے کے لئے ایک موثر کردار ادا کیا، یہ تھی کہ احرارِ دینی جذبے سے سرشار ہو کر تمضِ دینی تعلیمات کو پیش نظر رکھتے ہوئے بڑی جانفشانی کے ساتھ انگریزوں کی غلامی کے خلاف نبرد آزما تھے۔ احرار یہ سمجھتے تھے کہ مسلمان غلام رہ کر ہی اپنی تمدنی قوت برقرار رکھ سکتے ہیں اور نہ ہی اپنی سیاسی و دینی حیثیت کی حفاظت کا فریضہ ادا کر سکتے ہیں۔ احرار اس حقیقت سے بھی پوری طرح

آشنا تھے کہ مسلمان اپنی تعلیمات کی روشنی میں اس بابت کے پابند ہیں کہ اقوامِ عالم کو ہر نوع کی غلامی سے نجات دلا کر اللہ کی غلامی میں لاکھڑا کریں۔ نسل کی غلامی، زبان کی غلامی، ثقافت کی غلامی اور پھر سب سے بڑھ کر وطن کی غلامی، خدا کی غلامی کے راستے کی اہم رکاوٹیں ہیں۔ غلام رہتے ہوئے بھلا مسلمان اپنی ان ذمہ داریوں کو کیسے پورا کر سکتے ہیں جو ذمہ داریاں حضور اکرم ﷺ کے ختمِ المرسل ہونے کی وجہ سے اب امتِ مسلمہ کو منتقل ہو چکی ہیں۔ لہذا احرار بڑی شدت کے ساتھ انگریزی استبداد سے ٹکرائے۔ احرار کے جانفروش رضا کاروں کی اگر مجموعی قید فرنگ کو شمار کیا جائے تو کئی سو سالوں تک جا پہنچتی ہے۔ علاوہ ازیں احرار علماء پر جیل کے اندر ہونے والے ظلم و ستم کی داستان الگ ہے۔ منکرِ احرارِ جدوہری افضلِ حق کا کھرٹی، ہنکھرٹی سے ایک بازو مثل ہو گیا تو بائیں ہاتھ سے لکھنا شروع کر

دیا۔ کھانے میں پارہ اور سرسہ ملا کر کھلایا گیا جس سے آپ کی آواز بیٹھ گئی۔ گفتگو میں دقت محسوس کرنے لگے۔ ۱۹۳۹ء کی فوجی بھرتی بائیکاٹ کی تحریک میں گرفتار ہونے تو موت سے صرف دس روز پہلے رہا کئے گئے۔ شورش کاشمیری پر جو ظلم ہوا اسکی داستان "پس دیوار زنداں" میں موجود ہے۔ جے پڑھ کر صرف آنکھیں ہی نم آلود نہیں ہوتیں بلکہ دل بھی دہل جاتے ہیں۔ جاننا مرزا کی کتاب "آئینہ" کا مطالعہ کر کے پتہ چلتا ہے کہ یہ لوگ کس جذبے سے برطانوی استعمار کے ساتھ ٹکرائے۔ اور بالاخر اسے شکست سے دوچار کر کے ہندوستان کو آزاد کرانے میں کامیاب و کامران ہوئے۔ مولانا احسن عثمانی جیل میں ہی دم توڑ گئے۔ مولانا حبیب الرحمن لدھیانوی کی جیل بیس برسوں پر محیط ہے، مولانا گلشیر شہید انگریزوں کے لہجنٹوں کی گولی کا نشانہ بن گئے۔ امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی زندگی کے دس برس جیل کی کال کو ٹھریوں کے نذر ہو گئے۔ شیخ حسام الدین، ماسٹر تاج الدین انصاری، قاضی احسان احمد شجاع آبادی، مولانا عبدالرحمن میانوی سب جیل میں کئے گئے مظالم کی وجہ سے مختلف بیماریوں کا شکار ہو کر داعی اجل کو لبیک کہہ گئے۔ انگریز کے خلاف جماعت احرار کی یہ جنگ محض اس لئے تھی کہ مسلمان اپنی ملی شناخت برقرار رکھ سکیں۔ احرار اس حقیقت سے آشنا تھے کہ غلامی میں قوموں کا ضمیر مردہ ہو جاتا ہے، دینی غیرت مفقود ہو کر رہ جاتی ہے اور حق و باطل کی تمیز ختم ہو جاتی ہے۔

بقول اقبال:

از غلامی دل بپرد در بدن از غلامی روے گرد بارِ تن
از غلامی ضعفِ پیری در شباب از غلامی شیرِ غاب آفندہ ناب
از غلامی بزمِ ملت فرد فرد این و آن ہایں و آن اندر نبرد
از غلامی مردِ حق ز نار بند از غلامی گوہرِ شِنا نار بند

لیکن احرار کے مقابلے میں دوسری جانب قادیانی جماعت انگریزی اطاعت کا پرچار کر رہی تھی۔ انگریزی ظلم و ستم کے اسمکام کے لئے برسرِ پیکار تھی۔ خم ٹونک کر مسلمانوں کو انگریزوں کی غلامی قبول کرنے کا درس دے رہی تھی۔ جہاد کو حرام قرار دے کر انگریزوں کے ہاتھ مضبوط کرنے میں دن رات مصروف تھی۔ انگریزی اقتدار میں امن و سلامتی اور انگریزی فیوض و برکات کے ترانے گانے جا رہے تھے۔ جماعت احرار اور قادیانیوں کے اس تضاد نے بھی ان دو جماعتوں کو بد مقابل لاکھڑا کیا۔ کیونکہ جن کے خلاف احرار اپنی زندگی اور موت کی جنگ میں مصروف تھے انہی اطاعت اور ان سے وفاداری کو قادیانی اپنے لئے جزو ایمان سمجھتے تھے۔ یہ بعد، یہ تضاد اور اختلاف اتنا شدید تھا کہ ان کے درمیان ٹکراؤ ایک فطری اور لازمی امر تھا۔ لہذا یہ دو قوتیں اس شدت کے ساتھ ایک دوسرے کے خلاف ٹکرائیں کہ اس کی گونج قیامت تک ہر آنے والی نسل کے دل و دماغ سے ٹکرائی اور انہیں بیدار رکھنے میں مدد و معاون ثابت ہوگی جسکا سارا اعزاز مجلس احرار اسلام کو جاتا ہے۔ احرار یہ سمجھتے تھے کہ قادیانیوں نے جہاد کو انگریزوں کے ایماہ پر حوام قرار دے کر تبلیغ و اشاعت اسلام کا راستہ روکنے کی کوشش کی ہے اور مسلمانوں کی پیٹھ میں خنجر گھونپا ہے۔ لہذا احرار پوری شدت اور پوری قوت کے ساتھ آگے بڑھے کہ قادیانی اپنے آقا و مولا انگریز جن کی سلطنت میں سورج غروب نہیں ہوتا تھا کی مدد کے باوجود مسلمانوں کی نگاہ میں کافر ہی نہیں نفرت کا بھی نشان بن کے رہ گئے اور

"پہرے ہیں میر خوار کوئی پوچھتا نہیں کے مصداق مطلع زیست پر کٹی ہوئی پتنگ کی صورت، بچکوں کے کھاتے نظر آتے ہیں۔"

انگریزوں نے مسلمانوں کے جذبہ جہاد سے ظائف ہو کر قادیانیوں کے مذہبی پلیٹ فارم سے جہاد کو حرام قرار دینے کی ایک اشد ضرورت تھی جو مرزا غلام احمد قادیانی کے ہاتھوں پوری ہوئی۔ نہ صرف ہندوستان بلکہ پورے بلاو اسلامیہ میں جہاں کہیں مسلمان جذبہ جہاد سے سرشار ہو کر برطانوی استبداد کے خلاف نبرد آزما تھے، قادیانی جماعت نے من حیث الجماعت انگریزوں کی جاسوسی کی، جہاد کو حرام قرار دینے کی تحریک چلائی۔ افغانستان، عراق، مصر، شام حتیٰ کہ روس تک قادیانی اپنے انگریز آکاؤں کے اشارے پر بیٹھے اور برطانوی اسپرینگ ہیلز کو مضبوط و مستحکم بنانے کے لئے ایشی چوٹی کا زور لگا دیا۔ (میری کتاب "تاریخ مجاہد قادیانیت" میں اس عنوان سے ایک الگ باب رقم کیا گیا ہے)

اس کے بعد ہندوستان کی سیاسی تاریخ میں قادیانیوں کا جو کردار رہا ہے وہ بھی احرار کے کام، احرار کے مزاج اور احرار کے شن کے صریحاً خلاف تھا۔ قادیانی ہندوستان میں کشمیر کو اپنا مرکز بنا کر وہاں اپنے پاؤں جمانا چاہتے تھے۔ تاکہ کشمیر کے مسلمانوں میں اثر و رسوخ حاصل کر کے اپنی سیاست سے مسلمانان ہند کو گمراہ کرنے میں کامیاب ہو جائیں۔ اس کے لئے کشمیر کی سرزمین کو اس لئے بھی چننا گیا کہ ان کے غلط اور قرآن کے خلاف موقف کے مطابق کشمیر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا مقام مراد بھی تھا۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے بظاہر حمایت میں کشمیر کمیٹی میں اپنے آدمیوں کو داخل کر کے پوری کشمیر کمیٹی پر اپنا قبضہ جانے کی کوشش کی۔ ابھی قادیانی اپنی اس سازش کے تانے بانے بن ہی رہے تھے کہ احرار ایک مرتبہ پھر قادیانیوں کے سامنے سیدہ پلائی ہوئی دیوار بن کے اکٹھے ہوئے۔ احرار نے ایسی کشمیر کمیٹی جس پر قادیانیوں کا قبضہ تھا کی مخالفت کی۔ علامہ اقبال کو قادیانیوں کے عزائم سے آگاہ کیا جو اس وقت کشمیر کمیٹی کی امانت کے لئے کمیٹی میں سیکرٹری شپ کے اہم عہدے پر فائز تھے۔ چنانچہ علامہ اقبال نے قادیانی ریشہ دوانیوں اور انکے خلاف اسلام اور خلاف مسلمان عزائم کے خلاف احتجاجاً استعفاء دیا۔ جس سے مرزا بشیر الدین محمود کے سارے عزائم خاک میں مل گئے جو ہندوستان کے مسلمانوں کو تباہ و برباد کرنے کے لئے اس کے پروگرام میں شامل تھے۔ اب آپ ذرا غور فرمائیں کہ اس وقت قادیانیوں کے دل پر کیا گزری ہوگی۔ وہ کیسے احرار کو معاف کر سکتے ہیں۔ مسلمانوں میں احرار کے خلاف غلط پراپیگنڈہ ان کے عقائد کا حصہ ہے۔

حالانکہ قادیانی خود در پردہ کانگریس کے ساتھ ساز باز میں مصروف رہے ہیں اور آج بھی بھارتی ایماء اور یہودی لہذا کے بل بوتے پر پاکستان کے در پے آزار ہیں۔ قیام پاکستان سے پہلے لاہور میں پنڈت جواہر نہرو کا قادیانیوں نے شاندار استقبال کیا۔ پنڈت نہرو نے علامہ اقبال کے ساتھ قادیانیوں کا وکیل بن کر مناظرہ کیا۔ جس کے جواب میں علامہ اقبال نے پنڈت نہرو کو ان دلائل سے آگاہ کیا جن کی بنا پر انہیں غیر مسلم کہنے کا مسلمانوں کو حق حاصل تھا۔ انہی خطوط میں ہی علامہ اقبال نے قادیانیوں کو اسلام اور ہندوستان دونوں کا خداداد قرار دے کر احرار کی تحریک رد قادیانیت میں ایک نئی جان پیدا کر دی۔ ریڈ کلفٹ ایوارڈ میں قادیانیوں نے پنڈت نہرو کے ایماء پر کانگریس سے ساز باز کرتے ہوئے اپنا مقدمہ الگ پیش کر کے ضلع گورداس پور جو پہلے پاکستان میں شامل ہو چکا تھا پاکستان سے

صلیہہ کر کے ہندوستان میں شامل کرنے کی راہیں صاف کیں۔ تاکہ پٹنکوٹ جو گورداس پور ضلع میں شامل تھا کے راستے سے کشمیر اور بھارت کا رابطہ برقرار رہے اسی پٹنکوٹ کے راستے بعد میں بھارتی فوجیں کشمیر میں داخل ہوئیں جن کے خلاف کشمیری مسلمان آج بھی جذبہ جہاد سے سرشار ہو کر نبرد آزما ہیں۔ قیام پاکستان پر مرزا بشیر الدین نے تقسیم کو عارضی قرار دیتے ہوئے دوبارہ ایک ملک بن جانے کی نوید سنائی "آئینہ بھارت" کے قادیانی منصوبے کے تحت ایسے خواب اور رویے بیان کئے گئے جس سے قیام پاکستان کے عارضی ہونے کے تاثرات مسلمان میں پیدا ہوں۔ ایک خواب یہ بھی تھا جو مرزا بشیر الدین محمود کی جانب سے ان کے جریدے الفضل میں شائع ہوا۔

"کہ میں ایک چارپائی پر سو یا ہوا تھا کہ مہاتما گاندھی میرے پاس آکر لیٹ گئے لیکن بہت جلد اٹھ کر چلے گئے" اس سے تعبیر یہ نکالی گئی کہ پاکستان ایک عارضی ملک ہے جو بہت جلد پھر ہندوستان میں ضم ہو جائے گا۔ اس طرح کانگریس کے ایماء پر خود پاکستان کے خلاف سرگرمیوں میں مصروف رہے لیکن طے احرار کو دیتے رہے حالانکہ احرار کی تاریخ میں کئی تحریکیں بھارت کے ہندوؤں کے خلاف تھیں، تحریک کپور تھلا، تحریک کشمیر، تحریک مسجد منزل گاہ سکھر پھر نواکھلی اور بھار کے ہندو مسلم فسادات میں احرار رضا کاروں نے جس ہمت اور شجاعت سے پنجاب سے بھارت پہنچ کر مسلمانوں کی مدد کی اسکی مثال نہیں ملتی۔ کانگریس احرار کو اپنا اولین دشمن سمجھتی تھی اس کا اظہار کانگریس نے بار بار اپنے رویے سے بھی کیا اور لہنی زبان سے اس بات کا اقرار بھی کیا۔ جب مجلس احرار اسلام نے ۱۹۳۱ء میں ہندو راجہ کے خلاف تحریک کشمیر کا اعلان کر کے کشمیر پر یلغار کی تو گاندھی نے لندن سے بیان داغا کہ یہ تحریک انگریزوں کے ایماء پر ہندو اور مسلمان کے درمیان نفرت پیدا کرنے کے لئے چلائی گئی ہے اسی طرح کئی مرتبہ گاندھی کی جانب سے احرار کو تشدد کا علم بردار کہا گیا کہ احرار کلباڑی ساتھ رکھتے ہیں جو تشدد کی علامت ہے حالانکہ میں (گاندھی) عدم تشدد کا قائل ہوں۔ قادیانیوں کا یہ پروپیگنڈہ مسلمانوں میں عارضی طور پر تو کام کر گیا لیکن جھوٹ پر مستقبل طور پر کیسے اعتماد کیا جاسکتا ہے احرار اور کانگریس کے نام سے اب کتاب چھپ چکی ہے جو محترم رفیق اختر صاحب نے بڑی محنت کے ساتھ ترتیب دی ہے۔ اسے پڑھ کر اس جھوٹ کی حقیقت کھل جاتی ہے کہ احرار کانگریس سیاسی اتحاد کی بات کہاں تک درست ہے۔ احرار کانگریس کے ایجنٹ تھے یا قادیانی؟ جن کے بارے میں اقبال نے ہندوستان اور اسلام دونوں کے فداکار تک کہہ دیا تھا۔ آخر وہ کولے حالات اور واقعات تھے کہ نہرو جیسی شخصیت قادیانیوں کی وکالت کرنے پر مجبور ہو گئی۔ کانگریس یہ سمجھتی تھی کہ اگر قادیانی مسلمانوں کو مکمل طور پر گمراہ کرنے میں کامیاب ہو گئے تو اس طرح کم از کم ہندوستان کے مسلمانوں کی عقیدت کا مرکزہ اور مدینہ کی بجائے قادیان بن جائے گا اور ہندوستان کے مسلمانوں سے حب الوطنی کا واسطہ دیکر وہ کام لیا جاسکتا ہے جو اس وقت ممکن نہیں کیونکہ مسلمان کو حضور ﷺ کا امتی ہونے کا شرف جب تک حاصل ہے اسے گمراہ کرنا مشکل ہے۔ قادیانیوں کو اس بات کا بھی بڑا قلق ہے کہ احرار یوں نے علامہ اقبال جیسی شخصیت ان سے چھینی لی۔ قادیانیوں کے خیال کے مطابق علامہ اقبال اچھے خاصے مرزا غلام احمد اور قادیانی جماعت سے متاثر تھے وہ قادیانیوں کے لئے نرم گوشہ بھی رکھتے تھے لیکن علامہ انور کا کشمیری، امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری، چودھری افضل حق آئے دن علامہ اقبال کے پاس آتے اور انہیں اپنا ہم خیال بنانے کی کوشش کرتے رہتے اور بالاخر انہوں نے اقبال

کو ہم سے چھین لیا۔ اس بات کا بڑا اظہار علامہ اقبال کے قادیانی بیعتیہ اعجاز نے اپنی کتاب "مظلوم اقبال" میں کر دیا ہے۔ چنانچہ قادیانیوں کے ہاں احرار کے خلاف بلا کی شدت کی ایک وجہ یہ بھی ہے کہ اتنی بڑی شخصیت محض احرار کی کاوش سے ان کے چٹل سے نکل گئی جبکہ مجلس احرار اسلام کو اس بات کا اعزاز حاصل ہے کہ اتنے بڑے انسان اور پاک و ہند کی اتنی اہم شخصیت علامہ اقبال ان کی کوششوں سے قادیانی اثر و رسوخ سے باہر آکر اپنی تحریروں سے قادیانیت پر ایک نئے انداز سے تنقید کرتی ہے جس سے قادیانیوں کے قصر خلافت میں زلزلہ برپا ہو جاتا ہے اور ردِ قادیانیت کی تحریک کو ایک نیا انداز اور نیا رخ میسر آتا ہے۔ اب اللہ تعالیٰ نے احرار کے سینہ پر یہ تمغہ سجا دیا ہے۔ جس پر وہ دنیا میں بھی سرخرو ہیں اور آئندہ اللہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ کے سامنے بھی سرخرو ہوں گے۔ ہمارا ایمان ہے اللہ جس سے جو چاہے کام لے لیتا ہے یہ تمغہ احرار کے سینہ پر ہی سبنا تھا سوچ کے رہا۔ ورنہ اقبال اگر خدا نخواستہ قادیانی ہو جاتے تو مسلمانوں کو کتنے بڑے نقصان کا سامنا کرنا پڑتا اس کے تصور سے بھی ایک مسلمان کا دل کانپ اٹھتا ہے۔

علامہ انور شاہ کاشمیری کی تحریک پر ہی علامہ اقبال نے قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا مطالبہ کر کے تاریخ محاسبہ قادیانیت میں ایک نئے باب کا اضافہ کیا۔ سر فضل حسین وانسرانے کی بلیٹیو کو نسل کے رکن تھے وہ کسی سبب مستعفی ہوئے تو ان کی جگہ سر ظفر اللہ کو مسلمانوں کے نمائندے کے طور پر نامزد کیا گیا۔ اس پر علامہ اقبال نے کے مجلس احرار اسلام کے اس مطالبہ کی مکمل تائید کی اور احتجاج میں مطالبہ بھی کیا کہ سر ظفر اللہ تو سر سے سے مسلمان ہی نہیں لہذا اسکا مسلمانوں کا نمائندہ ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ علامہ اقبال نے کہا کہ قادیانی جماعت محض سیاسی مراعات حاصل کرنے کے لئے مسلمانوں میں ٹھسی ہوئی ہے۔ حالانکہ قادیانی خود مسلمانوں کو مسلمان نہیں بلکہ کافر قرار دیتے ہیں جبکہ مسلمان بھی انہیں کافر سمجھتے ہیں۔ لہذا قانونی طور پر حکومت وقت کو اس بات کا فیصلہ کرنا چاہیے کہ قادیانی مسلمان ہیں یا نہیں۔ پھر علامہ انور شاہ کاشمیری نے رجمت اللہ علیہ کے ہاتھ پر اعزازی بیعت کر کے انہیں امیر شریعت کا خطاب دیا اور قادیانیت کی تحریک میں انہیں مسلمانوں کا امیر مقرر کیا۔ چنانچہ امیر شریعت نے قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کے مطالبے کو عوامی تحریک میں تبدیل کر دیا اور اب قادیانی قانونی طور پر قیامت تک کے لئے کافر قرار دیئے جا چکے ہیں۔ اگر دیکھا جائے تو مجلس احرار اسلام کا امت مسلمہ کے لئے یہ ایک بہت بڑا کام ہے جس پر دنیا کا ہر مسلمان خرم سے اپنا سر بلند کر سکتا ہے۔ امیر شریعت نے ۱۹۳۳ء میں قادیان فتح کیا جو ہندوستان کے اندر ایک قادیان ریاست بن چکا تھا۔ قادیان کے مسلمان ان کے مقابلے کی جرأت نہیں کر سکتے باہر سے کوئی مسلمان ان کی مدد کو پہنچ نہیں سکتا تھا وہاں کے مسلمانوں کو طرح طرح سے تنگ کر کے یا پھر ان کی جانب دست تعاون بڑھا کر اخلاق سے متاثر کر کے یا پھر نوکری اور شادی کا لالچ دیکر غرضیکہ ہر طرح سے مسلمانوں کو قادیانی بنانے کی کوشش کی جاتی اور جو مسلمان قادیانیوں کے کنٹرول سے باہر ہوتا نظر آتا اسے بڑی آسانی کے ساتھ قادیانی قتل کر دیتے۔ ایسی صورت میں احرار نے امیر شریعت کی قیادت میں ۱۹۳۴ء میں قادیان داخل ہونے کی سرکاری پابندیوں کو توڑتے ہوئے قادیان سے متصل جگہ پر کانفرنس کی قادیانیوں کے جبر کا ہادو توڑا۔ احرار نہ صرف قادیان میں داخل ہوئے بلکہ ایک مضبوط و مستحکم مرکز بھی وہاں قائم کرنے میں کامیاب ہو گئے جس سے قادیان اور قادیان کے گرد و نواح کے مسلمانوں کو قادیانیوں کے خلاف کام کرنے کا حوصلہ ہوا۔ مولانا

محمد حیات فاتح قادیان اور مولانا عنایت اللہ چشتی قادیان میں احرار کے مرکز کے انہارج تھے جنکی قیادت میں قادیان اور اسکے ارد گرد تبلیغ اسلام کے ذریعے قادیان دہل اور فریب کا پرہو چاک کر کے رکھ دیا گیا۔ قادیان ی یہ سب کچھ کیسے بصول کیسے ہیں۔ احرار نے قادیانوں کے ہر غلط اقدام اور ہر سازش کو مسلمانوں کی امانت اور اللہ کے فضل سے ناکام بنا کر رکھ دیا۔

یہ بے وسائل لوگ بھی کیا کام کر گئے
دشمن کو ہر اک کام پہ ناکام کر گئے

قیام پاکستان کے بعد بھی قادیان عزام مسلمانوں اور خصوصاً پاکستان کے لئے خطرناک تھی رہے وہ اپنی روایات کے عین مطابق ہر وقت اور ہر لمحہ پاکستان کو ایک قادیان ریاست بنانے کے خواب دیکھتے رہے۔ وہ اس ملک پر اسی طرح سے قبضہ کرنا چاہتے تھے جس طرح یہودیوں نے امریکہ پر کر رکھا تھا اس کام کے لئے انہیں بیرون ملک دشمنان اسلام کی پوری امداد بھی میا رہی۔ پاکستان کی کلیدی آسایوں پر قبضہ کیا گیا۔ فوج میں اپنے آدمی بھرتی کر کے بھی کوشش کی گئی کہ پاکستان پر ان کا مکمل کنٹرول قائم ہو جائے۔ کبھی بلوچستان کو احمدی صوبہ بنانے کی کوشش کی گئی تو کبھی مسلمانوں کو مرعوب کرنے کے لئے یہ بیک بھا گیا کہ ۱۹۵۲ء نہ گزرنے پائے ملک میں ایسے حالات پیدا کرو کہ دشمن آشوش احمدیت میں پناہ لینے کے لئے مجبور ہو جائے۔ یہ بھی بھا گیا کہ اب وقت آ گیا ہے انتقام لیا جائے گا ملا ایشار الحق، ملا عبدالحامد بدایونی، ملا عطاء اللہ شاہ بخاری اور ملا سوودی سے (الفضل کار یار ڈپیش کیا جا سکتا ہے) لیکن اس کے باوجود احرار نے قادیانوں کا یہ خواب بھی پورا نہ ہونے دیا۔ تریک ۱۹۵۳ء نے ان کے تمام عزائم کو خاک میں ملا دیا۔ مسلمانوں پر واضح ہو گیا کہ قادیان نہ تو اسلام کے وفادار ہیں اور نہ ہی پاکستان کے۔ پھر ۱۹۵۴ء کی تریک میں جو کچھ ہوا۔ پاکستان کے مسلمانوں نے قادیانوں کے خلاف سوشل ہائیٹ کر کے جس نفرت کا اظہار کیا یہ سب کچھ دراصل نتیجہ تھا مسلمانوں کی ایک سو سالہ اس تریک کا جو مختلف اوقات میں مسلمانوں نے قادیانوں کے خلاف جاری رکھی اور اس تریک میں مجلس احرار اسلام کا کردار ایک مرکزی اور تاریخی ہے۔ ۷ ستمبر ۱۹۵۴ء کا دن پاک وہند کے مسلمانوں کی سیاسی و دینی تاریخ میں خصوصیت کا حامل ہے جس دن پاکستان کے اندر آئینی اور قانونی طور پر باقاعدہ قومی اسمبلی میں ایک لمبی بحث اور کارروائی کے بعد قادیانوں کو طبر مسلم اقلیت قرار دے دیا گیا۔ یوں علامہ اقبال کے مطالبے جسکو مجلس احرار اسلام نے ایک عوامی تریک کی صورت دیکر حکومت وقت کو مجبور کر دیا کہ وہ مسلمانوں کے دیرینہ مطالبے کو منظور کرے کو پذیرائی حاصل ہوئی اور وہ پورا ہوا۔ پھر ۱۹۶۶ء میں مجلس احرار اسلام کا قافلہ سنت جاں جائشیں امیر شریعت حضرت سید ابو ذر بخاری رحمۃ اللہ کی قیادت میں ربوہ کی تاریخ میں پہلی بار داخل ہوا اور مسلمانوں کی پہلی مسجد، مسجد احرار کاسنگ بنیاد رکھ کر نماز جمعہ ادا کی۔ آج

یہاں مدرسہ و سکول قائم ہے۔ جس میں مسلمان بچے اور بچیاں اسلام کی تعلیم حاصل کر رہے ہیں، جنرل ضیاء الحق نے ۱۹۷۴ء امتناعِ قادیانیت آرڈینی نمنس جاری کر کے قادیانیوں کو اسلام کے نام پر تبلیغ کرنے اور اسلام کے نام پر لٹریچر شائع کرنے پر بھی پابندی لگادی اور یہ قصہ ایک لحاظ سے اپنے انجام کو پہنچا لیکن قادیانی زحمتی سانپ کی طرح بس گھول رہے ہیں اور اپنی تہذیبی کارروائیوں کے ذریعے آج بھی پاکستان کو نقصان پہنچانے میں دن رات مصروف نظر آتے ہیں، پاکستان کے موجودہ سیاسی، معاشی اور معاشرتی حالات کو خراب کرنے میں قادیانیوں کا ایک مرکزی کردار ہے جو اپنی روایت کے مطابق اسلام کے اس قلعے پاکستان کو ہر طرح سے نقصان پہنچانے پر بصد ہیں۔ انہیں اس سلسلے میں بے دین حکومتوں اور خلافتِ اسلام بین الاقوامی طاقتوں کی پشت پناہی حاصل ہے جن میں یہودی اور بھارتی سر فرست ہیں۔ تل ابیب اور حیفہ ان سازشوں کا مرکز ہیں جہاں پر بیٹھ کر پاکستان کو تباہ کرنے کے منصوبے بنائے جاتے ہیں۔ یہودیوں کا کروڑوں ڈالر اس منصوبہ بندی پر خرچ ہو رہا ہے ہماری حکومتوں میں بھی امریکہ کے ایماہ پر قادیانی ایجنٹ موجود رہے ہیں جنہیں ملکی حالات کو خراب کرنے کی ذمہ داری سونپی جاتی ہے۔ بیرونی مداخلت ہمارے ملک میں خصوصیت کے ساتھ ایک خطرناک صورت اختیار کر چکی ہے۔ مجلسِ احرار ان حالات سے غافل نہیں ہے۔ ان شاء اللہ، اللہ خداوند تعالیٰ کے فضل و کرم سے جو کچھ احرار سے بن پڑا ان سازشوں کو ناکام بنانے کے لئے کرے گی۔ ایک دن ایسا ضرور آسے گا کہ پاکستان کے قادیانیوں کو پاکستان کے آئین کے سامنے سر تسلیم خم کر کے اپنے آپ کو غیر مسلم تسلیم کرنا پڑے گا۔ یہ آئین پاکستان کی کھلم کھلا خلاف ورزی اب دیر تک جاری نہیں رہے گی۔

آخر میں اتنی گزارش ضرور کروں گا کہ اس داستان کے پڑھ لینے کے بعد بھی قادیانی کو چھوڑنے کسی مسلمان اور پاکستانی کے دل میں احرار کے لئے کوئی کد اور کینہ باقی رہتا ہے تو اس کے لئے ہم دعا ہی کر سکتے ہیں یا پھر اس کا شیریں کی زبان میں یہی کہا جاسکتا ہے کہ

یاو ہم ایسے لوگوں پر برق ستم لہرانے دو
 جتنی گھٹائیں جموم کے اٹھیں ان سب کو چھا جانے دو
 دنیا والے دل والوں کے نام سے اکثر چڑتے ہیں
 خونِ دل سے بات بنے گی خونِ دل بہ جانے دو

اور قادیانیت کی تبلیغ رک گئی.....

فنانس بزنس کارپوریشن جہلم برانچ کا منیجر قادیانی آگیا۔ اور اس نے عملہ پر اپنے منسوخی اخلاق کا اثر ایسا جمایا کہ تمام عملہ اسکا گرویدہ ہو گیا۔ جب یہ کام بہ حسن و خوبی سرانجام پا گیا تو قادیانیت کا اصل کام شروع کر دیا۔ یعنی مسلمان فرقوں کے اختلاف بڑھا چڑھا کر بیان کرنے شروع کر دیئے۔ وہیں مسلمان علماء سے متفر کرنے کی مہم بھی شروع کر دی۔ جب یہ کام بھی بہ طریق احسن سرانجام دے چکا تو پھر قادیانیت کی تبلیغ کا اصل کام شروع کیا۔ دفتر میں اور پروگرام پر جانے وقت مرزا طاہر کی تقریر کی کیسٹ سنائی شروع کر دی، اور جب کسی پروگرام میں باہر کے دورہ پر ہوتا تو ڈرائیور کے ذریعے وہی کیسٹیں چلواتا جس سے عملہ اور خاص کر گاڑی کا ڈرائیور قادیانیت سے اچھے خاصے متاثر نظر آنے لگے اور علماء سے متفر ہونے لگے۔ مرزا غلام احمد قادیانی اور مرزا طاہر کے نام کا بڑا احترام کرنے لگے۔ منیجر بڑا خوش تھا۔ اتفاق سے ڈورین کا ایڈمن منیجر جہلم کے دورے پر آیا۔ ایڈمن منیجر کے دورے میں وہی گاڑی اس کے زیر استعمال رکھی گئی۔ ایڈمن منیجر دورے پر روانہ ہوا تو ڈرائیور نے حسب عادت مرزا طاہر کی تقریر کا کیسٹ چلا دیا۔ ایڈمن منیجر نے جب تقریر پر غور کیا تو یہ تقریر مرزا طاہر کی قادیانیت کی تبلیغ پر تھی۔ اس نے ٹیپ ریکارڈ سے کیسٹ نکال کر رکھ دیا۔ ڈرائیور کہنے لگا کہ میرے تو مرزا طاہر کی بہترین تقریر ہے اور ہمارے منیجر صاحب تو بڑی توجہ اور شوق سے سنتے ہیں۔ ایڈمن منیجر نے چند کھری کھری منیجر کو سنا دیں اور مرزا طاہر اور مرزا غلام احمد قادیانی کی شان میں "قصیدے" پڑھ دیئے۔ ڈرائیور بجا خاموش ہو گیا۔ منیجر گاڑی میں ساتھ نہیں تھا۔ جب دورے سے فارغ ہو کر واپس جہلم دفتر پہنچے تو ڈرائیور منیجر کی خدمت میں حاضر ہوا اور تمام واقعہ سنا کر کہا کہ سر ایڈمن منیجر نے آپ کو گالیاں دیں ہیں۔ مجھے بڑا غصہ آیا۔ منیجر کہنے لگا۔ تاں کی ہوا یا ہے؟ ڈرائیور نے کہا سر! اس نے جناب مرزا طاہر کو بھی گالیاں دی ہیں۔ منیجر کہنے لگا "پسیر کی ہو گیا ہے" ڈرائیور نے کہا کہ جناب بڑا غصہ یہ ہوا کہ اس نے حضرت مرزا صاحب کو بھی گالیاں دی ہیں۔ قادیانی منیجر کہنے لگا۔ کہ دیوں دیو جی کچھ نہیں ہویا۔" اب ڈرائیور بجا رہا ہکا ہکا کہ اس کے نبی کو گالیاں دی جا رہی ہیں یہ کہتا ہے کہ کچھ نہیں ہویا۔ عجیب بے غیرت ہے۔ خدا نے اسے پھانسا تھا فوراً خیال آیا کہ ہمارے علماء صحیح کہتے ہیں کہ قادیانیت جموٹی ہے یہ کوئی مذہب نہیں۔ اس نے اتنے دن تک ہمیں قادیانیت کی تبلیغ کر کے ہمارا ایمان خراب کیا۔ مرزا کو سنا نہیں ثابت کرتا رہا۔ اب گالیاں سن کر کہتا ہے کہ "کچھ نہیں ہویا۔" ڈرائیور کو بہت خصہ آیا اور اس نے منیجر کا گرجان پکڑ کر کرسی سے اٹھا اور کہنے لگا کہ بے غیرت آدمی تیرے نبی کو کھلی گالیاں دی جا رہی ہیں اور تو "کچھ نہیں ہویا" کہ کر مثال رہا ہے۔ تو میرے نبی ﷺ کے خلاف اشارہ بھی بکواس کر کے دیکھ تیرا کیا حشر کرتا ہوں۔ آئندہ اگر تو نے یہاں قادیانیت کی تبلیغ کی تو تیرا برا حشر کروں گا۔ قادیانیت کی تبلیغ بھی میرے نبی ﷺ کی توہین ہے۔ تمہارا مذہب جھوٹا۔ تم جھوٹے مرزا طاہر جھوٹا، مرزا غلام احمد قادیانی لعنتی جھوٹا۔

ڈرائیور جوش میں زور زور سے بول رہا تھا۔ تمام دفتر والے اکٹھے ہو گئے۔ قادیانی منیجر کو ڈرائیور سے چھڑایا۔ اور اس کے بعد دفتر میں قادیانیت کی تبلیغ رک گئی۔

فرنگی سامراج اور قادیانیت کے خلاف مجلسِ احرار اسلام کی خدمات

ذیل کا مضمون ۱۹۵۳ء کی تحریکِ تحفظ ختم نبوت کے بعد کا ہے۔ صاحب مضمون نے اسی تناظر میں اظہار خیال کیا ہے۔ بعض مقامات پر کشمگی کا احساس ہوتا ہے چنانچہ وہاں ضروری حواشی دے دئے ہیں۔ حال ہی میں فیصل آباد سے مولانا مجاہد الحسنی کی زیر اداوت نکلنے والے مجلہ ماہنامہ "صوت الاسلام" میں شائع ہوا ہے۔ جسے ہم ان کے شکریہ کے ساتھ شائع کر رہے ہیں۔ (مدیر)

اس بات میں کس کو کلام ہے کہ احرار فعال ہیں اور ان کے رگ و پے میں جذبہ ایمانی اور جوش جہاد کی لہریں اٹھتی رہتی ہیں۔ جب سے انہوں نے سیاست کی پر خارا وادی میں قدم رکھا۔ دین کا دامن ان کے ہاتھ سے نہیں چھوٹا۔ ان کا تعلق واسطہ اور رابطہ قرآن و سنت سے ہی رہا۔ اس کھن راہ میں انہیں طرح طرح کے مصائب و آلام کا مقابلہ کرنا پڑا۔ انگریز کے طوق و سلاسل نے ان کے قدموں کی رفتار کو پابند بنانا چاہا، ان کی زبانوں پر مہر سکوت ثبت کرنا چاہی۔ جیل کی تنگ و تاریک کوٹھڑیوں نے ان پر عمل کی راہیں سدود کرنا چاہیں۔ جبر و استبداد کے طغیوں نے ان کی سرفروشانہ سرگرمیوں پر میٹ ہونا چاہا۔ استعمار و سامراجیت کی آتش فروزاں نے ان کا سکون لوٹا۔ لیکن ان کے پائے مستقل اور مقصد و منتہا میں ذرہ برابر لغزش نہ آئی۔

ہزاروں آہستیں سنگ مزاحم بن کے آتی ہیں
مگر مردان حق آگاہ کچھ پروا نہیں کرتے
وہ توپوں کے دہانوں پر بھی سچی بات سمجھتے ہیں
مگر بھولے سے بھی انجام کو سوچا نہیں کرتے

احرار کے پیش نظر ہمیشہ تین نظریات رہے ہیں۔ (۱) فرنگی کی شاطرانہ چالوں کی پردہ دری (۲) آزادی وطن (۳) زدمر زانیت برصغیر ہندو پاکستان کی بھی تاریخ لکھی جائے گی تو مورخ کو یہ تسلیم کرنا پڑے گا کہ غلامی کی زنجیروں کو کاٹنے میں احرار اور کروں اور لیڈروں کے خون کو کس قدر دخل رہا ہے۔ کوئی بالغ النظر اور صمیم الفکر فرد اس حقیقت سے انکار نہیں کر سکتا کہ برطانوی سامراجیت کے خلاف جب بھی اللہ دھکایا گیا احرار نے بلا توقف و تعجل اس میں اہندہ من کا کام دیا۔ انگریز کی شاطرانہ چالوں کا پردہ چاک کرنے کا جب بھی وقت آیا سب سے پہلے احرار میدانِ عمل میں کودے۔ ان کا خمیر ست روی کی سٹی سے نہیں اٹھایا گیا بلکہ وہ طوفان کی طرح بڑھتے رہے اور آتش فرنگ میں چھلا گئیں گا دیں۔

ہمارے ہی تخیل نے بناوٹ کی بنا ڈالی
 ہماری ہی زباں ہے شارح افکار آزادی
 ہماری ہی نظر میں سرخئی خونِ شہیداں ہے
 ہمیں سے ہے نوید جلوہ دیدار آزادی

امیر المومنین حضرت سید احمد شہید رحمۃ اللہ علیہ نے جس عمارت کی بنیاد رکھی تھی اس کو استوار کرنے کے لیے احرار کارکنوں نے اپنی بساطِ بھر فکر و نظر، اور تحریر و تقریر اور جسم و جان کی قربانی پیش کی۔ ان کا ایک ایک لمحہ اس منزل تک پہنچنے میں صرف ہوا۔ وقت نے ان کے لیے دشواریاں پیدا کیں، حالات نے قہر مانی اور جبروت کے شعلے بلند کیے لیکن ان کے دلوں میں ٹھنڈک نہ آئی، جس علم کو انہوں نے بلند کیا تھا اس کو جھکنے نہ دیا۔ حتیٰ کہ راہ کٹ گئی اور بالاخر آزادی نے ان کے قدم چومے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ احرار نے پوری ایمانداری کے ساتھ ایک حد تک قیام پاکستان کی مخالفت کی۔ لیکن جب انہوں نے دیکھا کہ ہندو، سکھ، فرنگی مور کی حیارانہ چالیں ملت اسلامیہ کو تباہ اور ذلیل کرنے پر تلی ہوئی ہیں تو مسلمانوں کے حقوق کی خاطر انہوں نے بعض مواقع پر مسلم لیگ کی حمایت۔ بعض متشدد خیالات لوگوں نے ناک بھون چڑھائی لیکن وقت اس کا مقتضی تھا کہ مسلمانوں کے حقوق کی خاطر مسلم لیگ کے لیے راہ چھوڑ دی جائے۔ چنانچہ آج احرار پورے فر کے ساتھ سر بلند کر کے یہ کہہ سکتے ہیں کہ انہوں نے حصول پاکستان کی راہ میں روٹہ نہ اٹکایا اور قیام پاکستان کے بعد جب ملک کے استحکام و سلامتی کی خاطر انہوں نے محسوس کیا کہ انہیں سیاست سے الگ ہو جانا چاہیے تو انہوں نے یہ زہر بھی پینا گوارا کر لیا۔ وہ جماعت جس نے جدوجہد آزادی کے لیے ہر ممکن قربانی پیش کی تھی یوں یکایک میدان سے واپس ہوئی کہ چشم بصیرت شدر رہ گئی۔ یہ ایک ایسی روح فرسات تھی کہ جسے حیرانی سے سنا اور دیکھا گیا لیکن فیصلہ میں کوئی غلطی نہ تھی۔ میدان جنگ میں فوجوں کو کبھی کبھی پسپائی کا حکم بھی دیا جاتا ہے لیکن جنگ ختم نہیں ہوجاتی۔ اور مقصد دہن نہیں ہوجاتا۔ (۱)

بہر حال احرار کی سرگرمیاں صرف تبلیغ دین اور اصلاحی سرگرمیوں تک محدود ہو گئیں۔ حکومت پاکستان سے مطالبہ کیا گیا کہ آئین شرعی کو ملک میں نافذ العمل کیا جائے۔ اور فرقہ وارانہ مرزائیہ کو مسلمانوں کے دائرہ سے خارج کر دیا جائے تاکہ ان کی ریشہ دوانیوں سے ملت اسلامیہ کو محفوظ رکھا جائے۔ (۲)

احرار کا یہ مطالبہ..... کوئی ڈھکی چھپی بات نہیں ہے تاج و تخت ختم نبوت کی حفاظت کے لیے احرار نے کون سی مصیبت کو دعوت نہیں دی۔ کوئی سستی ہے جس کو انہوں نے نہیں جھجھایا۔ قادیان کے آہستہ حصار..... (IRON CURTAIN) میں کس کے خون کی بوندوں نے شگاف ڈالا؟ اور آج ربوہ کے قادیانی درو دیوار کس کے خون سے لرزاں ہیں؟ (۳)

مذہبی علوم و احساسات سے نا آشنا بعض افراد یہ کہہ سکتے ہیں کہ احرار کا یہ مقصد کوئی خاص مقاصد کا حامل نہیں لیکن اس حقیقت کو کسی وقت نہ بھولے کہ حضور نبی کریم ﷺ کی ذات اقدس مسلمانان عالم کی مرکزیت کا روشن ستون ہے۔ اگر آج لعوذ باللہ کسی اور شخص کی نبوت کو تسلیم کر لیا جائے تو ہماری مرکزیت ختم ہوجاتی ہے۔

(۱) مجلس احرار اسلام نے سیاست سے کنارہ کشی کا فیصلہ ۱۹۳۹ء میں لاہور میں کیا اور اپنی سرگرمیوں کو ذہن اسلام کی تبلیغ، عقیدہ مختم نبوت کے تحفظ اور وطن کے دفاع و سلامتی کیلئے وقف کر دیا۔ سیاسی میدان اس وقت کی فلاح و فخر ان جماعت مسلم لیگ کے سپرد کر دیا اور اسے اپنے مکمل تعاون کا یقین دلایا مگر آہ! مسلم لیگ نے قیام پاکستان کے موقع پر برصغیر کے مسلمانوں سے کئے گئے وعدوں کو ایفا نہ کیا اور لفاظی اسلام کی بجائے اسلامی عقائد و اعمال کو اپنی نیکیوں ذمیت کے تحت مٹانا شروع کر دیا۔ اسلام کے ابدی دشمنوں قادیانیوں کو حکومت پر مسلط کر دیا۔ تب احرار نے پاکستان کو قادیانیوں کے تسلط سے بچانے اور ناموس رسالت کے تحفظ کیلئے ۱۹۵۳ء میں تحریک تحفظ مختم نبوت برپا کی اور حکومت کے خلاف راست اقدام کیا۔

(۲) ۱۹۵۳ء کی تحریک تحفظ مختم نبوت کے مطالبات تسلیم نہ ہوئے۔ رہنماؤں کو جیلوں میں ٹھونس دیا اور عوام پر گولیوں کی بوچھاڑ کر کے دس ہزار فرزندان توحید کو شہید کر دیا۔ یہ پاکستان کی خالق جماعت مسلم لیگ کا "زرین کارنامہ" ہے۔ تاہم ۱۹۷۳ء کی تحریک تحفظ مختم نبوت کے نتیجے میں یہ مطالبات تسلیم کر لئے گئے اور آئین میں قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا گیا۔

(۳) الحمد للہ مجلس احرار اسلام کا قافلہ ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری مدظلہ کی قیادت میں تاریخ میں پہلی مرتبہ ۱۹۷۵ء میں ربوہ داخل ہوا اور احرار تبلیغ کالفرس منعقد کر کے مرزا نیوں کو اسلام کی دعوت دی۔ پھر ۱۹۷۶ء میں ربوہ میں مسلمانوں کی پہلی جامع مسجد قائم کی جس کا سنگ بنیاد جانشین امیر شریعت سید ابو ذر بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے رکھا۔ یہ مسجد "مسجد احرار" کے نام سے منسوب ہے اور آج یہاں مدرسہ مختم نبوت بھی قائم ہے جس میں ربوہ کے غریب مسلمان بچے اور بچیاں قرآن و حدیث کی تعلیم حاصل کر رہے ہیں..... (مدیر)

(بقیہ از ص ۲۶)

خلیفہ سید محمد حسن دیوان آف پٹیالہ برطانیہ حکومت کے معتمد علیہ تھے۔ پنجاب کی وفادار حکومت کے ایڈمنسٹریٹو بادشاہ سلامت کی مقرر کردہ کونسل کے معتمد علیہ ہونے کے منصب کے بھی آپ مرزے لوٹ رہے تھے۔ خلیفہ صاحب نے مرزا غلام احمد قادیانی کی کتابوں کو وسیع پیمانے پر پھیلانے کی خاطر برٹی حد تک اضلٹی اور مالی تعاون کیا۔ جب ۱۸۸۳ء میں مرزا غلام احمد قادیانی نے پٹیالہ کا دورہ کیا تو اس کا پر جوش استقبال کیا گیا۔ بعض اہم معاملات پر گفتگو کرنے کے لئے خلیفہ پٹیالہ نے مرزا کو پٹیالہ آنے کی دوبارہ دعوت دی جہاں اس کا تعارف بادشاہ سلامت کی کونسل کے ارکان سے کرایا گیا جس کے قائد سردار دیوان سنگھ تھے ۱۸۹۱ء میں مرزا قادیانی نے ریاست پٹیالہ کا تیسری دفعہ دورہ کیا ان دنوں موصوف اپنے سچ موعود ہونے کا دعویٰ کر چکا تھا۔ ان امور سے کچھ شک ہوتا ہے کہ برطانیہ اور مرزا قادیانی کے باہم اس قادیانی مضمون تحریک کو پھیلانے کے لئے خلیفہ پٹیالہ مالی تعاون دلانے کا ایک خفیہ اور پوشیدہ واسطے کا کردار ادا کر رہا تھا۔ (ملاحظہ ہو کتاب قائم انجیلیں ترتیب و پیشکش مصباح الدین راولپنڈی مطبوعہ ۱۹۷۳ء)

تبرکاتِ اکابر

(۱)

کامنٹوں میں ہے گواہا چاروں طرف سے مہدول

میں ہیں کھلا ہی بڑا ہے کیا فوش مزاج ہے

شاہِ عظیم آبادی

۱۰ اپریل ۱۹۶۶ء ملتان شہر

(۲)

توئی آفتاب چشم: جالت روشن
 گرم ترانہ نیم ہر کہ دیدہ باز دارم

(۳) با اللہ شکر استغفر

بنامِ محمد و آلہ
 و آقا و اہلبیت علیہم السلام

خانہ کتب

علاقہ

پٹی

۱۹۶۶ء (۴)

چھ ہفتے کی امید تھی بیاروں کی

میں تو ملتی ہیں آشتیاں نہ ملے

ساج الدین انصاری

(۱) حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمہ اللہ

(۲) حضرت مولانا محمد گل شیر شہید رحمہ اللہ

(۳) حضرت قاضی احسان احمد شجاع آبادی رحمہ اللہ

(۴) ماسٹر ساج الدین انصاری رحمہ اللہ

کچھ بھولی بسری باتیں

تازہ خواہی داشتن گر داغ ہائے سینہ را
 گاہے گاہے بازخوای این قصہ پارینہ را
 ہانگ در این ایک نظم جس کا عنوان ہے "خطاب بہ نوجوانانِ اسلام" اس کا ایک شعر ہے
 گنوا دی ہم نے، اسلاف سے جو میراث پائی تھی
 ثریا سے زمیں پر آسماں نے ہم کو دے مارا

وہ اسلاف کون تھے؟ اور ان کی میراث کیا تھی؟ نسل نو اس سوال کا جواب دینے سے قاصر ہے۔ قدیم درس گاہوں کے طلبہ ہوں یا جدید تعلیمی اداروں کے تلامذہ، دونوں اس مسئلہ سے بے خبر اور تقریباً بالاعلمت سے ہیں۔

راقم السطور، مختلف تعلیمی بورڈز سے بحیثیت ممتحن و صدر ممتحن، متعلق رہا ہے۔ ذاتی تجربہ میں عجیب عجیب مضمون خیز لطافت آئے۔ فاضل عربی کے ایک امیدوار نے عربی زبان میں ایک مضمون لکھا تھا۔ عنوان سے کسی تعلق کے بغیر کہیں سورہ فاتحہ، کہیں سورہ اخلاص اور کہیں کچھ لکھ کر صفحے پر کرنے کی کوشش کی۔ ایمان مفصل بھی نقل کیا۔ اس کی اطلاع ملاحظہ ہو۔ "آمنتو باللہ و ملائکتہ و کتبیہی..... والباس بآذل موت"

سیکنڈری لمبو کیشن کے ایک امتحان میں کسی امیدواروں نے حضرات انبیاء علیہم السلام کی مثالیں دیتے ہوئے ابو بکر رضی اللہ عنہ، عمر رضی اللہ عنہ، علی رضی اللہ عنہ، حسین رضی اللہ عنہ لکھا اور ایک امیدوار نے تو غضب کر دیا لکھا: فرعون رضی اللہ عنہ العیاذ باللہ اخبارات میں وقتاً فوقتاً پبلک سروس کمیشن کے سامنے پیش ہونے والے امیدواروں کے لطافت آتے رہتے ہیں۔

اقبال مرحوم بڑے آدمی تھے۔ وہ تو پھر بھی کہہ سکتے تھے..... ع

شکایت ہے یارب مجھے خداوندانِ مکتب سے

ہم گنگاروں کی کیا مجال کہ معمارانِ قوم کے بارے میں حرف شکایت زبان پر لاسکیں؟ تاہم..... ع

دل ہی تو ہے، نہ سنگ و خشت، درد سے بھر نہ آئے کیوں

یوں نئی نسل کی بے اعتمانی اور لاعلمی دیکھ کر دل ہمارا بھی تھلا اٹھتا ہے۔ قلب و جگر میں درد سا ہونے لگتا ہے اور آہ نکل ہی جاتی ہے۔ پھر قصور صرف نو خیز نسل ہی کا نہیں یہاں تو آدے کا آدہ ہی بگڑا ہوا ہے۔ یہ نصابِ تعلیم، قومی تقاضوں سے ہم آہنگ ہے؟ یہ نظامِ تعلیم ملی ضرورتوں کو پورا کر سکتا ہے؟ اس لئے حضرت علامہ نے فرمایا تھا:

گلا تو گھونٹ دیا، اہل مدرسہ نے ترا

کہاں سے آئے صدائے لا الہ الا اللہ

اسی کمی کو ایک حد تک پورا کرنے کے لئے ضیاء الحق مرحوم کے دور میں اعلیٰ تعلیم کے تمام امتحانات میں اسلامیات لازمی اور مطالعہ پاکستان کا پرچہ شامل نصاب کیا گیا۔ ہم کہاں تک اس بات کو طول دیں۔ برسبیل تذکرہ یہ چند جملے

لوگ قلم پر آگے ہیں اب ہم اپنے مطلب کی طرف آتے ہیں۔
ایک لمحہ فکر یہ:

گلستانِ اندلس مرحوم (موجودہ نام سپین یا ہسپانیہ) جس کی ڈالیوں میں کم و بیش ایک ہزار سال تک ہمارا
آشیانہ رہا۔ اس میں بادِ مرہٹلی۔ عیسائی انقلاب آیا۔ تو وہاں سے نہ صرف مسلمانوں کو واپس نکالا دیا گیا۔ بلکہ
اسلام کو بھی رخصت کر دیا گیا۔ مگر کیا وجہ ہے کہ برصغیر پاک و ہند پر انگریزی راجِ سلطہ ہوا اور لگ بھگ ڈیڑھ دو سو
سال تک یہاں انگریز حکمران رہا۔ پھر اسلام اور مسلمانوں کو مٹانے کے لئے ہر ممکن تدبیر عمل میں لائی گئی۔ چنانچہ
(۱) عامۃ المسلمین کے منہ سے لقمہ اور تن سے کپڑا چھین لیا گیا۔ مصنوعی قسطے و تھا نوقتاآن پر بیلیات نازل کی گئیں
ب) مسلمانوں پر ملازمتوں کے دروازے بند کر کے، ان کے مقابلہ میں ہندوؤں کی حوصلہ افزائی کی گئی۔

(ج) ایٹ انڈیا کمپنی سرکار کی تمویل میں عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت کی گئی۔ انگلستان سے پادری در آمد کئے گئے۔
جن کے ذریعے مسلمانوں کو ان کے عقائد سے بدظن کیا۔ انہیں عیسائی بنانے کے لئے ایمری چوٹی کا زور صرف کیا۔
اسکا نتیجہ یہ نکلا کہ کئی حکم پرور مولوی تک تحریک ارتداد کا شکار ہو گئے۔

(د) انگریز کو اقتدار مستقل ہوا تو ہندو آٹھ سو سال کا ادھار وصول کرنے کے لئے میدان میں کود پڑا۔ شہری اور سنگٹھن
جیسی ترکیبیں اسی کا شاخسانہ ہیں۔

ان سب حقائق اور واقعات کے باوجود برصغیر میں مسلمانوں کا قومی اور ملی وجود باقی رہا اور نہ صرف باقی رہا
بلکہ دھوم دھڑکے سے باقی رہا تا آئندہ ان کا یہی ملی وجود اور بقاء تحریک پاکستان کی اساس بنا۔ جس کے نتیجہ میں ۱۴
اگست ۱۹۴۷ء کو دنیا کا سب سے بڑا اسلامی ملک عالمی نقشے پر ابھر کر سامنے آیا۔

برصغیر ہند کی تاریخ، اندلس سے مختلف رہی تو کیوں؟ اس کے اسباب و علل کیا ہیں؟ وہ کون لوگ تھے جن
کی سرگرمیاں، انگریز کے ناپاک ارادوں کے لئے سدراہ ثابت ہوئیں؟ جن کے ارشاد و قربانی کے قہے آج بھی مشعل
راہ کا کام دے سکتے ہیں۔ اور جن کی رسالت و شجاعت کی داستانیں آج بھی لسل نو کے لوگوں کو گما سکتی ہیں۔

ہم رونا اسی بات کا روتے ہیں کہ جب ایک طالب علم تاریخ کی ورق گردانی کرتا ہے تو اسے سراجِ اللہ کی
نکلت، میور کی جنگوں اور سلطان ٹیپو کی شہادت، ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی، قیامِ مسلم لیگ، علامہ اقبال کے خطبہ
صدارت، قائد اعظم اور تحریک پاکستان کے سوا اور کچھ نظر نہیں آتا۔ یہ سراسر تعلیم کے اربابِ حل و عقد کی تنگ
نظری، عنفیت اور ناقدری کی دلیل ہے۔

انکوں کو داغ کہ پُر سوز باطن

کہ بلبل چہ گفت و گل چہ شنید و صبا چہ کرد

زندہ قویں اپنے ماضی کو یاد رکھتی ہیں، لہٰذا عنفیت کو برقرار رکھنے کے لئے اپنے رہنماؤں کے کارناموں کو
دہرائی رہتی ہیں ان کی یادگاریں قائم کرتی ہیں وغیرہ وغیرہ، ہم اور تو کچھ نہیں کر سکتے، آئیے کم از کم ایسے زعماء
کے حالات پڑھ کر دیکھیں۔ جن کے زندہ جاوید عظیم الشان کارنامے ہماری ملی تاریخ کا سرمایہ ہیں۔

فاقص القصص لعلم يتفكرون

مولانا احمد اللہ شاہ مدرسی:

جلدی نہ کیجئے "مولانا" کے لفظ سے کہیں ان آئمہ مساجد کا تصور نہ آجائے جو تعلیم الاسلام یا رسالہ رکن دین پڑھ کر کسی مسجد میں پانچ چھ سو روپے ماہوار پر امامت کی ڈیوٹی سنبھال لیتے ہیں۔ جن کی مولویت کے صرف دور کن ہوتے ہیں۔ پھر سے پھر شرعی دارطعی اور سر پر رومال یا عمامہ۔ اس میں شک نہیں کہ بجائے خود یہ بھی امور ضرورہ اور کارہائے ثواب ہیں، لیکن جب یہ دیکھا جاتا ہے کہ بیشتر امام صاحبان نمازیوں کی علمی ضروریات پوری نہیں کر سکتے نہ کوئی مسند صحیح بنا سکتے ہیں۔ نہ کسی آیت یا حدیث کا ترجمہ صحیح کر سکتے ہیں۔ نہ ان میں کردار کی بلندی نظر آتی ہے نہ نظر و فکر میں وسعت ہوتی ہے۔ توجہ دید تعلیم یافتہ طبقہ یہ رائے قائم کر لیتا ہے کہ علماء سب کے سب ایسے ہوتے ہیں حالانکہ حقیقت اس سے مختلف ہے۔ دراصل آئمہ مساجد کے اس طبقہ "علماء" کھنا ہی بجائے خود غلط ہے۔

خاندان، پیدائش اور تعلیم و تربیت:

ہمارے مدوح، حضرت مولانا احمد اللہ شہید لہا سید تھے۔ ان کے پردادا ابوالحسن تانا شاہ والہی گولکنڈا اور دادا جلال الدین عادل تھے۔ والد بزرگوار، مولانا محمد علی سلطان ٹیپو شہید کے مصاحبین میں سے تھے۔ آپ کا بچپن نازو نعم سے گذرا۔ اونچے گھرانے کے خرد ہونے کی حیثیت سے آپ کی تعلیم و تربیت ہوئی۔ عنفوان شباب ہی میں کتابی علم کے علاوہ فنون سپر گری کی تربیت حاصل کی۔

جوانی:

بچپن ہی سے آپ سلطان ٹیپو کی شہادت، دشمن کی عیاری اور اپنوں کی بے وفائی کی داستانیں سنتے آرہے تھے۔ میسور اور مدراس کے مسلمانوں کی زبوں حالی، مالدار طبقے کے لوگوں کا بھکاری بن کر در بدر پھرنے کا نقشہ انہوں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا۔ دل درد مند میں ایک اہل اثما۔ ریاست کے دھندوں سے آزاد ہو کر گھر سے نکل کھڑے ہوئے۔ ان دنوں مرہٹے نظام دکن کے لئے درد سر بنے ہوئے تھے۔ مولانا احمد اللہ نے دکن پہنچ کر فوج میں شمولیت اختیار کر لی۔ اپنی شجاعت اور دانش مندی سے مرہٹوں کے ارادے ناکام بنا دیئے۔ غالباً انہی ایام میں نظام دکن نے آپ کو "دلور جنگ" کا خطاب دیا۔

سیاحت اور سفر حج:

کچھ عرصہ بعد آپ نے یورپ کا سفر اختیار کیا۔ شاہ انگلستان کے دربار میں انہی خاصی پذیرائی ہوئی اور وہ بغور انگریز کی سیاست کا مطالعہ کرتے رہے۔ یورپ سے واپسی پر مصر سے ہوتے ہوئے زیارت حرمین شریفین (زادہما اللہ شرفاً) سے مشرف ہوئے۔ پھر ایران سے ہوتے ہوئے برصغیر میں واپس پہنچے۔

زہد و ریاضت اور سلسلہ بیعت:

جاہ و منصب سے تو دل پیلے ہی اچاٹ ہو چکا تھا انگریزوں کی چیرہ دستیوں اور مسلم عمائدین کی سردمہری دیکھ کر مولانا کی طبیعت بھی بھی سی رہتی تھی مختلف مشائخ طریقت کے پاس حاضر ہو کر ان سے استفاضہ کرتے رہے تاہم ابھی گوہر مراد ہاتھ نہیں آیا تھا۔ اس سلسلہ میں آپ گوالیار کے ایک بزرگ حضرت ممبراب شاہ قلندر کی خدمت میں پہنچے۔ ان سے دست بیعت ہوئے۔ مرشد نے شرط لگائی کہ زندگی جہاد فی سبیل اللہ میں صرف کرنی ہوگی۔ تھوڑے

جی دنوں میں ورد اور اد کی تعلیم کے ساتھ انہیں خلافت سے سرفراز فرما کر رخصت کر دیا۔

اصلاحی سفر:

گوالبیار سے رخصت ہو کر آپ اصلاح خلق اور تریک جہاد کے سلسلہ میں مختلف شہروں میں گئے۔ دہلی کے بعد آپ نے آگرہ کو اپنا مسقر بنایا۔ آپ نے دیکھا کہ محل شہزادے لہنی عیاشیوں میں مگن ہیں۔ علماء و صوفیاء کی روش عموماً یاس انگیز نظر آتی۔ یا تو شخصی مسائل ان کے دل و دماغ پر محیط تھے یا جاہ طلبی اور نام نمود کے مذموم مقاصد ان کے پیش نظر تھے۔

مولانا خود ایک ہر دلعزیز عالم تھے۔ ان کی خطابت عوام کے علاوہ خواص میں بہت پسند کی جاتی تھی۔ ان کی تقریر سننے کے لئے ہزاروں کا مجمع لگ جاتا۔ مقبولیت کا یہ عالم تھا کہ آگرے میں اقامت کے دوران ان کے اثر و رسوخ سے خائف ہو کر ایک مرتبہ بمسٹرٹ نے ان کی گرفتاری کا حکم دیا۔ مگر پولیس انہیں گرفتار کرنے کی جرات نہ کر سکی، بلکہ صاف لفظوں میں انکار کر دیا۔ کچھ علماء اور مشائخ تو پیش و روانہ رقابت اور معاصرانہ چشمک کی وجہ سے مولانا کے ہم نوا نہ ہو سکے۔ جن حضرات نے فکری اور ذہنی اتفاق کیا، ان پر بھی انگریزی حکام کو مولانا کی موجودگی میں ہاتھ ڈالنے کی جرات نہ ہوئی۔ حضرت شاہ صاحب ادھر ادھر ہوئے تو جھوٹے مقدمے بنا کر مولانا کے ہم نوا علماء کو قید و بند میں ڈال دیا گیا۔

پادری فنڈر کا فتنہ اور اس کا دفاع:

پیلے بھی اشارتاً عرض کیا جا چکا ہے کہ کمیٹی کی حکومت کا تسلط ہوا تو سرکاری سرپرستی میں عیسائیت کی تبلیغ و اشاعت تکمیل کھٹے ہونے لگی۔ مسیحی لٹریچر و پروپاگنڈا بازار میں آنے لگا۔ نادار مسلمانوں کے ایمان کی بولی لگ رہی تھی۔ عیسائی مبلغین کھل کر اسلام کی تردید اور بینمبر اسلام ﷺ کی شان میں ہرزہ سرائی کرتے پھرتے تھے۔ انیسویں صدی کے وسط میں پادری فنڈر یورپ سے ہندوستان پہنچا۔ وہ عربی فارسی زبانوں کے علاوہ اسلامی علوم و فنون سے بھی خاصی واقفیت رکھتا تھا۔ اس گم بخت نے "میزان حق" نامی ایک کتاب لکھی جس میں مسیحیت کی حقانیت اور اسلام کے ابطال پر لکھ کر علماء اسلام کو لنگارا۔ علماء حق اس صورت حال سے نہایت بے چین تھے۔ ادھر سلطنت گئی۔ ادھر دین بھی ہاتھوں سے جاتا نظر آنے لگا۔

مولانا احمد اللہ شاہ اور ان کے احباب کی دلچسپی سے ۱۸۵۵ میں آگرہ کے شہر میں مناظرہ ہوا۔ کیرانہ (یوپی) کے ایک نامور عالم حضرت مولانا رحمت اللہ مسلمانوں کی طرف سے پیش ہوئے۔ فنڈر کو شکست فاش ہوئی۔ یہاں تک کہ اپنی رسوائی پر پردہ ڈالنے کے لئے وہ آگرہ سے چلتا بنا۔

اس واقعہ سے بارہ سال بعد بھی پادری قسطنطیہ (ترکی) پہنچا۔ حضرت رحمت اللہ کیرانوی اس وقت مکہ مکرمہ میں مقیم تھے۔ حضرت کو وہاں سے بلایا گیا۔ وہاں بھی پادری فنڈر کو رو سیاہ ہونا پڑا۔ مولانا رحمت اللہ مناظرہ قسطنطیہ سے بیس سال بعد مکہ معظمہ میں فوت ہوئے۔ مکہ مکرمہ کا مدرسہ صولتیا انہی کی یادگار ہے۔ یہ ادارہ آج بھی وہاں پر شاندار ذہنی خدمات انجام دے رہا ہے۔

جملہ معترضہ:

انگریز، اپنی رواداری اور اخلاقی شرافت کا بڑا ڈھنڈورا پیٹتے ہیں۔ ان کی شرافت کا ایک نمونہ ملاحظہ ہو کہ

حضرت مولانا رحمت اللہ کی ہجرت کے بعد انگریزی حکومت نے ان کی جائداد پر قبضہ کر لیا اور اپنی آتش استقام کی لٹکیں کے لئے ان کے مکان کو بنیادوں کی حد تک کھود کر اس پر ہل چلوا دیئے۔

مولانا احمد اللہ شاہ کی مجاہدانہ سرگرمیاں:

اب اپنے شیخ کی اجازت سے حضرت شاہ صاحب نے آگرہ سے لکھنؤ کا رخ کیا۔ مریدین کی بھاری جمعیت آپ کے ساتھ تھی۔ کانپور سے ہوتے ہوئے لکھنؤ پہنچے۔ یہاں کے مسلمانوں میں آپ کی بڑی پذیرائی ہوئی۔ سلسلہ ارشاد و ہدایت کے علاوہ آپ کی خطابت رنگ لائی۔ اس دوران میں ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی پیش آئی۔ میرٹھ کی جھاڑی سے آغاز ہوا۔ انگریزوں کے خلاف حلیظ و غضب دلوں میں پہلے سے موجود تاج چند ہی ایام میں جگہ جگہ بناوٹ کے شعلے بلند ہونے لگے۔

لکھنؤ کے نواب واجد علی شاہ کو انگریزوں نے ۱۸۵۶ء میں معزول کر دیا تھا۔ اس کے دس سال کے بیٹے برجیس قدر کو تخت پر بٹھا دیا۔ جس کی والدہ حضرت محل سربراہ مقرر ہوئی۔ مگر زیادہ تر اختیارات ناصر الدولہ علی محمد خان کے پاس تھے۔ لکھنؤ کے عوام برجیس قدر کی تخت نشینی سے خوش نہ تھے۔ انہوں نے عملاً حضرت احمد اللہ شاہ کو اپنا فرماں روا بنالیا۔ یوں تو ناصر الدولہ بھی انگریزوں کے خلاف تھا۔ مگر وہ روپے پیسے کا بڑا لالچی تھا۔ لوٹ کھسوٹ نے اسے بدنام کر دیا۔ اس کے برخلاف حضرت احمد اللہ شاہ رحمہم دل، عدل گیر اور ہمدرد مزاج تھے۔ اب لکھنؤ میں دو متوازی حکومتیں چل رہی تھیں۔ کانپور، الہ آباد اور فیض آباد وغیرہ کے لوگ بھی شاہ صاحب کے گرد جمع ہو گئے تھے۔ یوں انہوں نے ایک بھاری فوج بنالی۔ بہادر شاہ ظفر کا بھائی مرزا کوچک سلطان، اس کا نواسہ فیروز شاہ اور جرنیل بنت خاں و دیگر علماء اپنے اپنے مجاہد دستوں کے ہمراہ لکھنؤ پہنچ گئے۔

انگریزی فوجوں نے دہلی کی کارروائی سے فارغ ہو کر لکھنؤ کا رخ کیا۔ یہاں کئی محاذوں پر مجاہدین اور انگریزوں کی ڈبھیڑ ہوئی۔ مجاہدین کی طاقت دو حصوں میں منقسم تھی۔ ہم آہنگی کے فقدان نے انگریزوں کو کئی معرکوں میں شکست کھانے کے باوجود ابھرنے کا موقعہ دیا۔ ناصر الدولہ اور حضرت محل نے فرار کی راہ اختیار کی۔ نتیجتاً حضرت شاہ صاحب، شہزادہ فیروز اور جرنیل بنت خاں کے ہمراہ شاہ جہاں پور کو روانہ ہو گئے۔ سنی ۱۲۵۸ء میں یہاں انگریزی الحواج سے دو دو ہاتھ ہوئے۔ قرب و جوار میں حضرت شاہ صاحب کی حکومت قائم ہو گئی۔ بد قسمتی کی بات کہ فیروز شاہ خود بادشاہ بننا چاہتا تھا۔ اس لئے اس کی روش منافقانہ رہی۔ تاریخ یہ بتاتی ہے کہ مسلمانوں کو ہمیشہ غیروں کی دشمنی سے زیادہ اپنوں کی بے وفائی نے نقصان پہنچایا۔ چنانچہ اب شاہ صاحب کے لئے حالات سخت ہو گئے۔ انہیں اپنی عملداری سے ٹھنکا پڑا۔ ادھر انگریزوں نے اعلان کر دیا کہ جو شخص انہیں گرفتار کر کے زندہ یا ان کا سر لادے تو اسے پچاس ہزار روپیہ انعام دیا جائے گا۔

شہادت: روپوشی کی شکل میں پھرتے پھرتے جون ۱۸۵۸ء میں حضرت شاہ صاحب پوانن کے راہرہ بلدیو سنگھ کے بلائے پر اس کے ہاں پہنچ گئے۔ انعام کے لالچ میں بلدیو سنگھ اور اس کے بھائی نے گولیوں سے آپ کا سینہ چھلنی کر دیا۔ بلدیو سنگھ نے آپ کا سر کاٹ کر حکام کمپنی کے پیش کیا اور اعلان شدہ انعام وصول کیا۔ آپ کی نعش کو آگ میں جلا دیا گیا۔ سر ایک عرصے تک شاہجہاں پور کی کوتوالی میں شمارا ہوا۔ بعد میں اسے ایک مسجد کے پہلو میں دفن کر دیا گیا۔ رحمہ اللہ رحمۃً واسعۃً

تحریک آزادی کا گمنام مجاہد حکیم غوث محمد جام پوری مرحوم

ڈیرہ غازی خان کا ضلع پنجاب کے اضلاع میں سب سے پسماندہ ضلع ہے۔ اس ضلع کے "خداوند"..... دوچار خاندان ہیں، جن کے قبضہ میں کئی کئی ہزار ایکڑ زمین ہے۔ عام باشندے انتہائی نادار ہیں۔ بلکہ یوں کہیے کہ ان خداوندوں کے کھیت کی کھاد ہیں۔

ہر سردار اور سردار زادہ اسنے تمیں "مامور من اللہ" سمجھتا ہے۔ ان کی دراز داڑھیاں، گھیرے دار چولے اور گنبد نما پیگڑیاں قناری کے گتے ہیں، جن پر "انار بکم الاعلیٰ" کے بے حروف الفاظ کھدے ہوئے ہیں۔ لوگوں میں سیاسی سمجھ بوجھ نام کو نہیں، البتہ معاشرت کا ایک خاص نقشہ ہے اور لوگ سختی سے اس کی پابندی کرتے ہیں۔ زبان پنجابی سے مختلف اور بلوچی سے قریب تر ہے۔ لہجہ سخن اور تہذیب لسان کو، اوصاف انسانی کا جزو سمجھا جاتا ہے..... یہاں گاٹی بکنا سنگین لسانی جرم ہے اور اس پر ایک دوسرے کی ناک کاٹ دی جاتی ہے۔ اگر کہیں دو گھروں میں، باہمی آویزش ہو جائے اور ایک گھر کی عورتیں دوسرے کی عورتوں پر اظہار ناراضی کریں تو ان کے غصہ کا آخری پارہ اس درجہ میں پہنچ کر ٹھنڈا ہو جاتا ہے کہ "گھرے دا پانی نہ کھٹی..... جھگامیت تھی وی..... یعنی تیرے گھرے کا پانی کم نہ ہو۔ مطلب یہ ہے کہ پیسنے والا کوئی نہ رہے اور دوسرے کے معنی یہ ہیں کہ تیرا مکان مسجد بن جائے یعنی مکان کے کلین نہ رہیں۔

لیڈر رہا ہو کہ آتے ہیں تو لوگ ان کی مٹھیاں گرم کر کے ہیں، ہار پہناتے ہیں، بوسہ دیتے ہیں، پاؤں سپستے ہیں اور گھی کے کستور سے لیکر پاؤں کی جوتی تک نذر کرتے ہیں اور لیڈر بزم خود سمجھتا ہے۔ گت بذا من فصل ربی لگت لیکن رخصت کا قید میں جی پیسے، خون اگے، باہر آئے تو لیڈروں کے پاؤں واسے مسر پر نیل کی مائش کرے، جوتی کو پائش کرے، اور جب لیڈر کا دستر خوان پیسے تو پکھا بلائے، یا پانی پلائے اور..... صلہ..... لیڈر کے ایک ڈکار کے ساتھ..... جزاکم اللہ احسن الجزاء.....

لیکن اس ضلع کے رگ وریشے میں جہاں "سرداروں" کی والہانہ تابعیت کا لودورٹا ہے، وہاں پیر پرستی کی وبا بھی عام ہے اور ضعیف الاعتقاد لوگ سید اور پیر کے نام پر یوں مرتے ہیں جیسے بھو زاشع پر یا لہی چھپھڑوں پر۔ حکیم غوث محمد اسی ضلع کے ایک قصبہ "جام پور" کے رہنے والے ہیں۔ اتفاق سے دوچار یکھے زمین بھی ہے، مگر دو بجائی ہیں، اور پھر بفضل تملائی دونوں عیالدار۔ اس زمانے میں دو یکھے زمین سے سرکاری واجبات ادا کرنے کے بعد دو گھروں کے اخراجات کا پورا ہونا سخت دشوار، بلکہ قریب قریب ناممکن ہے اور

غالباً یہی وجہ تھی کہ ۱۹۳۱ میں حکیم صاحب اپنے گاؤں سے اٹھ کر لاہور چلے آئے۔ اور چاہا کہ یہاں کوئی نوکری ڈھونڈیں، مگر نوکری کہاں؟ چاہنے جی میں کیا سمانی کہ مدرسہ نعمانیہ میں دینی علوم کی تحصیل کے لئے داخل ہو گئے۔ اسی اثناء میں احرار نے تحریک کشمیر کا آغاز کیا۔ آپ بھی دوسرے طالب علموں کے ساتھ جلسوں میں شریک ہونے لگے۔ سید عطاء اللہ بخاری کی تقریر نے لپیٹ لیا اور تعلیم کو طاق نسیان پر رکھ کر دفتر احرار میں آن بیٹھے، دفتر رفتہ دفتر کے محاسب ہو گئے۔ اور پھر اپنی دیانت و محنت کی بدولت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کے معتمد علیہ بن گئے۔ شاہ جی عموماً اپنے ساتھ ایک خادم رکھا کرتے تھے۔ حکیم صاحب کی آرزو اور شاہ جی کی ضرورت نے موقع پیدا کر دیا اور آپ آج کل کی اصطلاح میں شاہ جی کے پرائیویٹ سیکرٹری ہو گئے۔ اس دن سے اب تک احرار کے ساتھ ہیں۔ کئی موسم بدلے، کئی ہوائیں آئیں، کئی مایوسیوں کا سامنا کرنا پڑا اور کئی دفعہ حالات نے تلخیاں بھی فراہم کر دیں، لیکن آپ کے پائے استقلال میں لغزش نہ آئی۔ اب تک اپنی جگہ پر قائم ہیں اور سب چیزوں کو صرف ایک خاص نظر سے دیکھتے ہیں، یعنی وہ اپنی نظر کو حالات کے ساتھ نہیں چلاتے بلکہ چاہتے ہیں کہ حالات ان کے نظر کے ساتھ چلیں۔ پہلی دفعہ تحریک کشمیر ۱۹۳۱ء میں قید ہوئے، لیکن قید کا زمانہ کچھ زیادہ لمبا نہ تھا۔ پھر تحریک تحفظ ختم نبوت میں گئے۔ مگر یہ زمانہ بھی مختصر ہی تھا۔

چودھری افضل حق مرحوم مردم شناس بزرگ تھے۔ انہوں نے مرکزی دفتر (لاہور) کا نگران مقرر کر دیا۔ اور پھر ماتحت جماعتوں کا محاسب، لیکن یار لوگ برداشت نہ کر سکے۔ پہلے تو آپ کی سخت گیری پر چھ میگوئیاں ہونے لگیں۔ پھر آپ کی گرہ سے باتیں باندھی جانے لگیں۔ مگر آپ نے روش نہ بدلی۔ جب ایک دو لیڈروں کو ان کی بدعنوانیوں پر ٹوکا۔ تو وہ ذرا بد کے۔ حتیٰ کہ ان کے دل میں ایک غبار سا بیٹھ گیا۔ آپ نے ان کی ناراضی کا مقابلہ کرنے کی بجائے استعفیٰ دے دیا۔ اور گھر چلے گئے۔ ادھر شاہ جی پھر تے پھر اتے لاہور پہنچے۔ تو وہ آپ کو دفتر میں نہ پا کر سخت خفا ہوئے۔ فوراً بلا بھیجا اور اپنے ساتھ لے گئے اور پھر کئی سال تک اتح کے ہمراہ رہے۔ جس زمانے میں ہٹلر نے ڈنزرگ کے محاذ پر جنگ پھیر ٹی تو اس سے چند ہی دن پہلے شاہ جی گرفتار ہو چکے تھے۔ حکیم صاحب نے آؤدیکھنا نہ تاؤ جھٹ سے لائل پور پہنچے۔ اور وہاں غالباً کسی قصبہ میں فوجی بھرتی کے خلاف عاملہ احرار کے فیصلہ کی تائید میں ایک دھواں دھار تقریر جھاڑ دی۔ پولیس نے وہیں پکڑ لیا۔ عدالت میں پیش کئے گئے۔ اسی عدالت میں میرا مقدمہ بھی تھا۔ اور جرم دونوں کا ایک۔ مجسٹریٹ ایک سکھ جنٹلمین تھا۔ سب سے پہلے مجھے حکم سنایا گیا۔ آپ نے تسلیم کیا ہے کہ آپ نے لوگوں کو فوج میں بھرتی نہ ہونے کے لئے کہا ہے۔ لہذا دو سال قید۔ مجھے اس کا فانسو سے..... پھر حکیم غوث محمد کو بلایا۔ حکیم صاحب کا بیان ناگلا۔ حکیم صاحب نے جواب میں ایک پر جوش تقریر کی، مختص یہ تھا۔ "سرمدار جی سوال یہ نہیں کہ ڈیفنس آف انڈیا ایکٹ کیا کہتا ہے سوال یہ ہے کہ قرآن مجید میں خداوند عزوجل کے احکام کیا ہیں؟ مجھے اس سے کوئی لپسی نہیں کہ استقامتہ سیر سے لئے کیا سوچتا ہے، مجھے اگر کوئی شے محبوب ہے تو وہ اپنی جماعت کا فیصلہ ہے۔ ایک طرف سرکار ہے، ایک طرف احرار، ایک طرف ملک ہے اور ایک طرف برطانیہ، ظاہر ہے کہ

میرا رشتہ احرار سے ہے اور میری وفاداری اپنے ملک سے ہے۔ میں اسی لئے جیتا ہوں کہ برطانوی نظام کی شہ رگ کاٹوں۔ اور میں نے اسی نصب العین کو ملحوظ رکھتے ہوئے مسلمانوں کو اس جنگ میں بھرتی نہ ہونے کی تلقین کی ہے۔ مجسٹریٹ کی پیشانی پر بل آگیا۔ قلم کو جنبش دی اور کہا کہ "گویا آپ اعتراف کرتے ہیں کہ آپ نے ڈیفنس آف انڈیا ایکٹ کی خلاف ورزی کی ہے....." "جی ہاں" حکیم صاحب نے کہا۔ "تو پھر میں آپ کو تین سال قید با مشقت کی سزا دیتا ہوں۔ مجسٹریٹ نے فیصلہ سنایا۔ پولیس نے دونوں ہاتھوں کی ہسٹلری کو کھڑکھڑایا اور کہا آئیے۔ جیل خانے کی لاری انتظار میں کھڑی ہے۔ حکیم صاحب نے الحمد للہ کہا اور مجسٹریٹ سے گلہ کیا کہ آپ نے میرے لئے اتنی حقیر سزا کیوں تجویز کی ہے؟ حکیم صاحب کے بعد تانہ لیا نوالہ کے دور صفا کار پیش ہوئے، مجسٹریٹ نے ان سے پوچھا "بھئی تم نے کیا کہا تھا؟" "جی ہم نے کہا تھا" نہ لینی اسے نہ لینی دینی اسے۔" "مجسٹریٹ نے پوچھا اس کا مطلب کیا ہے؟" "بس جی ہی..... نہ لینی اسے نہ لینی دینی اسے۔" "سرکاری وکیل نے توضیح کرنی چاہی کہ ان کا مطلب فوجی بھرتی سے ہے۔ مگر مجسٹریٹ نے روک دیا۔ اور ملزموں ہی سے دریافت کیا۔ ملازم اپنی بات سے آگے نہ بڑھے، مجسٹریٹ نے فوراً مجھے طلب کیا اور واقعہ سے باخبر کیا۔ اور کہا کہ انہیں سبھاؤ تمہاری تحریک ابھی ابتداء میں ہے۔ کہیں اسے آواز ہی میں دھکا نہ لگے۔ میں چند مہینے کی سزا کر دوں گا۔ میں نے بہتیرا سمجھایا۔ مگر وہ نہ مانے مجسٹریٹ نے ایک بھر پور فیصلہ لکھا اور سب کو چار چار سال قید کی سزا دے دی۔ ان سزائوں کے بعد حکیم صاحب کو فیروز پور جیل بھیج دیا گیا۔ اور میں دوسرے مقدمہ کے لئے ملتان پہنچ گیا۔ وہاں سے فارغ ہو کر لاہور سے پانچ سال کا زمانہ گزارنے کے لئے منٹگری (ساہیوال) جیل منتقل ہو گیا۔ وہاں پہنچا تو حکیم صاحب، صوفی عنایت محمد پسروری، مولانا محمد گلشیر وغیرہ کے ساتھ موجود تھے۔ سب دوست احتراماً پیش آئے۔ لیکن حکیم صاحب نے تو میری خدمت اور عزت میں انتہا کر دی۔ کہا جاتا ہے کہ ایک آدمی کی اصلیت کا پتہ مصیبت کے وقت چلتا ہے اور جیل خانہ ایک ایسی جگہ ہے جہاں کھرے اور کھوٹے کی پہچان ہو جاتی ہے۔ اور اس بات کا پتہ لگ جاتا ہے کہ کون کس حوصلے اور جگرے کا انسان ہے اور اس کی ذات میں ذلت اور شرافت کا جوہر کتنا ہے۔ بڑے بڑے لیڈر جیل خانے میں جا کر اپنے معتقدین کے ساتھ وہی سلوک کرتے ہیں جو اسمبلی میں بیٹھ کر بیشتر ممبر اپنے ووٹروں سے کرتے ہیں بلکہ اس سے بھی بدتر۔ اکثر لیڈر جیل خانے میں ایک معمولی سطح کے انسان سے بھی گرے ہوئے پائے گئے ہیں۔ حکیم صاحب کا حوصلہ اور ظرف اتنا اونچا تھا کہ ہر ایک کے لئے قابل رشک تھے۔ آپ کی عمر اس وقت پینتالیس سے ایک سال اوپر یا ایک سال کم ہے مگر حالات کے برش نے پھر کے کی بھریوں میں بوڑھی عمر کی افسردگی کا پینٹ کر دیا ہے۔ رنگ سیاہی مائل گندمی ہے، قد دراز ہے سر پیشانی کی طرف سے گول اور پیچھے سے چپٹا ہے، آنکھیں چھوٹی چھوٹی ہیں لیکن ان میں اخلاص کی جھلک نظر آتی ہے۔ دایاں ہاتھ جیل خانے میں چکی پیستے ہوئے فالج کا شکار ہو گیا جس سے سسھی بند نہیں ہو سکی اور ہاتھ ہر آن پھیلارہتا ہے وضع قطع بالکل سادہ ہے اور خوراک پوشاک اس سے بھی سادہ، کوئی

شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ زندگی میں انہوں نے کبھی جھوٹ بولا ہو، یا غیبت کی ہو۔ ہمیشہ دوستوں کی کمزوریوں پر پردہ ڈالا اور دشمنوں کی غلطیوں کو معاف کیا ہے۔ ہاں ہمہ کہ ایک ہاتھ ناکارہ تھا مگر جیل خانہ میں اپنے دوستوں کے برتن مابھتے بالخصوص میرا خاص خیال رکھتے۔ دونوں وقت میرے کمرے میں صفائی کرتے، بستر بچھاتے، کھانا لاتے اور میں کھا چکنا تو پھر خود کھاتے۔ میں نے بارہا منگ کیا لیکن اپنی روش پر بھند رہے۔ کبھی کبھار ہمارے ساتھ کبڈی کھیلتے۔ میں نے سپرنٹنڈنٹ سے الجھ کر بھوک ہڑتال کر دی۔ تو میرے ساتھ خود بھی شریک ہو گئے۔ سپرنٹنڈنٹ نے وجہ دریافت کی۔ تو میرا نام لے دیا کہ آپ انہیں منالیں تو میں بھی ترک کر دوں گا۔ کئی دن بھوک ہڑتال جاری رہی۔ اور بھی کچھ دوست شریک ہو گئے۔ جیل والوں نے پانی بند کر دیا، گرمیوں کے دن تھے، حکیم صاحب نے ہشیر اکھا کہ پانی دو لیکن کوئی نہ مانا۔ اور جواب ملا پہلے روٹی کھاؤ پھر پانی لے گا۔ اس سے حکیم صاحب کی صحت میں بگاڑ پیدا ہو گیا، تھے میں خون آنے لگا، کچھ دنوں بعد جیل خانے والوں سے سمجھوتہ ہو گیا۔ اور سب نے بھوک ہڑتال چھوڑ دی۔ مگر آپ کی صحت کا ڈھانچہ بگڑ چکا تھا۔ اوپر گورنمنٹ تک رپورٹ گئی کہ مریض لاعلاج ہو چکا ہے جواب آیا کہ

اسے کر رہا کرو۔ سپرنٹنڈنٹ نے بلا کہہ آپ معذرت کر دیں تو آپ کو رہائی مل سکتی ہے سنت غصہ میں آگئے اور ڈانٹ پلائی۔ اگلے دن اس نے پھر پیش کش کی، ذرا الفاظ بدل کر کہ میرا مطلب معذرت نہیں تھا بلکہ یہ تھا کہ آپ اگر گورنمنٹ کو اس امر کا یقین دلا دیں کہ آپ دورانِ علالت میں گورنمنٹ کے خلاف کسی تحریک میں حصہ نہیں لیں گے۔ تو آپ کو رہائی مل سکتی ہے۔ حکیم صاحب سپرنٹنڈنٹ کی اس دوبارہ پیش کش سے سنت بگڑے اور تیور بدل کر بولے "براہ کرم اس بکواس کو بند کیجئے۔ میں جس حکومت کی موت کا انتظار کر رہا ہوں اس سے کسی قسم کی درخواست کرنا میری ہمتک ہے۔" سپرنٹنڈنٹ اپنا سامنے لے کر رہ گیا۔ گھر کا یہ حال تھا کہ حالات روز بروز خراب ہوتے گئے۔ سیاسیات کا ذکر ہوتا تو کچھ دیتے میرا پالیٹیکس تو صرف عطاء اللہ شاہ بخاری ہیں۔ مطلب یہ تھا کہ وہ شاہ جی کی گفتار و کردار ہی کو اپنے لئے حرکت و عمل کا معیاری خط سمجھتے تھے۔ ان کے سیاسی عقیدے میں صرف شاہ جی ہی شاہ جی تھے۔ جب آپ کی بیماری بڑھ گئی اور آپ سو کہہ کر کاٹنا ہو گئے تو میں نے خود زور دیا کہ آپ اہیل کیجئے، کہنے لگے ہرگز نہیں ایسا نہیں ہو سکتا، ایک تو سب احرار رہنما جیلوں میں ہیں دوسرا میں انگریز سرکار کو درخواست یا اہیل نہیں کر سکتا۔ یہ احرار کے مزاج کے خلاف ہے۔ میں نے کہا ہم دوستوں کو لکھتے ہیں، مگر برانا آخر ہم چپ ہو رہے ہمارے نام دوستوں کے بلاناغہ خطوط آتے۔ کئی قسم کے تحائف پہنچتے مگر حکیم صاحب کا غالباً کوئی دوست نہ تھا، انہیں صرف گھر کے خطوں کا انتظار رہتا۔ وہ بھی مینے سوا مینے میں ایک آدھر جسٹریٹ لفظ آجاتا۔ آپ اس لفظ کو بار بار پڑھتے، اپنے بچے کے ہاتھ سے لکھے ہوئے حروف کو چوستے اور خوش ہوتے سب کو دکھاتے کہ دیکھو اس نے "الف" کتنا صحیح لکھا ہے۔ "ب" کس قدر واضح ہے "ج" کا دائرہ کتنا صحیح ہے اور "ح" اور "ھ" میں کتنی وضاحت قائم ہے۔ لیڈر ملنے کے لئے آتے تو ہمیں مل کر چلے جاتے آپ انہیں سلام

بجواتے وہاں سے وعلیم السلام آجاتا لیکن حکیم صاحب کبھی اس طرح نہ سوچتے کہ مجھ سے کوئی کیوں نہیں ملا؟ ان کی عقیدت کا درجہ ہمیشہ بڑھتا گیا کبھی نہیں گھٹا۔ وہ صحیح معنوں میں بے نفس تھے۔ دن رات قرآن مجید پڑھتے اور پڑھتے چلے جاتے۔ صلوٰۃ کے سنتی سے پابند تھے۔ اور دوسروں کو بھی اس کی ترغیب دیتے۔ حتیٰ کہ جو ساتھی قرآن مجید نہیں پڑھے ہوتے تھے انہیں قرآن مجید پڑھایا۔ تین برس ختم ہو گئے۔ تو آپ کو منٹگری جیل سے رہا کر دیا گیا۔ لیڈر رہا ہوتے ہیں تو جیل کے دروازے پر استقبال کی تیاریاں کی جاتی ہیں، عقیدتمند پھولوں کے گجرے اور موتیوں کے ہار لے کر آتے ہیں۔ مگر آپ کی رہائی ایک رصا کار کی رہائی تھی۔ کوئی نہ پہنچا، جیل والوں نے ٹکٹ دیا، لاہور پہنچے دفتر مرکزیہ میں آئے رہنماؤں نے زور سے شاباش کئی۔ شاباش حکیم صاحب اعلیٰ صاحب اس شاباش سے بے حد خوش ہوئے۔ اور سمجھے کہ قربانی قبول ہو گئی۔ ادھر حالات نے گوشت ہڈیوں سے چکا دیا تھا۔ ادھر گھر کے حالات خراب سے خراب تر ہو رہے تھے۔ گھر پہنچے تو سب کچھ جو پٹ پایا۔ لٹائے ڈرا جمائے بیٹھے تھے، افلاس کو ان کا گھر اس آگیا تھا۔ حکیم صاحب کی قربانی..... فرائض اللہ احسن الجزاء۔ پیر ہوتے تو جیل بھی لالہ زار ہو جاتا۔ مریدوں کے نذرانے پہنچتے۔ رہا ہوتے تو ہاروں سے گلداد جاتا، لیڈر ہوتے تو سپانسامہ پیش ہوتا۔ اور لیڈر صاحب ہا میں کو فرماہنی قربانی کاراگ چھیر ڈرتے۔ پھر اپنے گرم استقبال سے لیکر اپنی گرم جیب تک کو دیکھتے اور جی میں کہتے۔ ہذا من فضل ربی۔ لیکن یہ حکیم غوث محمد تھے۔ رصا کار غوث محمد..... جانے کتنے غوث محمد..... ان لیڈروں کے قہر اقتدار کی نیو کا پستہ تیں۔ ان کا الوان کے زندہ ہاد کی رنگینی ہے اور ان کی ہڈیاں ان کے عروج کی سیر فیضوں کا گارا۔

(۶۰) (۱۰۰)

مولانا مشتاق احمد کو صدمہ؛ چنیوٹ سے ہمارے کرم فرما اور کتاب "فتاویٰ مرزا لادانی" کے مولف مولانا مشتاق احمد کی حالہ گزشتہ دنوں انتقال کر گئیں۔

منظر حسین ادیب مرحوم؛ گورنمنٹ اصلاح ہائی سکول چنیوٹ کے مدرس جناب منظر حسین ادیب ۳۱ مئی کو انتقال کر گئے۔ محترم رشید احمد کو صدمہ؛ مجلس احرار اسلام چھوٹنی کے انتہائی مخلص کارکن محترم بیانی رشید احمد صاحب کی ہمیشہ محترمہ گزشتہ ماہ رحلت فرما گئیں۔ سید رشید احمد شاہ صاحب مرحوم؛ قائد احرار حضرت سید عطاء الرحمن بخاری کے ماموں سید رشید احمد صاحب گزشتہ ماہ لاہور میں انتقال کر گئے۔ مجلس احرار اسلام بہاولنگر کے ناظم محترم حکیم نذیر احمد اجسیری کی اہلیہ انتقال فرما گئیں۔ مجلس احرار اسلام ٹوبہ ٹیک سنگھ کے صدر حافظ محمد اسماعیل کے ماموں زاد بیانی ماسٹر حفیظ الرحمن صاحب ۲۵ مئی کو ٹرننگ کے حادثہ میں انتقال کر گئے۔ اور ۱۲ جون کو حافظ صاحب کے بہنوئی چودھری نور محمدی الدین انتقال کر گئے۔

دعا ہے اللہ تعالیٰ مرحومین کو کوٹ کوٹ جنت نصیب فرمائے اور پسماندگان کو صبر جمیل سے نوازیں۔ آمین۔ ادارہ نقیب ختم نبوت کے تمام ارکان و معاونین ان سب بزرگوں کی سفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا گو اور ان کے جملہ متعلقین و متعلقین کے غم میں برابر کے شریک ہیں۔

زبان میری ہے بات ان کی

○ 73. کے آئین پر دستخط کرنے والے 80 فیصد انگوٹھا چھاپ تھے۔ (سلطان عالم) کمال ہے، انگوٹھا چھاپ ہونے کے باوجود "دستخط" کر دیئے؟
○ اپنی عزت کی خاطر خاموش ہیں۔ (زہرا بختیار)
کون سی عزت!

○ مساجد میں اردو خطبہ پر پابندی (شہباز فریفت)
اسلامی جمہوریہ پاکستان میں سینما، تھیٹر ہال، آرٹ کونسلوں، کنسرٹوں، چوکوں، چوراہوں، بسوں، اور ویگنوں میں لاڈلے پیکر پر فٹش گانے جبراً آسانے پر کوئی پابندی۔
○ دعا ہے کہ بلتان میں بھی "خبریں" کامیاب و کامران ٹھہرے! (جمید نظامی)
باقی میرے دل کا حال تو اللہ ہی جانتا ہے۔
○ آئندہ میں وزیر اعظم نہیں بنوں گی۔ (بے نظیر)
تو بولو جی، کیا بننا پسند کرو گی؟

○ طالبان خواتین کی ترقی کے مخالف نہیں ہیں (عابدہ حسین)
ایک وفد افغانستان کا چکر تو لگائیں "لام کافر" نہ یاد آجائے تو!
○ "شاہد پانے نہیں گلے" شیخ رشید کی شہباز فریفت سے ملاقات نہ ہو سکی۔ (ایک خبر)
چار شینیں اکسی ہوئی ہیں۔ اللہ خیر کرے!
○ لغاری اکر گیا۔ پوچھا تو جواب دیا "آپ میری بہن ہیں" (بے نظیر)
جانی بہن کے درمیان کرسی حاصل ہو گئی۔
○ انگریزی اداروں کے تعلیم یافتہ افراد نے ملک لوٹنا (حمید گل)

کالے انگریزوں سے نجات کا واحد راستہ انقلاب ہے!
○ پاکستان کی اکثریت کو گولڈن جوبلی منانے کا کوئی حق نہیں (ایمنٹی انٹرنیشنل)
یہ حق صرف پچاس سال تک ملک لوٹنے والے حکمرانوں کو یہی حاصل ہے۔
○ سیلاب کے لئے منگوائی گئی کشتی کھرنے قابو کر لی (ایک خبر)
کشتی کیا چیز ہے؟ ان سے تو کسی عزت محفوظ نہیں
○ لوگ انصاف کے انتظار میں قبروں میں چلے جاتے ہیں (نواز فریفت)
ور آپ اقتدار کے باوجود کچھ نہیں کر رہے۔
○ دشمن کو ہندو منٹ میں تباہ کر سکتے ہیں (ڈاکٹر قدیر)

اللہ تعالیٰ آپ کی زبان مبارک کرے!

○ درخت کے جھگڑے پر باپ اور دو بیٹوں سمیت چار افراد قتل۔ (ایک خبر) اور درخت وہیں کھڑا ہے۔ واہ رے مہذب معاشرہ!

○ مومنوں کا قافلہ وقت کے یزیدوں سے کوئی مطالبہ نہیں کیا کرتا۔ (بے نظیر) مومنین توجہ! شہر ذوالبوشن کی لولہ کوٹ لے رہی ہے۔

○ جب بھی مشکل آتی ہے۔ داتا دربار چلا جاتا ہوں (چیف سیکرٹری پرویز مسعود) لیکن آپ کا نام تو اس بد بخت کے نام پر ہے جس نے رسول پاک ﷺ کا خط پھاڑا تھا۔
○ ہم بھارت کے مداح ہیں۔ (راہن راقیل) کافر، کافر کا ہی مداح ہو سکتا ہے۔

○ حکومت آصف زرداری کو بیسار تسلیم نہیں کرتی (حاکم علی زرداری) حالانکہ یہ بہت موڈی بيساری ہے۔

○ رنڈیوں اور کبریوں کی سرپرستی کرنے والی حکومت تباہ ہو جاتی ہے۔ (سبح الحق) آپ کا فرمانا بھانگر..... کفر یہ نظام جمہوریت کا حصہ بننے والے علماء بھی تباہ ہو جاتے ہیں۔

○ ہائیک وزیر کے لئے دو لاکھ اڑتیس ہزار روپے ماہانہ خرچ ہوتے ہیں۔ (ایک خبر) لوٹ مار جبین شاد ہاد

○ ہائی کورٹ کے سابق جسٹس عبدالعزیز بھٹی کی اہلیہ نان لفقہ لینے سپریم کورٹ پہنچ گئی۔ چوں کفر از کعبہ بر خیر دکھانا نہ مسلمان۔

○ بے نظیر دور میں وزیراعظم ہاؤس کے لئے صرف ایک لاکھ ڈالر کا فائوس خریدا گیا۔ (ایک خبر) کہ اس کی روشنی میں غریبوں کا مقدر بدلا جائے!

○ ”رکن اسمبلی ان پڑھ ہو یا تعلیم یافتہ؟“... حضور اکرم ﷺ ہی اتی تھے (حنیف رائے) کہاں پاکستان کا بد معاش، اچھا، اٹھانی گیر، زانی شرابی، مفقود النسب رکن اسمبلی اور کہاں حضور ﷺ! خبیث رائے، رذیل رائے، خبیث رائے، ذلیل رائے!

○ کذاب یوسف علی کو جو لڑکی پسند آتی اس کے شوہر کو بھکتا اسے طلاق دے دو یہ میری روحانی بیوی ہے۔ (ایک خبر)

مگر حکومت اسے سلسل تحفظ دے رہی ہے۔

○ میرے ساتھ دس فیصد دھوکہ ہو جاتا ہے۔ (بے نظیر) آپ اور دھوکہ۔ یک جاں ویک قالب





ذ۔ بخاری

مہینہ انتقال

تبصرہ کے لئے دو کتابوں کا آنا ضروری ہے

ماہِ فضل و کمال

کسی طویل شخصی خاکے، میں کسی بسوط شخصی مطالعے میں یا کسی شخصیت کے مفصل تذکرے میں بخاری کی دلچسپی مختلف اسباب سے ہوتی ہے۔ اسلوب تحریر سے یا سوانحی تفصیلات سے یا ان دونوں سے ہی عموماً یہ اسباب فراہم ہوتے ہیں۔ میرے پیش نظر بھی اس وقت ایک سوانحی مجموعہ ہے اور یہ حضرت مولانا فضل محمد رحمۃ اللہ علیہ کے احوال و آثار پر مشتمل ہے۔ جناب شاہ ابن سعود قریشی (مولف کا قلمی نام ہے) نے اس کتاب کی تالیف و تدوین میں، واقعہ میں خاصی محنت سے کام لیا ہے۔

مولانا فضل محمد رحمۃ اللہ علیہ عالم دین بھی تھے اور معلم دین بھی۔ لیکن وہ جو کچھ لوگوں کو "ماہر تعلیم" سمجھا جاتا ہے تو میرے نزدیک مولانا فضل محمد اول و آخر وہی تھے۔ ۱۹۳۸ء کے آغاز میں مولانا نے بہاول نگر ایسے غیر تعلیمی علاقے کی ایک انتہائی بے آباد "بستی" فقیر والی میں مدرسہ قاسم العلوم کی بنیاد رکھی۔ مدرسہ کا دارالعلوم دیوبند سے الحاق کیا۔ اور پھر تاج محل کے اردو ادارے کو دارالعلوم دیوبند کا شیل بنانے میں دن رات ایک کر دیا۔ ریگستان میں نقلستان اور جنگل میں جنگل ہو گیا۔ کجماں دیوبند اور کجماں بہاول نگر بلکہ فقیر والی! لیکن مدرسین بھی اور مستنین بھی، دیوبند سے فقیر والی آیا کئے۔ ایک دیوبند کیا، متحدہ ہندوستان کے اعظم رحال دین نے اس علاقے کو رونق بخشی۔ صحیح عقائد کی روشنی اور صلح اعمال کی خوشبو پھیلتی چلی گئی۔ یہ سارا فیضان مولانا فضل محمد کے خلوص نیت، ہمت عمل اور قوت کار کا تھا۔ کبھی وار شکی اور کبھی لگن کی یہ داستان چالیس برس سے زائد عرصے کو محیط ہے اور اس قابل ہے کہ اسے بار بار پڑھا جائے اور ضرور پڑھا جائے ہمارے دینی حلقوں میں صبر و توکل اور عزیمت و مجاہدہ کا تذکرہ بہت رہتا ہے اور تلقین بہت زیادہ لیکن مسلمین و مدرسین اور مستنین و ناظمین ہوں یا واعظین و مقررین اور مبلغین و مصطلحین، نام مشاہدہ یہی ہے قال اور حال ایک نہیں ہو پاتے.....

سارے جہاں کا ہاتھ اپنے جہاں سے بے خبر!

مولانا فضل محمد کی شخصیت اسی اعتبار سے مثالی ہے اس سے بڑھ کر یہ کہ دینی مدارس کے نظام تعلیم اور ماب تعلیم میں تبدیلی کی جو بات آج سے پچاس سال قبل حضرت مولانا مرحوم نے کی اور جس بصیرت اور دیدار مغزی کے ساتھ کہ اس کا خیال کیجئے تو مولانا کی عظمت کا نقشہ دل و دماغ پر اور گہرا ہوتا ہے۔ اس سلسلے میں مولانا مرحوم نے مولانا ابو الکلام آزاد، مولانا سید سلیمان ندوی، مولانا احمد علی لاہوری، مولانا مناظر احسن گیلانی، مفتی محمد شفیع، مولانا خیر محمد جالندھری، مولانا محمد میاں، مولانا عبدالرحمن کامل پوری، مولانا اعجاز علی، مولانا فاروق احمد، مولانا محمد صادق، مولانا محمد ناظم ندوی، مولانا سعید احمد اکبر آبادی، مولانا محمد منظور نعمانی (رحمۃ اللہ علیہم اجمعین) اور

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی (مدظلہم) نے جو خط و کتابت کی وہ بلاشبہ ایک یادگار کوشش ہے۔ یہ ساری خط و کتابت اس کتاب میں شامل کر دی گئی ہے۔

حضرت مولانا مرحوم کے نام..... حضرت مولانا اشرف علی تسانوی، حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی، مولانا

اصغر حسین دیوبندی، مولانا اعجاز علی، مفتی محمد شفیع، قاری محمد طیب، مولانا شمس الحق افغانی، مولانا محمد یوسف بنوری، مولانا حفظ الرحمن سید ہاروی، مولانا ابوالوفا شاہ جہان پوری، مولانا سیاح الدین کاکاخیل، مولانا حامد الانصاری غازی، مولانا عبدالکریم محسینی، مولانا مفتی محمود، مولانا غلام غوث ہزاری، مولانا محمد علی چاندھری، مولانا احتشام الحق تھانوی، ڈاکٹر محمد ایوب قادری (قدس انصا سرراہم) شیخ الحدیث مولانا سرفراز خان صفدر مدظلہ اور برکت العصر مولانا خواجہ خان محمد مدظلہ کے کاتب گرامی کا ایک بہت قیمتی ذخیرہ بھی اس کتاب میں محفوظ کر دیا گیا ہے۔ معلومات و مباحث اور نکات و آراء کے تنوع سے بھر پور کتاب کا ہر گوشہ تبرکات اور نوادرات کا خزانہ ہے۔ آکار کے خطوط، ان کے اپنے سواد خط میں پڑھ کر مولف کے لئے دل سے دعا نکلتی ہے۔

کتاب کی صفحات ۵۰۴ صفحات، کتابت طباعت مناسب اور قیمت ایک سو پچتر روپے ہے۔ اسے القاسم اکیڈمی ۲۸۵ جی ٹی روڈ لاہور نے شائع کیا ہے۔

رحمت کائنات

جنوری ۱۹۹۷ء میں جب یہ کتاب نویں بار طبع ہوئی تو مولف گرامی..... قاضی محمد زاہد المسینی صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے مکتوب گرامی کے ساتھ ادارہ نقیب ختم نبوت کو ارسال کی۔

کتاب کا موضوع عقیدہ حیات النبی ﷺ ہے۔ اس موضوع پر تعبیر اور تحقیق کے اختلاف کی گہمائش تو موجود رہی ہے۔ لیکن اختلاف اصول پر نہیں فروغ پر رہا ہے۔ اصول و عقائد کے جس اجماعی نظام کے وابستگان کو اہل سنت و الجماعت (احناف، شوافع، مالکیہ، حنبلیہ، اہل حدیث) کہلاتے ہیں، ان کے ہاں حیات النبی ﷺ کا انکار بالکل روا نہیں۔

قاضی زاہد المسینی صاحب علیہ الرحمۃ نے انکار حیات النبی ﷺ پر مبنی "موعدانہ مساعی" کا خوب خوب محاسبہ کیا ہے۔ ان کے دلائل عقلی بھی ہیں اور نقلی بھی لیکن ان کا انداز مناظرانہ نہیں ناصحانہ ہے۔ یہ انداز دل میں اتر جانے والا ہے۔ کتاب کے مضمون کا خلاصہ قاضی صاحب کے اپنے قلم سے ملاحظہ فرائیے۔

۱- موت فنا کا نام نہیں بلکہ ہر مرنے والا دوسری زندگی میں ہوجاتا ہے جس کا نام برزخ (پردہ) ہے۔ یعنی وہ زندہ لوگوں کو نظر نہیں آتا مگر زندہ ہوتا ہے، جیسا کہ سورۃ آل عمران آیت ۱۶۹ میں فرمایا کہ..... "شہید زندہ ہیں مگر تم نہیں سمجھتے۔"

۲- "عام انسان اسی برزخ میں قیامت تک رہیں گے" (المومنون نمبر ۱۰۰) مگر بعض سعادت مند اور موفق ہوئے اور جنت میں چلے گئے جیسا کہ سورۃ یس کی آیت نمبر ۲۶ میں ایک سعادت مند کا ذکر ہے کہ اسے اسی وقت جنت میں داخل کر دیا گیا اور بعض بد بخت سیدھے دوزخ میں چلے جاتے ہیں جیسا کہ حضرت نوح علیہ السلام کی کافر قوم، اور روٹی اور آدھرا آگ میں داخل کر دی گئی۔ (سورۃ نوح نمبر ۲۵)

۳- عام انسانوں کے یہ دنیاوی بدن گل جاتے ہیں، ہڈیاں ہوجاتے ہیں یا بعض بد بنت جلا کر رکھ بنا دیئے جاتے ہیں مگر ان کے ساتھ روح کا تعلق رہتا ہے تاکہ عذاب و ثواب کو محسوس کر سکیں۔

۴- بعض سعادت مندوں کے یہ بدن سلامت رہتے ہیں اور روح کا تعلق ان کے ساتھ رہتا ہے۔ تاکہ جنت میں ملنے والی نعمتوں کا لطف اٹھائیں، سلام کھنے والوں کا سلام سنتے ہیں اور جواب دیتے ہیں۔

۵- تمام انبیاء علیہم السلام کے بدن اسی طرح سلامت ہیں اور ان کے روح کا تعلق بہت زیادہ قوی ان کے ساتھ ہے، ان پر سلام کہنا ضروری ہے اور ان کو زندہ سمجھنا ضروری ہے۔

۶- امام الانبیاء ﷺ روضہ اقدس میں آج بھی زندہ ہیں آپ کو آج بھی اسی طرح اللہ تعالیٰ کا رسول ماننا ضروری ہے جس طرح آج سے چودہ سو سال پہلے ضروری تھا، کلمہ طیبہ..... لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ..... کا معنی آج بھی یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد ﷺ اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں، ہر مؤمن آپ کی رسالت کی شہادت دے کر گویا یہ اعلان کرتا ہے آپ آج بھی رسول ہیں۔

۷- ہر اس مسلمان کے لیے جو طاقت رکھتا ہو یہ واجب ہے کہ مدینہ منورہ جا کر روضہ اقدس کی زیارت کرے۔

۸- جو سعادت مند روضہ اقدس کے پاس آپ پر سلام پڑھتا ہے، حضور انور ﷺ خود سنتے ہیں اور اس کا جواب دیتے ہیں۔ جسے بعض سعادت مند سن بھی لیتے ہیں۔

۹- آپ پر درود شریف پڑھنا آپ کے ساتھ محبت کی علامت ہے۔ جہاں بھی کوئی درود شریف پڑھتا ہے اس کے نام کے ساتھ خدمت اقدس میں فوراً پہنچا دیا جاتا ہے اور اسے قیامت میں آپ کا قرب حاصل ہوگا۔

۱۰- جس خوش بخت کو سید دو عالم ﷺ کی زیارت خواب میں یا عالم مثال میں ہو جائے وہ یقین کرے کہ اسے آپ ہی کی زیارت کا شرف حاصل ہوا ہے اور جو آپ فرمائیں اسے حق سمجھے

واللہ الموفق بیہدی من یشاء الی صراط مستقیم
کتاب کی صفات ۴۰۰ صفحات، جلد نمبر کی قیمت ۱۵۰ روپے اور غیر جلد نمبر کی قیمت ۱۰۰ روپے
ملنے کا پتہ دار لار شاہ، مدنی روڈ، ایچ شہر ہے۔

اپنے عطیات اور زکوٰۃ و صدقات مدرسہ معمورہ ملتان

کو عنایت فرمائیں مدرسہ میں رہائش پذیر طلباء کے اخراجات اور نئی درس گاہوں اور رہائشی کمروں کی تعمیر کے لئے اہل خیر حضرات فوراً توجہ فرمائیں

توسیلہ زر کا پتہ

بند بجزئی آرڈر:- سید عطاء الحسن بخاری - دارِ نبی ہاشم مہربان کالونی ملتان فون: 511961

بذریعہ بینک:- اکاؤنٹ نمبر 29932، حبیب بینک حسین آباد ملتان

دوقومی نظریہ..... آغاز اور انجام

اللہ تعالیٰ کا دین کسی کا محتاج نہیں ہے بلکہ ہم سب اللہ تعالیٰ کے محتاج ہیں۔ اللہ تعالیٰ تو اس بات پر بھی قادر ہے کہ وہ ہندوں، سکھوں اور عیسائیوں وغیرہ کو دولت ایساں سے نوازے اور ان سے اپنے دین کی خدمت لے۔ اس دور میں مسلمان تو ہر جگہ تفرقہ بازی اور باہمی منافرت کا شکار ہیں۔ گھر گھر میں لڑائی۔ عدم اعتماد اور بے چینی ہے۔ بے حیائی، فحاشی، بے دینی، راگ رنگ اور کینل تماشے تو اخلاقی تباہی کے نقطہ عروج کو چھو رہے ہیں۔ بعض روحانیت کے علمبردار شیطانیت کے پرستار بن گئے ہیں۔ گویا "مسلمان درگور اور مسلمانی در کتاب" ہونے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کا عذاب مسلط ہے۔

ایکسٹرانک میڈیا، ٹی وی، ڈش اور فلمی کلچر نے دولت کی فراوانی کے بل بوتے اکثریت کو اندھا کر رکھا ہے۔ حلال و حرام کی تمیز ختم ہوتی جا رہی ہے۔ بے حیائی اور اخلاقی گراؤٹ کا ہر شخص رونا روتا ہے۔ خانگی اور کاروباری زندگی تباہ، سکون ختم۔ خود غرضی، لوٹ کھسوٹ اور لالچ کا دور دورہ ہے۔ دوقومی نظریہ کی بنیاد پر ملک تقسیم ہوا۔ ہندو اور مسلمان صرف دو قومیں۔ مگر آج کئی مستقل قومیں بن گئی ہیں۔ سندھی، ہندو، بلوچی، پشٹان، پنجابی، سنی، شیعہ، مرزائی، آماخانی، ایم کیو ایم، مقامی، مہاجر، تاجر، صنعتکار اور مزدور وغیرہ..... یعنی قوم مختلف گرہوں میں تقسیم ہو چکی ہے۔ انسانی ہمدردی، اسلامی اخوت، سب پارٹی بازی کا نشان اور اپنی اپنی پہچان کا الگ الگ نعرہ لگا رہے ہیں۔ بھٹو ازیم، سیکیدرا ازیم اور فاضلم خوب پہل پھول رہے ہیں۔

خست اول چوں ہند سوار کج

تا ثریا سے رود دیوار کج

بنیادی قومی نعرہ..... پاکستان کا مطلب کیا؟ بالکل فراموش کر دیا گیا ہے۔ سوشلزم اور کمیونزم کے ساتھ

اسلامی سوشلزم بھی خاموش ہو چکا ہے۔ ایک دیوار پر نمایاں حروف میں تحریر ہے۔

اے خاصہ فاضل رُسل وقت دعا ہے

است پہ تیری آ کے عجب وقت پڑا ہے

جو دین بڑے شوق سے نکلا تھا وطن سے

پردیس وہ آج غریب الفریاد ہے!

آج زندگی کے ہر شعبہ میں امریکہ کی غلامی کا پسندا بعدریج تنگ ہوتا جا رہا ہے۔ پاکستان کا ہر شہری

محتاج اور مقروض ہے۔ مہینہ طور پر نہایت ڈھٹائی کے ساتھ ملک کے گمڑے فروخت ہو رہے ہیں۔ نبی

کریم ﷺ کا فریاض ہے کہ "جو قوم بد عہد ہو جاتی ہے اس پر دشمن مسلط کر دیا جاتا ہے۔" یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے، کہ جانے والا گورا انگریز اپنے مشن میں کامیاب ہے۔ مسلمانوں کو سیاسی تقسیم کی بارے کر مفلوج کر گیا ہے۔ امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمہ اللہ نے سچ کہا تھا "تم نے انگریز کی تقسیم پر اعتماد کیا۔ یاد رکھو! ہر ملک ہی تقسیم نہیں ہوگا، قوم بھی تقسیم ہوگی۔ اس نے اقتدار مسلمانوں سے چھینا تھا اور جاتے ہوئے مسلمانوں کو ہی تین حصوں میں تقسیم کر گیا۔ یہ قوم لسانی، گروہی اور مذہبی تقسیم کا شمار ہو جائے گی" آج کروڑوں مسلمان بھارت میں ہندو بننے کے مظالم کا شمار ہیں۔ اور کروڑوں ہی آزاد بنگلہ دیش میں انتہائی ناماقتبند عورت کی غیر شرعی حکمرانی میں شرمسار و گنہگار ہیں۔ مملکت خداداد پاکستان کے باسیوں کی حالت بھی دیدنی ہے۔ کہ.....

نادیدنی کی دید سے ہوتا ہے خونِ دل
 بے دست و پا کو دیدہ بیونا نہ چاہیے
 مفاد پرست سیاسی ملاپنے گربان میں جما لیں۔ اقبال نے ٹھیک ہی تو کہا تھا!
 از رنگ نے تو سکھا دی ہے مجھے زندگی
 اس دور کے ملاں ہیں کیوں ننگ مسلمان؟
 اور بقول کے!

غیر ممکن ہے کہ حالات کی گتھی سلجھے
 اہل مغرب نے بہت سوچ کے الجھائی ہے
 حضور نبی کریم ﷺ کا فریاض سو فیصد سچ اور حق ہے کہ وہ قوم کبھی فلاح نہیں پاسکتی جو کسی عورت کو
 اپنا حاکم بنا لے۔ تجربہ شاہد ہے کہ پاکستان میں پچاس سالہ نام نہاد جمہوریت اور آزادی، غلامی کے بدترین اور
 منسوس دور کی عکاس ہے۔ دنیا و آخرت میں خسارہ اور بربادی کی آئینہ دار ہے۔
 نہ خدا ہی ملا نہ وصال صنم
 نہ ادھر کے رہے نہ ادھر کے رہے

(پروفیسر محمد اکرام نائب)

تہ صد کہ اب کسی بارات میں جانے کی اسے بیگم
 ڈھڑکا دیں گے اک پیسی پہ اور لاقوں میں گے ہم
 بہانہ کر کے بیماری کا دے دو تار تم ان کو
 ملا نہ جب وہاں مرزا تو جا کر کیا کریں گے ہم
 ملا دفتر میں تو کھنے کا تم پھر کبھی آنا
 ایسی تو کام برسوں کا پڑا ہے میز پر باقی
 تمہا یا ہاتھ میں جب نوٹ تو کھنے کا ہنس کر
 ذرا نم ہو تو یہ مٹی بڑی زر خیز ہے ساقی"



انا لله وانا اليه راجعون

مولانا محمد یعقوب شمس رحمة الله:

مجلس احرار اسلام کے مرکزی رہنما مولانا محمد اسلم سلیبی کے چھوٹے بھائی مولانا محمد یعقوب شمس ۲۵ جون کو یورے والا میں انتقال کر گئے۔ مرحوم بہت ہی زندہ دل انسان تھے۔ ہمیشہ مجلس احرار اسلام کے معاون رہے۔ خاندان امیر شریعت سے بے پناہ محبت رکھتے تھے۔ ۲۶ جون کو مولانا محمد اسلم سلیبی نے ان کی نماز جنازہ پڑھائی۔ نماز جنازہ میں لوگوں کی بہت بڑی تعداد نے شرکت کی جن میں علماء اور طلباء کی بھی کثیر تعداد شامل تھی۔

جناب حاجی محمد شریف صاحب مرحوم:

مجلس احرار اسلام ملتان کے کارکن محترم محمد یوسف باوا، حفیظ احمد صاحب کے چچا اور محترم محمد سجاد صاحب، محمد عامر صاحب کے والد ماجد حاجی محمد شریف صاحب طویل علالت کے بعد ۲۳ جون کو ملتان میں رحلت فرما گئے۔

مولوی نعیم اللہ صاحب رحمہ اللہ:

ہمارے دیرینہ کرم فرما اور مہربان مولوی نعیم اللہ صاحب (بستی مولویاں رحیم یار خان) گزشتہ ماہ انتقال کر گئے۔ مرحوم اپنے علاقہ کے معروف عالم دین تھے اور ہمارے ادارہ کے خاص معاون تھے۔

مولانا عبد الرحمن رحمہ اللہ:

مدرسہ عربیہ دارالعلوم کلور کوٹ (بکھر) کے ناظم کاظمی مسعود الرحمن صاحب کے والد ماجد مولانا عبد الرحمن ۲۰ شوال ۱۴۱۷ھ مطابق ۲۸ فروری ۱۹۹۷ء بروز جمعہ انتقال فرما گئے۔ مرحوم، مظاہر العلوم سہارنپور کے فاضل تھے۔ ۱۹۳۰ء میں مجلس احرار اسلام سے وابستہ ہوئے۔ حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمۃ اللہ علیہ سے والہانہ محبت تھی۔ تمام عمر اشاعت دین میں مصروف رہے۔ توحید و سنت کی تبلیغ، عقیدہ ختم نبوت کے تحفظ، مدح صحابہ اور اصلاح معاشرہ ان کے خاص موضوعات تھے۔ ۱۹۵۳ء کی تحریک تحفظ ختم نبوت میں پر جوش کارکن کی حیثیت سے حصہ لیا۔ تہذیب افرونگ کے دو اہم محاذوں بے حیائی اور عریانی کے خلاف پوری قوت سے جہاد کیا۔ اپنے شہر میں دودہئی مدرسوں کا اجراء کیا۔ نہایت اعلیٰ مدرس تھے۔ اپنی اہمیت میں مدرسہ سراج العلوم سرگودھا اور پھر خانقاہ سراجمیہ میں مدرس رہے۔ روحانی تعلق حضرت مولانا احمد خان رحمۃ اللہ علیہ (خانقاہ سراجمیہ کنڈیاں) سے تھا۔ بعد میں حضرت شاہ عبدالقادر رائے پوری رحمۃ اللہ علیہ سے بیعت ہو گئے۔ ان کے انتقال سے حلقہ علماء میں ایک بڑا خلا پیدا ہو گیا ہے۔ مولانا عبد الرحمن مرحوم کی نماز جنازہ ان کے بڑے فرزند نے پڑھائی، نماز جنازہ میں لوگوں کی بہت بڑی تعداد نے شرکت کی۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے اور درجات بلند فرمائے

نعت

حسن دائم ہے تیرا نقش حیات عشق سے روشن جہانِ شش جہات
 ہے تسلسلِ جہد کا دنیا و دین نظم طاعت سے نظام کائنات
 آفتاب اس کا ابھرنا اور غروب اس میں راز ارتقاء سوزِ حیات
 ہائے حسرت تو الجھ کے رہ گیا شک و ریب اور گتھیاں تیری حیات
 ہیں رسولِ ہاشمی رازِ حیات حق الیقین، صین الیقین ان کی حیات

سید عطاء الحسن بخاری



نعت

سید کاشت گیلانی

کمالِ حسن میں حسنِ کمالِ تجھ جیسا کمالِ حسن میں حسنِ کمالِ تجھ جیسا
 ترے دیار پہ سر شاہ بھی جھکاتے ہیں ترے دیار پہ سر شاہ بھی جھکاتے ہیں
 ہوا وہ تیرا جو اک بار تیرے پاس آیا ہوا وہ تیرا جو اک بار تیرے پاس آیا
 تجھے بنا کے قسم اپنی ذات کی کھالی تجھے بنا کے قسم اپنی ذات کی کھالی
 ہو لو ہو بدن لب پہ ہو پیامِ خلوص ہو لو ہو بدن لب پہ ہو پیامِ خلوص
 خدا نے ختم نبوت کا تاج پہنا کر خدا نے ختم نبوت کا تاج پہنا کر
 میں مانتا ہوں بہت خوب رو تھے یوسف بھی میں مانتا ہوں بہت خوب رو تھے یوسف بھی
 تمام دہر کے مارے اویب نئی کر بھی تمام دہر کے مارے اویب نئی کر بھی
 بروز شحر تو کاشت کچھ ایسا مانگ ان سے بروز شحر تو کاشت کچھ ایسا مانگ ان سے

ہزار جور و ستم کے ہوتے بھی اپنا چہرا گلاب رکھنا
اندھیرے سارے سمیٹ لینا، قدم قدم آفتاب رکھنا
خزاں رسیدہ بہار میں بھی نہ تپلانا سکوں میں رہنا
ضعیف ہاتھوں پہ عزمِ نو کی بہار کا باہتاب رکھنا
زمین کی خاطر فلک پہ سارے ہیں جتنے تارے اتار لینا
ہر ایک دستِ سوال پر کوئی خوبصورت جواب رکھنا
میب راتوں میں ہولے ہولے، سنبھل سنبھل کر قدم اٹھانا
لو سے اپنے دیا جلا کے جنوں کے روشن نصاب رکھنا
تم اپنے اندر کی وسعتوں سے سنوار لینا بگاڑ اپنا
ہوس کی ساری خباثوں سے بچا کے اپنا شباب رکھنا
مسافتوں کے کٹھن مراحل میں تارے رکھنا خودی کی شعل
کہورتوں کی تپش سے ہر دم بچا کے دل کی کتاب رکھنا
جہاں میں ہر سو ہی پھیل جانا محبتوں کا اٹھانے پر جم
مگر کبھی بھی نہ دل میں اپنے نوازشوں کا حساب رکھنا
ہے کیا ضروری کہ ہر تنہا ہی دل کی پوری ہو اس جہاں میں
روانیوں پہ اب آلودگی کی نہ خواہشوں کے حساب رکھنا
ہر ایک مشکل میں ابتلاء میں عزائم اپنے بلند رکھنا
تم اپنی ٹھوکر پہ ہر طرح کا عذاب رکھنا عتاب رکھنا
وہ جن عقائد کی عظمتوں سے بندھا ہوا ہے تمہارا دامن
انہی عقائد کا اپنے سر پر سرور آور سحاب رکھنا
سنن کو اپنے سگائے رکھنا کمالِ حسنِ سخن نوازی
خود اپنی دنیا سے دور لیکن نظر کا لہنی سراب رکھنا
وہ جس کی خاطر چلے تھے گھر سے اسی پہ لہنی نگاہ رکھنا
جہاں سے خالد وفا کی منزل نظر میں اپنے وہ خواب رکھنا

حرف

کارکنوں سے

خواب

پروفیسر خالد شبیر احمد

قاضی حسین احمد کے نام

قوم کیا اعتبار مانگتی ہے؟
 قوم کب انقلاب مانگتی ہے؟
 نیند میں ماہتاب مانگتی ہے
 خار بو کر گلاب مانگتی ہے
 اور چنگ رباب مانگتی ہے
 معصیت کی کتاب مانگتی ہے
 لغزش بے حساب مانگتی ہے
 ہر گز کا ثواب مانگتی ہے
 اور عملاً عذاب مانگتی ہے
 راہزن کاسیاب مانگتی ہے
 دوسروں سے حساب مانگتی ہے
 سب کا خاند خراب مانگتی ہے

اعتبار اعتبار کرتے ہو
 ہماری ہے آرزو ورنہ
 کتنی نادان، کتنی سادہ ہے
 زہر کھاتی ہے زندگی کئے
 نام لیتی ہے رب کوئی کا
 ادعا نیکیوں کا کرتی ہے
 گیت کردار کے سناتی ہے
 پٹے عصیاں اور اس کے بعد نماز
 رحمتِ ایزدی کی داعی ہے
 رہبرِ درد کی نہیں طالب
 اپنا دامن چمپا کے رکھتی ہے
 کیا عجب قوم ہے کہ اپنے سمیت

نائب چوہان (بستی مولویاں)

غزل

خدا کی راہ سے اس کو ہٹا کوئی نہیں سکتا
 یہاں باطل کو مٹنے سے بھا کوئی نہیں سکتا
 جہاں میں حق پرستوں کو مٹا کوئی نہیں سکتا
 جہاں میں ایسے بندوں کو بھلا کوئی نہیں سکتا
 حقیقت کی حقیقت کو بتا کوئی نہیں سکتا
 انہیں آداب دنیا کے سکھا کوئی نہیں سکتا
 یہ زنجیرِ عدل اب تو ہلا کوئی نہیں سکتا
 برائی سے یہاں دامن بھا کوئی نہیں سکتا
 وہاں کا حال لوگوں کو بتا کوئی نہیں سکتا
 دینے توحید کے ثاقب بھا کوئی نہیں سکتا

کہ اب مومن کو دنیا میں دبا کوئی نہیں سکتا
 یہ دنیا ایسی دنیا ہے جہاں باطل ہی مٹتا ہے
 تم ہی مٹ جاؤ گے اک دن گروہِ باطلوں سن لو
 جو راہ حق پہ مر جائیں سدا زندہ وہ رہتے ہیں
 اگر چہ سب یہ کہتے ہیں حقیقت جانتے ہیں ہم
 رہے بیزار دنیا سے یہاں اہل جنوں ہر دم
 ہمارے ہد سے اونچی ہے رسائی ہو تو کیسے ہو
 یہ ہم تسلیم کرتے ہیں نہیں ہیں پارسا ہم بھی
 لد میں جو بھی جاتا ہے کبھی واپس نہیں آتا
 پلے گر تیز آندی بھی سدا روشن رہیں گے یہ

علمی ادبی
تاریخی بیابان
شاہکار آداب
پاکستان میں
مہلی بارطبع
ہوسچکی
حیث

سطح الالباب

از علامہ فیضی البواہرین

(عربی)

قرآن پاک کی تعبیر میں ایک منفرد مقام رکھنے والی تفسیر، فکر انسانی کی مہراج کی عملی تصویر، دنیا کے لوگوں کے لئے مثل وغیرہ منقوٹ شاہکار، انشا و تحریر کا ایسا مرقع جس کی نظیر آج تک نہیں لکھی گئی ایک صدی سے زیادہ سے لے کر آج تک ہونچا ہے

کامل
دو جلد
قیمت
۹۹/-

نیز اس کی تالیف میں علامہ فیضی نے حضرت مجدد الف ثانی اور ان کے اساتذہ و معاصرین کے بھی اکتساب میں کیا

ہندوپاک کی نابغہ عصر ناڈو روزگار چار ہزار سے زائد ہستیوں کی شخصیت کا دلاویز مرقع

نزہۃ الخواطر

میر تقی و حکیم مع
تقریر حضرت علامہ مولانا عبدالحی بکھنوی
(والد ماجد حضرت مولانا ابوالحسن ندوی مدظلہ)

۸ جلد
۱۵۹/-

فی شرح الشفا قاضی عیاض کامل چار جلد / ۱۲۳۵/-	نسیم الرياض
۱۸۰/-	المواہب اللدنیہ
فی اسرار الرجال علامہ ابن حجر / جلد ۱۷۵۰/-	لسان المیزان
۲۱۰۰/-	السنن الکبریٰ
شرح نظام الملک کامل ۵ جلد / ۳۱۵۰/-	اوجز الممالک

فی شرح سانی آثار کامل ۵ جلد / ۹۰/-

دانت دُرست "تین" دُرست



دانتوں کی صفائی اور مسوڑھوں کی صحت کے لیے انتہائی موثر نباتاتی

ہمدرد پیلو ٹوٹھ پیسٹ مسواک

ابھی صحت کا دار و مدار صحت مند دانتوں پر ہے۔ اگر دانت خراب ہوں یا عدم آلودگی کے باعث گر جائیں تو انسان دنیا کی بہت سی نعمتوں اور لذتوں سے لطف اندوز نہیں ہو سکتا۔ زمانہ قدیم سے صحت دندان کے لیے انسان درختوں کی شاخیں بطور مسواک استعمال کرتا آیا ہے۔ ہمدرد نے تحقیق و تجربات کے بعد دار چینی، لونگ، الائچی اور صحت دہن کے لیے دیگر مفید نباتات کے افسانے کے ساتھ مسواک ٹوٹھ پیسٹ تیار کیا ہے جو دانتوں کو صاف اور سفید رکھنے کے ساتھ مسوڑھوں کو بھی مضبوط صحت مند اور محفوظ رکھتا ہے۔

سارے گھر کا ٹوٹھ پیسٹ

ہمدرد پیلو ٹوٹھ پیسٹ
مسواک کے قدرتی خواص صحت دندان کی مضبوطی اساس



مذکورہ ٹوٹھ پیسٹ کا تیار کرنے میں صرف مسواک اور نباتات کا کافی حصہ ہے۔
یہ مسواک اور صحت دہن کے ساتھ ساتھ مسوڑھوں کو بھی مضبوط صحت مند اور محفوظ رکھتا ہے۔
شیرین اور صحت کی گنجینہ ہے۔ اس کی قیمت بہت کم ہے۔

انیسویں سالانہ دوروزہ

۱۱، ۱۲ ربیع الاول: ۱۳۱۸ھ

سیرت

خاتم الانبیاء ﷺ کانفرنس

جامع مسجد احرار،
ربوہ

زیر سرپرستی:

حضرت مولانا خواجہ خان محمد صاحب دامت برکاتہم (خاتقہ سراجیہ، کنڈیاں)

(امیر کل جماعتی مجلس عمل تحفظ ختم نبوت پاکستان)

زیر صدارت: قائد احرار، ابن امیر شریعت سید عطاء المحسن بخاری مدظلہ

(مدیر وفاق المدارس الاحرار پاکستان)

جس میں ملک و ملت کے اصحاب فکر و دانش، علماء اہل قلم، وکلاء اور طلباء خطاب کریں گے

جلوس: حسب سابق ۱۲ ربیع الاول کو بعد نماز ظہر قدامین احرار کا فقید المثل
جلوس مسجد احرار سے روانہ ہوگا۔ دورانِ جلوس زعماء احرار بصیرت افروز خطاب فرمائیں گے

۱۱ ربیع الاول پہلی نشت بعد از نماز ظہر دوسری نشت بعد از مغرب

پروگرام:

۱۲ ربیع الاول درس قرآن کریم: بعد از فجر تقاریر ۱۰ بجے صبح

منجانب:

تحریک تحفظ ختم نبوت (شعبہ تبلیغ) مجلس احرار اسلام پاکستان

رابطہ فون: ربوہ، 211523، میان، 511961، لاہور، 7560450، گوجرانوالہ، 214800، چیچوٹنی، 611657